
' ! .' ‘ . bejelentette, hogy
egyelőre mm írja alá a fegyverszünet 

megkötésére vonatkozó előzetes 
megegyezést
a bombamerénylet egyik sebesültle meghall, a többiek 
állapota változatlanul súlyos — B népszövetség rend­
kívüli közgyűlése megkezdte tanácskozását a kiaal-fapán 
viszály eislmltásárál

Sanghiából jelentik: A katonai diszfel- 1 
vonuláson történt bombamerénylet egyik se- i 
besül tje, dr. Kavabata, a sangh ai japán e- 
gyesiilet elnöke, tegnap belehalt sérülései­
be. Uyeda tábornok jobb lábának ujjait a 
kórházban amputálták. Sigemicu kínai ja­
pán követ állapota életveszélyes, Nomura 
tengernagy valószínűleg elveszti szemevilá- 
gát. A többi sebesült állapota súlyos, de 
nem életveszélyes.

A kínai kormány hivatalosan részvétét 
fejezte ki a japán követségen, ennek cllc 
nére a helyzet rendkívül komoly.

A japán kormány hivatalosan bejelen­
tette, hogy a fegyverszünet megkötéséi- 
ré vonatkozó előzetes megegyezés mára 
tervezett aláírását, legnagyobb sajnála­
tára, kénytelen elhalaisztani.

A nyomozás nagy eréllyel folyik a bor­
zalmas merénylet körülményeinek tisztázá­
sára. A koreai, aki a bombát dobta, az úgy­
nevezett koreai és kínai nemzeti szövetség 
tagja. A szövetség a kantont kormányelnök 
befolyása alatt áll. A nyomozás eddigi ered­
ményei szerint kétségtelennek látszik, hogy

a merényletet Kantonban készítették elő

Mialatt Sanghaiban és Tokióban újból 
a lehető legkritikusabb a hangulat, Genf ben 
összeült a Népszövetség rendkívüli köz­
gyűlése, hogy rendezze a kínai japán bo­
nyodalmat. Feladata meglehetősen nehéz. 
Tegnap délelőtt Hymans belga külügymi­
niszter elnöki megnyitójában ismertette a 
Sanghaiban és Genfben folytatott tárgyalá­
sokról szóló jelenté;^és #

megelégedésének adott kifejezést afe­
lett, liogy a közeli időpontban kilátás 
van a iégyvens/üne i egyezmény aláírá­
sára.
Az elnök egyidejűleg határozati javas­

latot terjesztett élő arról, liogy létesítse­
nek Sanghaiban nemzetközi vegyes bizottsá­
got. A bizottság a Sanghaiban különösen 
érdekelt hatalmak, valamint a japán és kí­
nai kormány képviselőiből állana és adott 
esetben szótöbbséggel hozná meg döntését, 
a két fél által vállalt kötelezettségek végre­
hajtása tekintetében.

— o —

MacDonald utolsó kísérlete 
a leszerelési értekezlet 

Mentésére

Amerika három pontból álló tervezetet ter­
jesztett a konferencia ele — A francia fél­
hivatalos szerint Tardieu készségesen ha j­
landó résztvenni a leszerelési konferencia 
tárgyalásain

A leszerelési konferencia jövőjét illető­
leg meglehetős bizonytalan a helyzet. 1 ar- 
dieu váratlan távolmaradása kétségtelenül 
megnövelte azt a pesszimista felfogást, mely 
mar az értekezlet bevezető vitái után elke­
rülhetetlennek látta a konferencia teljes 
csődjét. A nagyhatalmak képviselői azonban 
átérzik a súlyos erkölcsi kárt, amivel a kon 
iereneia csődjének nyílt bejelentése járná 
és mindén igyekezetükkel azon fáradoznak, 
hogy kivezető utat találjanak, a súlyos el­
lentétek és nézeteltérések tömkelegéből.

A nagyhatalmak még Genfben időző kép 
viselői péntek délután bizalmas megbeszé­
lésre ültek össze. MacDonald angol minisz­
terelnök indítványozta, hogy

a leszerelési értekezlet főbCBottsága ha­
lassza él június 1 i)-é tájára a politikai 
vita folytatását és időközben a kormány 
fők üljenek össze értekezletre,

melynek az lenne a feladata, hogy megvesse 
a nagyhatalmuk megegyezésének alapjait. 
Az angol miniszterelnöknek az a felfogása,

hogy hac gyszer a nagyhatalmak megállapod 
lak egymással, akkor a megegyezéshez a 
többi állam is csatlakozik.

Megállapodtak abban, hogy a megbeszé­
léseket a Népszövetség tanácsának ülése 
után pünkösd körül, május fii és 18-u kö­
zött tartják meg Genfben.

Amerika tervezetet nyújtott be a lesze­
relési értekezlet to\ ábbi munkálatainak meg 
jelölésére.

Az Echo de Paris genfi tudósítója sze­
rint a tervezet a következő pontokat tártul 
mázzá:

E Franciaország és Olaszország csat­
lakozzék az Illői). évi londoni tengeré­
szeti egyezmény heiz. 2. Tiltsák el bi­
zonyos támadófegyverek használatát. 3. 
Szállítsák le az egyes államok katonai 
Létszámát.
A francia félhivatalos Havas iroda érde­

kes cáfolatot közöl, a genfi értekezlet tel­
jes elnapolásáról szóló hírekkel kapcsolat­
ban . A jelentés megállapítja, hogy ilyen terv 
lel sem merült és a delegációk vezetői egy­
hangúlag szükségesnek tartják, hogy az e- 
gyes kormányok között legközelebb újból 
megkezdődjenek a megbeszélések. 1 ardicu 
azt kívánja, hogy a kormány elnökök minél 
több személyes érintkezést tartanak fenn 
egymással, éppen ezért már az értekezlet 
megnyitásán megjelent Géniben és több- 
izben hosszabb ideig ott tartózkodott.

Stimson, MacDonald, Brüning, Grandi 
és Tardieu általános megbeszélését, csak 

1 ardicunck Géniből történt elutazása uU'in 
határozták el és

a francia miniszterelnök szerencsétlen­
ségre közbejött megbetegedése semmi 
befolyással nines a tárgyalások folyta­
tására,

melyekben a francia miniszterelnök készsé­
gesen hajlandó résztvenni, a francia \akasz­
tások lezajlása után.

A Daily Herald genfi levelezője szerint 
a négy nagyhatalom pénzügyi szakértői

befejezték a dunai államok helyzetének 
mcgvizsgálá sát.
A jelentés nem tartalmaz határozott tér 

vezetet, csupán az érdekelt államok pénz­
ügyi és gazdasági helyzetét ismerteti és meg 
állapítja, hogy alapos gazdasági rekonstruk­
cióra van szükség.

Kirabolták Pu-Yi volt kínai 
császár aoyfáoak sírját

A isirrablök 12.000 millió dinár értékű 
ékszert raboltak

Londonból jelentik: Ismeretlen tettesek 
kirabolták Pu-Yi volt kínai császár és az 
uj mandzsu kormány allámfő anyjának sir 
jut. 1 ,i hercegnőt annakidején egy parkban 
temették cl és a holttest mellé helyezték 
a császári család mesésértékü ékszereit és 
gyöngyeit.

A Kirrablók 12.000 millió dinár értékű 
ékszert raboltak
Pckingingi jelentés szerint letartóztat­

tak két gyanúsítottat, akikről megállapítot­
ták, hogy pegingi régiségkereskedővel ál­
lottak összeköttetésben és hirszerint a sír­
ból elrablóit kincsek egy részének eladásá­
ról tárgyaltak vele.
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Szerkeszt fisép ée kiadóhivatal:
NOVISZAD, KRALJA PETRA UL. 30 I. EMELET 

Telefónszám: 21-37, éjjel 20-58 
SZUBOTICA, Kralja Petra Park 10. Telefon G- 70

Noxiszád, 1932. éHi május hó 1

VAIÄRMAP
\ 111. éx folyam 102. syáni

I Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 80 
dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes 

j szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár 
I Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel
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r»_____ o^lrí Gedeon a Privilegizált

tagságáról nem anyagi okok miat. 
mondott k
Halnia hl-«* - * •—* l

LiiLIUíldi cs belióldi
\ Budnin'htvn mv;,.,1 ( ^'/l i

SÄÄSrSS
tósííi tagságáról történt le.nond^v^l ^,
mvlMu-z különféle konunvnUivokatJte. 1c 
hatalmaztak bennünket annak köztesére,
hogy

ezek a kommentárok, amelyeket sza^

mos külföldi cs belföldi lap is átvett, 
mind n alapot nélkülöznek.
|)r Dinvxcrszkv Gedeon nagyiparos és 

ixasv birtokos ‘valóban lemondott a Privileg! 
aált kiviteli részvénytársaság igazgatósága 
ban viselt tisztségéről, ennek azonban sem- 
íii i léle an vagi háttere nines és csupán azért 
tört ént, mert dr. Dungyerszkv nem értett 
egyet a részvénytársaság működésével es az 
uj rendeletekkel.

\ mosolygós miniszterelnökök: Mac- j
Donald, Brüning es 1 ardieu a ^ ^
relési konferencián. Í z a kép - j
maxisa es váratlan lemondása előtt ke./, •

fi szubotlcal törvényszék fel­
mentette a brutalitással vádolt 
topnia! rendttrőrsvezetdl

\ vádlott azzal védekezett, hagy 
be sem juthatott a fogházba

\ s/.ubotieai törvényszék tegnap dél­
előtt második folytatólagos iötárgyaiasatvar
tolta I anaszin Paja topnia, rendorvozrio 
üg\ éhen Tanaszint azzal vádolja az alkun 
üuv és/se« hogx a múlt é\ ma pisában elő- , 
állította az örszobára Trombitás Janos to- 
polai löldmiivesl és úgy összes erte hogy 
sulvos sérüléseket szenvedett. I romiutas ot- , 
M,si látleletet x ételeit tel sérüléseiről cs | 
meat ette a feljelentést a rendurx ezetod en ■ j

lanaszin a tárgyaláson azzal 'vdiki 
zott hnav nem is ö. hanem két rendőr a 111- | 
tolta e'.o l rotnbitást, aki botrányt_ csinált . 
.,/ vox ik koesmában. \ fogda kulcsai a remi 
öröknél voltak és Így ö be sem mehetett a 
fogdáim és nem is bántalmazhatta 1 romín­
ig st. 1'rombit ás dános ezzel szemben terhe­
lőén x állott, a kihallgatott tanuk viszont lc- 
n\ eglelen vallomást tettek, amelynek alap­
ján' a bíróság bizonyítékok hmnyaban fel­
mentette a vádlottat.

Míjus elsejétől nem hiteleznek 
a szubotlcal tekszlllkereskedok

Hetvenmiliió dollárt örökölt egy 
szubotlcal rendórbiztos csaladja

Az örökhagyó^^zuboTicanmsvág^ sorsjegyen

minden okmányt megszereztek és elküldték 
ügyvédnek, aki vállalkozott az örökség megszerzésere

Létrejött a megegyezés az összes 
nagy eégek között

\ szubotlcal t eksztilkcreskedők, mint 
már"jelentettük, mozgalmat indítottak, hogy 
üzletük zavartalanságának biztosítására a 
megváltozott viszonyok kényszerít o ha La sa­
ra teljesen megszüntetik a hitdi'izletckct es 
a jövőben csakis készpénzért adnak el árut.
(■ hhen az ügyben több értekezletet tartot­
tak az érdekelt kereskedők és tegnap létre 
is jött közöttük a megállapodás. A meg- 
c-xe/és szerint május elsejétől az összes 
nagyobb helybeli tcksztilkcrcskedő cégek 
megszüntetik a hitelüzleteket. A kereskedők 
nagxobb büntetési összeget állapítottuk meg 
arra az esetre, ha valamelyikük meg szegné
a megegyezést. „ . , .

\ megállapodást a következő vegek ír­
tak alá: Vujkovies Pcro, Sár Sándorné, 
Ivies Alckszaiulár, Koch Árpád, Baesltjü cs 
\ ukovies, dovies és Miloszavljcytcs, Polja 
kovies és Zomboresevics, \ ukovies Martin 
\ idákovies M. Veeo és fiai, Heteit Karlo, 
Cső vies Vince, Pccscries Damio, 1 anesis Ma 
ria és Seb ill Jakab kulai szövetlerak,ila

A kereskedők elhatározták, hogy ismét 
hitelezni fognak vevőiknek, amint a viszo 
ityok megengedik.

Az utóbbi időben sok mesébeillő várat­
lan amerikai örökség hire járta he a sajtot, 
dc nem igen fordult elő, hogy a reménykedő 
örökösök hozzá is jutottak volna a milliók­
hoz. Egyedül Szuboticán legalább otven o- 
lvan ember él, aki amc-ikai nagybácsik mil­
lióira tart igényt és okmányokkal, család­
iakkal igazolja az örökös nélkül elhalt dol­
lármilliomossal való rokonságát.

Szuboticán most újabb örökség hm 
tart izgalomban egy csaladot és a csa at 
nagyszámú ismerőseit. Maga az örökségi 
ügy részleteiben rendkívül érdekes cs az 
érdekelt család szerencséje is annyira való­
színű, hogy egy amerikai ügyvéd már vál­
lalkozott is rá, hogy saját költségén meg­
szerzi a szubotieai örökösöknek a 70 millió 
dollárt. A zágrebi kivándorlási iroda és az 
uncrikai konzulátus utján már hivatalos lé­
pések is történtek, úgy hogy most érthető 
érdeklődéssel várják Szuboticán az ügy fej­

leményeit.
Az előzmények több mint százhúsz év­

re nvulnak vissza. Az 1820-as évben szüle­
tett Szuboticán szegény munkáscsaládbol 
Pintér Simon, a későbbi milliomos, aki ide­
haza kitanulta a húsvágó mesterséget és ma 
gánliázakhoz. járt disznóvágásra. Tizenki­
lenc éves korában megnősült, majd csakha­
mar be kellett vonulnia katonának és tizen­
két évig szolgált Pólában a tengerészeknél. 
Amikor leszerelt, kellemetlen meglepetés 
várta itthon. Hosszú távolléte alatt felesége

mást szeretett meg és elhagyta Pintért, aki 
bánatában zsebébe tette disznóölő késet es 
vándorútra kelt. Éveken át bolyongott Ma­
gyarországon, majd Németországba veto <> t
utána pedig, nem tudni hogyan, kijutó 
Amerikába. Hosszú ideig nem adott eleijeit 
magáról, évek múltán pedig, amikor levelet 
irt cgvik szubotieai rokonának, már dúsgaz­
dag ember volt. Pintér Simon, aki mint utó­
lag megállapították, Amerikában eleinte 
mint egyszerű munkás kereste a kenyeret, 
majd megtakarított pénzén sorsjegyet vá­
sárolt és kihúzta a lutrit. Ezen a pénzén 
vállalkozásba kezdett, gyárakat alapított es 
halála előtt Detroit egyik leggazdagabb em­
bere vöíTEgyetlen fia, Pintér Enok örö­
költe a vagyont, ö azonban liozzalartoz.uk 
nélkül halt meg és ez a vagyon a kamatok­
kal együtt hetven millió dollárra (négy mil­
liárd dinárra) emelkedett. Pintér Enok leg­
közelebbi hozzátartozói Bukvics Ixan szu- 
boticai rendőrbiztos és Franeiskovics Bahizs, 
a Városi Kávéház félreeső helyének ágon 
dozója. Az örökösök először a zágrebi ki 
vándorlási irodával, majd pedig az amerikai 
konzulátussal léptek érintkezésbe és miután 
az összes igazoló iratokat megkaptak, 
szubotieai plébánián megszerezték az elha t 
Pintér keresztlevelét és egyéb adatait <■'" 
zokat beküldték úgy a konzulátusnak, mint 
dr. Szilaski Dusán ohioi ügyvédnek, 1 
levélben értesítette őket, hogy saját költsé­
gén ki sürgeti az örökséget.

APOLLO, április 28-30, május 1-én

IVAN MOZUHIN
... . __________^

első tonfilmje .SERGEANT X”
Rendkívül érdekfeszitő. izgalmas, német attrakció a francia idegenlégió életéből. 

Irta' V. Strizevskij. Rendezte: Aleksander Volkov.
Főszerep»: IVAN MOZUHIN, TRUDE ». MOLO
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Invn tisztult Szerkesztő Ur! Mi útim a 
Napló" hasábjain krokodil könny ékkel \c- 

■ i-ráztatott cikkében elsírta keserves pana­
szait és epeket verő fájdalmát, engedje meg, 
hoc; v cikkéhez hozzászól jak és megindokol- 
j.mn hogy miért kellett Önnek a „ilipnotiz- 
íinis egyszerű tana" cimü könyvecskéért 
, din. 3‘i. fizetni".

I,löször is én nem mondtam senkinek 
.óin, hogy a könyvecskét ingyen küldöm, 
lehet ugyan,hogy a hirdetésemből egyesek 
ip\ gondolták, de hát én mindenkinek vilá­
gosan megírtam, hogy mennyibe kerül a 
könyvecske. Már most, akinek a levelemben 
ieltüntetett ár nem konvCniált, vagy pedig 
nagynak találta az összeget, legfeljebb nem 
rendelte meg a könyvet.

No, de ugye ezzel még nem indokoltam 
meg, hogy miért kellett din. 32. számítani 
a könyvecskéért. Hogy adós ne maradjak 
ezt is megmagyarázom.

„Eeeerii, de nacccrü".
A „Naplódban nagyon sokszor olvas­

tam, hogy a ,,Naplóban hirdetni biztos si­
ker". És ezt oly sokszor olvastam, hogy vég 
eredményben is elhittem. Elhittem, hogy ha 
a „Napló“-ban hirdetek, akkor úgy elárasz­
tanak megrendeléssel, hogy az árut ingyen 
lehet adni, csupán a hirdetési és portókölt­
ségre kell a megrendelőknek felszámolnom 
néhám dinárt, amit ezesetben azok szíve­
sen meg is fizetnek.

De sajnos tévedtem, mert a „Naplód­
ban nvolcszor megjelent hirdetésem oly mi­
nimális eredményt ért el, hogy a hirdetés 
árát és postaköltséget alig néhány megren­
delőre voltam kénytelen szétvetni.

És ezek után még ön, mint a „Napló“ 
egyik főszerkesztője sir legjobban. Hiszen 
elvégre a hasznot Önöknek küldtem be.

Megvallom hasonló támadást vártam a 
„Napló“ részéről már csak azért is, mert 
közel din. 50.000 kitevő hirdetésemet, mely­
ről több Ízben tárgyaltam a „Napló“-val 
nem a „Napló“-nak adtam fel.

Igenis nem a „Napló“-nak adtam fel 
a hirdetéseimet már csak azért sem, mert az 
utóbbi i dobén legalábbis én azt tapasztal­
tam, hogy a „Reggeli Ujság"-ban megjelenő 
hirdetéseim sokkal eredményesebbek.

Jelzem azon nem is csodálkozom, mert 
a „Reggeli Újság“ az utóbbi időben oly ro­
hamosan fejlődik és csak 1 dinárba kerül, 
hogy majdnem mindenki azt olvassa.

No, de lehet, hogy a „Napló“-nak sem­
mi köze az ön cikkéhez. Önnek lehet, hogy 
ez csak egyéni ténykedése. Előre kell bo­
csa jtanom, hogy gyönyörű.! Nem a cikkét 
értem, hanem a gúnyolódását. No, de hi­
szen a Szerkesztő Uron is sokat nevethet­
tek. Tudniillik azon, hogy ön is mint új­
ság szerkesztő „beküldte a 32 dinárt . El­
ismerem, hogy önben is „van humor és egy 
csipetnyi kajánság“. De várjunk csak! Mi­
ért nevessek emiatt a Szerkesztő Uron ? ön 
mégis csak „of potyórcsz“ jutott a könyv­
höz. Mert legalábbis öntől nekem semmi­
féle pénzküldemény nem érkezett, viszont 
én sem küldtem önnek könyvet.

Tulajdonképpen, hogy is áll most az 
ügy? Ön nem küldött nekem pénzt, én nem 
küldtem Önnek könyvet és ön mégis az el­
lenkezőjét állítja. Tehát itt valami nincs 
rendben.

A következő eset foroghat fenn. Az C- 
gyik megrendelőm megkapta a könyvet, va- 
lósziniilleg figyelmesen átolvasta s mindjai 
ki is akarta próbálni, hogy vájjon mit nie il­
lett a könyvecskéből. Úgy látszik önt vá­
lasztotta médiumnak és bcszuggei alta Ön-

Az izmos
munkás férfikezek

részére is az
Albus

mos do szappan
a helyesen megválasztott 
igazi tisztítószer.

Dús, lágy és tömör 
habjától a kezek 
pillanatok alatt 
tiszták es 
finomak lesznek.

A newyorki rádió üzenetet közvetített 
egy bandita vezérnek, a Lindbergh- 
gyerek elrablása ügyében
A rádióállomás az ügyészség parancsára közvetítette az 
üzenetet

Newyorkból jelentik: A rádió stúdió­
jában tegnap megjelent egy ismeretlen fia­
talember és arra kérte a rádió vezetőségét, 
hogy éjjel 11 órakor közvetítse azt a rádió- 
rüizcnetet, melyet az ismeretlen írásban ma­
gjával hozott. Az üzenet

felszólítja Eleisher ismert banditavezért 
hogy' lépjen érintkezésbe Eindbergh ez­
redes lügyv érijével, semmi kínlódása 
nem lesz.
Eleisher banditavezért régebb ideje gya

nvisítják a Lindbergh csecsemő elrablásával. 
Ismeretlen kijelentette azt is, hogy Eleisher 
a jelzett időben

feltétleniül hallgatni fogja a rádió mű­
sorát

és igy az üzenetet is tudomásul veszi. A fia­
talember az lilzenetet egy előkelő ügyvéd 
megbízásából adta le.

A newyorki rádióállomás az ügyészség 
utasítására közvetítette az üzenetet.

nek, hogy nem ő rendelte meg a könyvet, 
hanem ön és nem ő küldte be a 32 dinárt, 
hanem ön .Kezébe nyomta a könyvecskét 
és ön kénytelen volt hinni és parancsainak 
engedelmeskedni.

Tehát úgy látszik, hogy mégis csak van 
hatása a „Hipnotizmus egyszerű tana cí­
mű könyvnek.

No, de vicc, ami vicc. Beszéljünk komo­
lyan. ön humorban gazdag, erős kritikát 
gy akorolt a könyvecske felett, de ezzel egy 
úttal reklámot is csinált a könyvecskének. 
Hogy' ezt az ingyen reklámot megháláljam 
önnek, a mai napon egy tisztclctpeldányt 
„of potyórcsz“ elküldtem b. címére.

Szcnta, 1932. április 28.
Kollár Ferenc
bankiüzlet tulajdonos, Szenta

2.

A „Reggeli Újság“ t. Szerkesztőségé­
nek. Kérjük a tekintetes Szerkesztőséget, 
hogy a b. lapjuk legközelebbi számában u- 
lábbi sorokat közölni szíveskedjék:

A „Napló“ április 27-i számában meg­
jelent a szuboticai zsidókórház évi jelentése. 
E jelentés többek között felemlíti, névsze- 
rint az összes ott működő orvosokat. Kima­
radt azonban dr. Dennenberg Hauser Hilda 
és dr. Víg Kálmán alorvosok felemiitésc, pe­
dig az ő feladatuk a betegek kezelése, n.T 
lanu'ó feliüigyeletc és ápolása. Lzcn íciacla- 
tukat oly lelkiismerettel és feláldozó mó­
don teljesítik, hogy mi betegek, akik a két 
kiváló orvos kezelésében részesültünk, fáj­
laljuk c tőlük megvont csekély' elismerést. 
Kiváló tisztelettel: Számos kórházlátogató.
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Nagy terveket kovácsolnák 
a diplomácia üllőin

Terv-csatározások az egész fronton — A legújabb nagy ágyú: 
dunakonföderáció — Az újkori keleti határgrcfság — Csekélyke 

tizenegy milliard — Marad a memorandum

A német francia megegyezés nem si­
került a múltban. Sem a francia j>orosz, 
sem a világháború után. Mondják, hogy a 
május első hetében lezajló francia választá­
sok még meghozhatják a megegyezést. 11a 
1 leriot győz, akkor újból remény lehet arra, 
hogy a francia és német nép egymással meg 
egyez.

Terv bombák robbannak

A közelmúltban tanúi lehettünk egy di­
plomáciai terv ágyú harcnak, mellyel kezde­
tét vette a diplomáciai tüzérségi akta tűz a 
gazdasági válság megszüntetésére, helyeseb­
ben talán uj hatalmi csoportok létrehozá­
sára.

Ausztria fölvetette az osztrák német 
vámuniót. Micsoda diplomáciai csata lett 
ebből! Az osztrákok kénytelenek voltak vé­
gül is elhallgatni s egyelőre visszavonulni 
s a tervből nem lett semmi sem.

Jött nemsokára az öregágyu. Hoover, 
Amerika elnöke egyéves adósságfizetési szü 
netet adott. Ez a bomba még nagyobbat 
szólt, pedig a tengerentúlról lőtték Európá­
ba. A francia diplomácia a legerősebb per­
gőtűzzel felelt rá s elnyomta az amerikai 
terv bomba hangját. Egy két ország diplo­
máciája még próbált beleavatkozni a harc­
ba, de azután elhallgatott az is s a diplomá­
ciai harctereken beállt a csend.

A csend irtóztató ... de a gazdasági vál­
ság annál hangosabbá vált. Mi lesz hát 
most ? ...

Irtózatos dörrenés reszkedteti 
meg a levegőt

A diplomácia terén nagy meglepetést 
okozott a legutolsó francia bombaterv: a 
dunai konföderáció. Háborús nyelven szól­
va negyvenkettes ágyúból lőtték ki. Irányí­
tója a francia miniszterelnök, Tardieu. Ha­
talmas dörgéssel megreszkedtette a diplo­
maták harcterét.

Utazások, szócsaták jártak nyomában. 
Tardieu négyszemközt tárgyalt róla Mae- 
Donaldal. Benes, Walkó, Marink»vies kül­
ügyminiszterek beszédekkel válaszoltok reá.
A lengyel követ Párásban azonnal a külügy­
minisztériumba szaladt. A lengyel külügy­
miniszter hirtelen Párásban termett. Bulgá­
ria háttérbeszoritva érezte magát. Róma el­
len javaslattal felelt. Valójában azonban nem 
tudta senki sem, hogy mit akar a terv.

Először Ausztria, Csehország, Magyar- 
ország, Jugoszlávia, Románia vámuniójára 
gondoltak. Kimaradt belőle Lengyelország 
és Bulgária. Ezért sietett a lengyel külügy­
miniszter Párisim s Bulgária ezért emelte 
fel tiltakozó szavát. Ezután még a két meg­
sértődött államot is belekapcsolták, ami a 
terv' módosítását jelentette. Újabb magyará­
zat, már elönybiztositó (prcfcrenciális) szer­
ződést emlegettek vámunió helyett. (leniben 1 
nagy csetepaté kezdődött a dunakonföderá­
ció tárgyalásán, melyet összekapcsoltak a ■ 
leszerelési konferenciával. Tardieu belebete­
gedett, Brüning, MacDonald s az amerikai 
Stimson összebújtak. Stdmson pesszimistá­
vá lett. Végül ugv állapodtak meg, hogy­
ne tessék mosolyogni — minden dunai állam 
készítsen memorandumot s csak azután tár­
gyalnak róla a nagyhatalmak.

A legutolsó jelentések Genf bői már úr­
ról számolnak be, hogy a leszerelési konfe­
rencia szétszéledt. Utazik mindenki haza. 
Vájjon mi lesz a sorsa a készítendő memo­
randumoknak? !

Fel kell újítani a keleti 
h afcá rgr ófs ágo t.

Nagy Károly idejében létezett ez n ha­
tárgrófság, amely Francia ország o t elválasz­
totta a népvándorlás népeitől. Ezt kell most 
felújítani, Francois Delaisi, egy francia poli­
tikus véleménye szerint.

Állama pedig a következő államokból: 
Fin-, Észt-, Lettország, Litvánia, Lengyelor­
szág, Magyarország, Jugoszlávia, Románia, 
Bulgária, Görögország. Tiz ország. Az Észa­
ki tengertől a Földközi tengerig, 3000 kilo 
méter hosszúságban.

Az újkor határgrófsága Nyugateurópa 
és a szovjet között. A németek azonban 
sokkal találóbb nevet adtak neki, átlátva a 
francia szándékon:. Elnevezték: „Zwischcn- 
curopa"-nak.

Delaisi egész Európát három részre 
osztja. Első az északi Európa Anglia, Fran 
eia-, Németország, Skandináv félsziget, Dá­
nia és Csehország egy- része. A Balti ten­
gertől a Fekete tengerig Szovjetoroszország, 
a második Európa. A harmadik a már emlí­
tett „Keleti határgrófság“.

Ezrek, milliók, miUiárdok

Nézzünk a térképre, számítsunk és néz-

Londonból jelentik: A dublini parla­
ment több mint 12 óra hosszát tartó viharos 
tárgyalás után, a kora reggeli órákban 77 
szavazattal 71 szavazat ellenében, tehát 6 
szótöbbséggel, másodszori olvasásban elfo­
gadta De Valera törvényjavaslatát, a király 
iránti liüségeskü eltörléséről. De Valera a 
következőket mondotta:

Az én szavam éppen annyit ér, mint 
Thomas dominiumügyi miniszteré.

Zágrcbból jelentik: Bées Zágrcb és 
Beográd között május másodikán, hétfőn 
kezdődik meg a rendszeres légi összekötte­
tés. Ezen a vonalon a jugoszláv repülőgé­
pek, valamint az Austro fing és a Cidna re­
pülőgépei közlekednek.

A repülőgép Becsben az aspemi repü­
lőtérről naponta reggel nyolc órakor star­
tol (kivéve az ünnepnapokat), Zágrebba 10 
óra 25 perekor érkezik. 10.45 órakor indul 
tovább és Beográdba 13.15 órakor érkezik. 
Beográdból a repülőgép 13.45 órakor indul, 
Zágrebba 16.15 órakor érkezik, 16.40 óra­
kor indul tovább és Becsbe 19 órakor ér­
kezik meg. Beográdból Szkoplje felé 14.50 
órakor indul a gép, amelynek csatlakozása 
van u bécsi géphez, Szkopjéba 14.50 óra­
kor érkezik, innen 17.30 órakor indul to-

REUMA!
Csodakút Gyógyfürdő, Sztárakanizsa

Kérjen díjmentes prospektust. om

zünk szembe a tényekkel.
A kanadai búza olcsóbb mjnt a dunai 

államok búzája. Ez tény. Miért? Kanadá­
ban jobbak az utak és vasúti hálózati vi­
szonyok. Ott száz hektár területen 3000 
méter müut és 286 méter vasút van, a har­
madik Európában csak 578 méter müut és 
117 méter vasút van. Ha öt év alatt 400.000 
kilométer műutat és vasutat építenének, ak­
kor a kanadai búza versenyképessége meg­
szűnnék.

Azonkívül ki kellene építeni három ví­
zi utat: 1. Danzigtól Kattovicén át Becsig. 
2. A Njemen folyótól Grodnon, Strijen, 
Dnjeszteren át a Fekete tengerig. 3. Visztu­
la-, Elba-, Odera-, Dunát összekötő csator­
nákat kellene megcsinálni.

így' az első Európa 230 millió lakója ér­
tékesíthetné ipari, a 150 millió lakosú Szov­
jet és a 90 millió lakosú harmadik Európa 
versenyezhetne a tengerentúli búzával.

Az egész terv megvalósításához elég 
volna 11 milliárd frank, amit nemzetközi ki­
bocsátási kötvényekből lehetne fedezni. Biz­
tosítékul pedig le kell kötni a vasutak, vá­
mok, adók jövedelmét.

A dunakonföderáció terve pedig ezek- 
után eljutott a memorandumig, a lefegyver­
zési konferencia pedig a további fegyver­
kezésig. (i. r.)

gyalusoktól, de csak az egységes Íror­
szágról fogunk tárgyalni.
De Valerának ez a kijelentése arra cé­

loz, hogy nem ismeri el Ulster függetlensé­
gét. A hüségesküről —- mondotta tovább 
De Valera semmi szín alatt sem tárgya­
lok. Ila Anglia a vas ököl politikáját akar­
ja alkalmazni, tegye meg nyiltan, a világ

vább és 18.45 órakor érkezik Szalonikibc. 
Szalonikíből viszont reggel 5.40 órakor^in­
dul a gép. Szkopjéba érkezik reggel 7.05 
órakor, Beográdba pedig 9.35 órakor.

Az ut ára Beográd tói Zágrebig 440 di­
nár, Zágrebtól Becsig pedig 600 dinár.

Balatoni Gyermeküdülő 
Balatonieilén
5-16 éve« leányok és link rásxérc.

Gondos pedagógiai és orvosi felügyelet. Bőséges 
ellátás. Úszás, lánc, tennlsz, torna. Zene és nyelvek.

Saját strand.
Prospektust küld: Dr. PASZTOR-NEVELŐINTÉZET
B.dape.t, VI, Délibáb n. 25. Tel. 191-18. KedtelménTei utazási

fa ir aarlament törvényjavaslatot fogadott el 
a király iránti liüségeskü eltörléséről

Ha Anglia a vasükül politikáját akarja alkalmazni, tegye meg nyíltan, a világ színe 
elült — mondatta De Valera

Nem félek az Angliával folytatandó tár-

szdne előtt.

Május másodikán kezdődik meg 
a b écs-zág reb- be ográdi repiilőlorgalom

Am ni Ara Beográdlót Béceig 1040 dinár

t
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Ma délelőtt nyílik meg Kaufmann 
Fiilöp hírneves petréleslő 
novlszádl kiállítása

1 A kiállítást nagyobb előadással nyit 
ja meg Kaufmann b iilöp

A Reggeli Újság már jelentette, hogy 
Kaufmann Fiülöp az európai hírnevű portré­
festő, aki az európai ghettókról és azok tí­
pusairól megfestett képeiről is nevezetes, 
május elsején nyitja meg noviszádi kiállítá­
sát a zsidó hitközség nagytermében. A ki­
állítás ma délelőtt fél tizenegy órakor nyí­
lik meg, amely alkalommal Kaufmann Ki­
lop nagyobb németnyelvű előadást tart a 
zsidó képzőművészet ről. Az előadás és ki­
áll ÍUis iránt noviszádi kultúrkörökben nagy 
érdleklődés nyilvánul meg.

Közeledik az anyák napja
Ha a mindennapi élet küzdelmeiben tá­

lán keményebb lett is a szivünk s kevésbé 
fogékony ti nemes érzelmek iránt, mégis i 
zom os, hogy a legrosszabb embci is ói zi 
szive mélyén az anyja emlékét, akár eleiben 
van még, akár halott az anya.

Az ,,anya“ szó szent, az anya a csalad 
központja s ő az, aki újra összehozza csa­
ládja tagjait, ha az élet esetleg szétszakí­
totta volna őket.

Ennek magyarázata abban rejlik, hogy 
az igazi, önzetlen szeretet: az anyai szere­
tet. A nép minden rétegében él az a tudat, 
hogy az anyai szeretet a valódi, a tiszta, 
az önfeláldozó szeretet. Ezért nem is lógja 
elmulasztani senki, hogy az anyuk napján 
örömet szerezzen az anyjának, hogy <M- 
kély töredékét viszonozza annak a szere­
tetnek, amellyel az anyja őt e 111 almozta.

Boldog ember, akinek az anyja él. Ha 
néha különböző okok el is tavolitják a gyei- 
meket az anyától, az anyák napján tűnjenek 
el ezek a nézeteltérések s gondoljon minden­
ki arra, hogy az anyjának szeretettel tar­
tozik.

Aki ezen a napon átlépi a szülőháza 
küszöbét, tegye félre a gondokat, hogy míg 
könnyítse és felvidítsa édesanyja életet.

\z anya mosolygó arca a legnagyobb 
áldás.

Gondolj május 8-ra!
Senk Lse feledkezzék meg az anyák nap­
járól!

A fogkő felnagyítva

k

A fogko anyaga 
még e/ilárd.

A fogkő anyaga 
meglazult.

A fogkő szétesett.

Kalodont rendszeres használata eltá­
volítja a fogkövet, sok súlyos fogfájás 
okozóját. Egyedül Kalodont tartalmazza 
a fogkő ellen hatékony Dr. Braunhch- 
féle Sulforizinoleat-ot, mely afogkovet 
megkötő különféle szerves anyagokat 
feloldja. A fogkő meglazul, szétesik, 
leválik a fogrol és egy kemény fog­
kefével eltavolitható.
Használjon állandóan Kalodont Fo­
gorvosa is ezt tanácsolja, miután tisz­
tában van azzal, hogy fogaira milyen 
veszélyt jelent a fogkő.

ry rr f TV A fbgkő ellen
Jugoszláviában is keresik Zajicsek Karol moravszka 

osztravai igazgatói, aki hét millió cse bkomnál 
sikkasztott

Egész Cschszlox ákia közvéleményében 
nagy szenzációt keltett az a hatalmas sik­
kasztás, amelyet Zajicsek Karel, a morax - 
szka osztravai Lariseh-Mönich uradalom 
igazgatója követett el. Zajicsek esztendők 
során át nem kex esebb mint hétmillió csch- 
koronával, azaz 11 és fél millió dinárral ká­
rosította meg cégét.

Zajicsek cége az utóbbi időben igen 
gyengén ment és ezért elhatározták, hogy 
a cégben nagyobb leépítéseket hajtanak x ég 
re. Többek között Zajicseket is le akarták 
építeni, s nagyobb összegű végkielégítést kí­
vántak neki adni, az igazgató azonban hét­
ről hétre halasztotta az elszámolást, míg

Zailcsek egyelőre nyomtalanul eltűnt
végre eltűnt. Mikor a könyveket felülxizs- 
gálták kiderült, hogy az igazgató nagyará­
nyú sikkasztást követett el.

A csehszlovákiai rendőrség egész Euró­
pában keresteti Zajicseket és a körözoleve- 
let a jugoszláv rendőrségek részére is meg­
küldte. Zajicsek arca kerek, egészséges szí­
nű, szemüveget hord, 180 centiméter ma­
gas ,kövér férfi. Jól beszél németül, an­
golul, franciául és magyarul. Habár nines 
sok lehetősége annak, bogy a sikkasztó 
igazgató Jugoszláviába menekült s inkább 
Amerikába mutatnak a nyomok, csak ter­
mészetes, hogy a jugoszláv rendőrség is 
mindent megtesz Zajicsek kézrekeritesere.

A termelők visszavehetik a már eladott 
gabonát a kereskedőktől

A szubolícaí adó igazgatóság lelhiváia a gazdákhoz

V szubotieai állami adóigazgatóság teg­
nap felhívást bocsátott ki u termelőkhöz, a- 
mely szerint a gazdáknak joguk van az apri 
lis 7-iki gabona forgalmi törvényrendelet má­
sodik és harmadik paragrafusa értelmében, 
hogy visszavegyék az 1932 március inaso- 
dika előtt eladott huzat a kereskedőktől cs 
azt szabad kereskedelemben adjak cl. Ez­
zel szemben viszont a kereskedőknek limes 
io.ruk hogy olyan fizetési feltételekét kös­
senek’, amelyek ellentétben vannak a torve-

nycs előírással. . ,,
Ezzel kapcsolatban a szubotieai adó­

igazgatóság felhívja a gazdákat, akik nem 
fizették he adóhátralékukat, hogy a h-g 
röxidebb időn belül fizessenek, mert ellen­
kező esetben végrehajtás utján hajtja be az 
adóhivatal az adóhátralékokat. Azok ellen, 
akik az adótartozás fedezetéül lefoglalt bú­
zát eladták és még sem rendezték hátralé­
kaikat, bűnvádi feljelentést tesz az adóhi­
vatal.

ODEON, ma

Shanghai expr
Főszerepben: MARLENE DIETRICH



6

Fióküzlet:
Novisad 

Kr. Petra 25
Megér­
kezett a

3»'

1932

Május

1
V4SÁRNAP j

Budánovics Lajos püspök jubilál
Az ünnepi hangulatok halkiszax u hárfá­

ja pen dűl a szuboticai tcrc/tcmplom környé­
kén. Végig fut a bimbőbapattíuió májusi ter- 
nnxszeten, köriilkeringi Szubotica ősi nagy­
templomát. Megkondil ja az öreg harang cre- 
s/.i\ ót, zúgásba hozza az orgonát s Glóriát 
csal ki egy 35 éves pap, 20 éves plébános 
és 5 éves püspök ajkáról.

Budánovics Lajos püspök jubilál.
Harmincöt évvel ezelőtt indult el papi 

pályáján, hogy nagy feladatát nagy lélekkel 
megvalósítsa: Krisztus arcát, „a fényes Is­
ten arcot“, alakítsa ki a lelkeken. Ilusz é\ig 
végezte ezt a munkát mint plébános és öt 
év óta végzi mint püspök. Az utolsó öt év 
még nagyobbá tette e/t a feladatot, mert 
a kormányzása alatt álló papság lelkében 
meg kellett őriznie a ,.fényes Isten-arcot“.

Budánovics Lajos püspök csendben ju­
bilál, mer* tudatában van nagy feladatának. 
Jubilál, meit nagy munkát végzett. A ma­
éleit viharai közt végezni ezt a munkát, ez 
még csak növeli a jubiláló érdeméi! s az ál­
tala végzett munka értékét.

Ma, mikor barátai és tisztelői körülvc- 
(s/ik s bará i tisztelő szóval köszöntik: ma, 
mikor boldog édesanyja imája boldogan 
{száll a Mindenhatóhoz a fiáért, a papért, a 
plébánosért, a püspökért; ma. mikor a Imiik 
(serege könyörög az ünnepekért, mi is részt 
kérünk az újság hasábjain az ünnepből.

Ijelkünk őszinte komoly ilihűségével 
hajtjuk meg a nehéz idők száz nehéz terhé­
vel megrakott ünneplő föpásztor előtt a 
zászlót. Ráírjuk a költözengte emléksoro­
kat :

„Az Arcnak titka mindent megmutat:
Földindulást, \ Hágok recsegését,
Lsíére hulló vén századokat.
Ifjú időnek hajnalbakelcisöL,
Sötéten ingó régi falakat,
Ks a jövendő szárnyarehbenésót*
És a vajúdó világok megölt:
Tostvélrarcokart, testvérsziveket.“(Sik S.)

(i. r.)
—o—

Görög keleti és görög katolikus olva­
sóinknak, hirdetőinknek és barátainknak 
kellemes húsvéti ünnepeket kivan a Reggeli 
L jság szerkesztősége és kiaáóhivatula.

Időjárás: (A noviszádi katonai meteoro­
lógiai intézet jelentése) A dr.ávai és dunai 
bánságban borús, a tengerin ellöki és varda- 
ri bánságokban derült, az ország többi vé­
szében részben borult idő volt. A hőmérsék­
let az egész ország területén emelkedett. A 
minimum Plexi jen 1, a maximum Kral jevon 
24 fok volt. Noviszádon tegnap délben 22 
fokot mutatott a hőmérő.

Időjóslás: \ áltozékony, inkább borús 
idő x árható, helyenként esővel, lényeges hő- 
x ált ozás nélkül.

— „Hunyadi János“ keserű viz a log- 
megbizhatúhh és legideálisabb hashajtószer, 
kapható mindenütt.
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Fióküzlet:
Szubotica
Hiíln-pilota

■m *■.)
ÍK a,

Alpár Gitta és Gusztáv Fröhlich filmszínészek 
nasmtjukon a francia Riviérán.

—o —

— Feljegyzés. Székely Géza szuboticai 
városi jegyző eljegyezte Vukov írónkét, \ u- 
kov József városi adófőnök-helyettes leá­
nyát.

— Eljegyzés. Lenke Kató és Kálóéi István je­
gyesek.

— Házasság. Blazsek Nusi (Odzsaci) és 
Loszmeisder Antal (Odzsaci) április 30-án 
házasságot kötöttek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Ida, Novi- 
azád- ,

— 1 rankopáii iünnepség Omajorban. — 
Tegnap az ómajori plébánia templomban 
gyászistentiszteletet tartottak Zrínyi Péter 
és Frankopán kivégzése évfordulója napján. 
A gyászmisén a noviszádi városi tanács ré­
széről dr. Borota Bra ni szláv polgármester 
vett részt.

— A prágai Illából Noviszádon. Ma ér­
kezik meg Xoviszádra a prágai Illából da­
lárda és este a Szlobodában tart hangver­
senyt . A prágai dalosokat a noviszádi pá­
lyaudvaron a város nevében Boksán Radi- 
voj adóügyi tanácsos h. polgármester fogja 
üdvözölni.

— A magyar rádió ma délután Ameri­
kának au műsort. Budapestről jelentik: Ma 
délután nevezetes esemény lesz a magyar 
rádió életében. A budapesti leadó 5 órakor 
Amerika számára ad műsort. Az angolnvel­
vű üdvözlőbeszédet Horthy Miklós kormány 
zó mondja.

— Kedden kezdik meg a beeskereki adókiveté­
seket. Becskerekről jelentik: A beeskereki pénz­
ügy igazgatóságnál működő adókivető bizottság május 
3-án, kedden kezdi meg a működését. A bizottság 
n következő sorrend szerint veti ki a kereseti adót: 
Május 3-án Banatszki Deszpotovac, május 4-én Mi, 
hajlóvá és Lukinszeló, május 7-én Ban. Dusanovac és 
Ban. Dvor, május !)-én Csesztcreg, május 10-én 
Katarina és Klerk, 11-én Tóba és Molfn, 12-én 
Jankovmoszt és Martinica, 13-án és 14-én Aradác, 

* 18-án Alekszandrovo, 19-én és 20-án Begejszveti- 
gyuragy, május 21-én Botos, 23-án Szrpszkielemir, 
2ö-én Malitorak, 27-én Banatszko Kárügy orgvevo és 
Nemacskielemir, 28-án Orlovat, 30-án Lazarcvo, 31- 
vn Sztai-aécska, június 1-én Écska, 2-án Gornja- 
muzslja, 3-án Klárija, 4-én Vclikitórák, 6-án Crnja 
7-én Novacrnja, 8-án Szrpszkacrnju.

— A qzombori kereskedelmi kör miivészest je
A szombori kereskedelmi kör pravoszláv husvét 
második napján beográdi és zugrebi művészek fel­
léptével müvészestet rendez, melynek műsora n 
következő: 1. Balett, előadja Vasziljeva és Zsukov- 
szki (Beográd); 2. a) Fehér árnyak, b.) Hangosfilm 
egyveleg, e) Nem akarok megnősülai, előadja Kló 
mencsics és Zsivojnovics (Beográd); 3. o) Dalok a 
,,Napország“ c. hangosfilmből, b) Nemzeti dalok, 
előadja Zsivojnovics (Zagreb); 4. Csárdás balett 
Glnsanovától, előadja Zsukovszki; 5. Viktoria és 
a huszár, előadja Klemencsics és Zsivojnovics, „leli 
küsse ihre Hand“ és hangosfilm egyveleg, előadják 
ugyanazok; 6. Balett variációk Csajkovszkitól. elő­
adja Vasziljeva; 7. Komikus jelenetek, előadják 
Klemencsics és Zsivojnovics; 8. India fantázia, balett 
Itimski Korzakovtől, előadja Vasziljeva és Zsukov­
szki. Konferál Klemencsics Klemens. A müvészestet 
a Szókul Dómban tartják meg.

— Kijelölték n második számú szuboticai adó­
kivető bizottság hivatali helyiségét. A szuboticai 
állami adóigazgatóság tegnap a második számú adó­
ki vet öbizottság hivataliielyiségét is kijelölte. A bi­
zottság, amely szinten 9-én kezdi meg munkáját, 
a városháza félemeleti 21. szánni szobájában tart 
tárgyalásokat.

— A noviszádi adókivető bizottság tag­
jai. A noviszádi városi kereseti adót kivető 
bizottság elnöke Mirkov adóigazgató, he­
lyettese Knczsevics Milutin, előadója Petro- 
vics Dragisa, helyettese T okulva Nikola, a 
bizottság tagjai: Lázics Sztánkó nagykeres­
kedő, Ing. Weiss Vilmos gyáros, Nikolics 
Nikola mészáros és Sztevin Szívván nyug. 
vasutas, helyettes tagok Malese vies Iván 
nyugdíjas, Dragies-Mijatovics iparos és Ív - 
kov ics Arsza nyomdatulajdonos. A noviszá­
di járási adókivető bizottság elnöke, előadó 
ja és helyettesei ugyanazok, akik a városi 
bizottságban vannak, inig a tagokat minden 
falu részére külön nevezték ki.

A noviszádi xillámjloma tegnapi ered­
ményei: PAK -Vojvodina 1:0 (1:0), Rád- 
nicski Gradjanszki 2:1 (1:0), Trgovacski 
—NAK 0:0.

— Nem azonos vele. A Reggeli Újság 
április 1 T iki számának, Mi Irodalmunk ro­
vatában „Az adós, az adós“ címen elbeszé­
lés jelent meg, amelynek hőse Kosa Pista 
telecskai lakos. Sajnálatos véletlen követ­
keztében tényleg él Tclccskán egy Kosa 
István nevű tekintélyes gazda, akinek tér­
né szét esen semmi köze sincs az elbeszélés 
Kosa Pistájához. Éppen ezért szükségesnek 
tartjuk kijelenteni, hogy az elbeszélés hő­
se és tárgya egyáltalán nem vonatkozik Ko­
sa István telecskai gazdára.

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK

Szombat, április 30

A dinár árfolyama. Budapest 9.89—10.01, Prága 
58.30 58.70, Berlin 7.31—7.35, London 210.

Zürich. Beográd 8.95, Paris 2029.50, London 
1886, Nevvyork 514.37, Brüssel 72.15, Milánó 26.55, 
Madrid 40.60, Amsterdam 208.80, Berlin 122,60, 
Szófia 3.73, Prága 15.26, Varsó 57.70, Bukarest 
3.07.

C-sikágó. Búza: Tartott. Május 54,50, július 57.5, 
december 6S!375. Tengeri: Tartott. Május 28.875, 
Julius 32.875, szeptember 35.375, december 36, Zab:

1 ártott. Május 21.50, július 22, szeptember 22.75, 
december 24.75. Rozs: Tartott. Május 36.75, július 
37.75, szeptember 41.875, december 44.

\\ inipeg. Irányzat: Tartott. Búza május 59.875, 
Julius 62.25, október 65.

Liverpool. Irányzat: Nyugodt. Búza május 5 
sh 1.625, július 5 sh 3.625, október 5 síi 6.625.

APOLLO, május 2 - 3 —4-éu

Sok hűhó semmiért
Frank Btuno Storm lm WaM.rgU.“ c bohózata mely elejétől végl£ folytonos nevetésre kényszeríti 
a nézőt. Rendezte Georg Jakoby. Főszereplők: Paul Oltó, Hansi Niese, Renata Müller, Herald Paulsen

Kezdet 5, 7, 9'z, ó a kor
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__ ! yhá'J hírek. Negyven kormány |
•u ti rón án képviselő indítványozta, hogy i 
k -rm/ji mondja fel a Szentszéknek a kon 

kői tmv.i melyet 1027. május 20-én kö- 
tött- .\y, elégedetlenkedő képviselők szerint 
a kormány nem gondoskodott eléggé az alia 
mi érdekek megvédéséről Hosszarábiahan.
\zt is emlegetik a képviselők, hogy a kon­
kordátum keretein belül irredenta mozgal­
makat fejtenek ki a katolikus papok. A ro­
mán képviselők naiv megállapításait valóság 
t;al lehurrogták a józan gondolkodású ro­
mán képviselők. A Szentatya Lorenz 
kauri kardinálist nevezte ki delegátusává 
a dublini eucharisztikus kongresszusra. A 
kardinális nagy ir barát, aki mindig külö­
nös figyelemben részesítette az Írországi 
papnövendékeket, akik az örökvárosban vé­
gezték tanulmányaikat. A kongresszusra ed-

jelentkezett 11 kardinális, 33 érsek, 130 
püspök és lti tényleges apát. Kínából jön 
ogv püspök, Afrikából kettő és a 1 idlzsi 
szigetekről egy.

__Beszakadt a növi szadi Mátyás király
és Szibinvanin Janka ueca sarkán álló kút.
Ä noviszádi Mátyás király és Szibinvanin 
Janka ueca sarkán lévő kút, amelyet az el­
múlt évben bezártak, mert megállapították 
bogv vizét tifuszbacillusok fertőzték meg, 
tegnapelőtt délelőtt beszakadt. Mivel a kút 
nines elkerítve, könnyen az a veszély fe­
nyeget, hogy a járókelők, vagy az uecán ját 
szadozó gyermekek közül valaki bcleeshc- 
tik.

— Japán hajók karambolja a nyílt ten­
geren. Tokióból jelentik: Hirosima magas 
ságában összeütközött két japán gőzös. Az 
egyik hajó, melynek száz utasa volt, néhány 
perc alatt elsüllyedt, az utasok közül har­
minchétén eltűntek. Eddig tizenhárom holt­
testet találtak meg.

Beograd, Odzsaci cs Noviszád tcnniszezőincl 
találkozása. A noviszádi sétatéri tenniszpályán jut- 
azanak ma egész napon át a Beograd, Odz.saei és 
Noviszád tenniszezői. Beográdból Seljekctinszki, Cser 
nojarov, Kumanudi és Radovanovics, Odzsaciról dr. 
Érti Flaman, Mihajlovics, Radovanovics és Matheisz 
Lenke, Noviszádróí Uzelac, Mogin, Uzelacné, Frank 
'Perus és dr. II aim né neveztek he a versenyre. A 
játék délelőtt 0 órakor és délután 2 órakor kez­
dődik. Bcléptidij nincs.

Princessfűzők, melltartók, gyógytu- 
zők raktáron és mérték után Barth L. Novi­
szád, Petra Zrinjskog 17.
A MAI MODERN ÉPÜLETEKBE.

kapható. 

Wilhelm Sörensen fiatal svéd iró, akiről az a 
hir kering, hogy Greta Garbót teleségül fogja \cnnf. 
Sörensen ezt a hirt megcáfolta ugyan, Greta Garbo 
azonban nem adott cáfolatot. Állítólag Greta Garbo 
májusban Berlinbe utazik és ott esküszik örök hű­
séget Wilhelm Sörensen nek.

MÍ1US VÉGÉIG VE1HEIŰ!

SZUDRNFŰMHG 
MUH MMHG 

KÖLES
LEGJOBB BESZERZÉSI FORRÁS:

MAUTHNER ÖDÖN
JUGOSLAV

MAGTÉRMELÖ ÉS MAGKERESKEDELMI R. T.

SUBOT1CA
C ARINSKA U L. 19.

- árjegyzék kívánatra Ingyen és bérment»«. "Pl

Kiss Márton 73 éves tornyos! gazda, aki unoka- 
öccsénél Prisztál Ferencnél lakott, fia gyógyiümtat- 
lan betegsége miatt buskomor lett és felakasztotta 
magát.

Osizmár Mátyás lőtéri garázstulajdonos feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy benzinkutjából péntek 
éjszaka 83 liter benzint ismeretlen tettesek el­
loplak.

— Tizenötezer ingyen ebédet kaptak a csanta 
viri szegény sorsú iskolásgyermekek. Megírtuk, hogy 
a csanlaviri elemi iskolák tanítói kara Vehcs Urak 
gomir iskolaigazgató vezetésével az elmúlt tel lolya- 
mán ingyenkonyhát állítottak fel a szegén} sors 
iskolásgyermekek részére. Az ingyenkonyhán lJdi 
bovember elsejétől az idei év április tizenötödikéig 
tizenötezer ingyen ebédet osztottak ki a szege ny 
gyermekek között. Az ingyenkonyha részére a kö­
vetkezők küldtek adományokat: Vöröskereszt, fara­
gó Sándor kereskedő, Pásztor Mátyás kereskedő, 
Gucunszki Ljubomir kereskedő, Kirchenmayer A11 a 
tnalomtulajdonos, Dvoracsko Jovan községi bíró, 
Loknjcsek Szófia, Zuklan Illagoje ügyvéd, c . ..Z, 
vár Vilmos ügyvéd. Horváth István cs Kalmár 
Az iskola igazgatósága most állította össze az 
adományozók névsorát és ezúton is köszönetét inon 
nekik a küldött adományokért.

— (Május 5-én lesz a szuboticai katolikus Le­
gényegylet premiérje. A szuboticai katolikus c 
gényegylet műkedvelői, mint már jelentettük, tob» 
évi szünetelés után isinél a nyilvánosság elé é Pne > 
még pedig Csiky Gergely „Nagymama“ cinül három- 
fel vom,sós vigjátékával, amelyet Szcdlák Lajos hoz­
záértő rendezésében kitűnő szereposztásban hozna 
színre. Az előadást az eredeti tervtől e terocix 
bem május elsején, hanem május 5-én fogja v meg 
tartani, május 8-án délután 4 órakor pe< ig meg 
ismétlik. Kopunovics Petar előadás előtt sz av 
lókat énekel, a zenét pedig Kovács Kornél karnagy 
vezetésével kitűnő zenekar szolgáltatja. z c » 
adásra, amely iránt igen nagy érdeklődés nyi 'un 
meg, jegyek a Krécsi féle könyvkereske és en 
re válthatók.

A csókái dohánybeváltó hivatal megkeresése 
alapján Szcnta város polgármestere figyelmezteti 
a dohány ülte tőket, hogy csak annyi mennyiségű do­
hányt ültessenek, amennyit engedélyeztek a ré­
szükre, mert ellenkező esetben büntetésben fognak 
részesülni.

(tsz Szabó Lukács gornjibregi gazdálkodó ta­
nyáján április 26-án este elégett egy nagy kazal 
szalma, hét öl pelyva - és három kúp kukoricaszar.
A rendőrségi nyomozás szét int valószínűleg a gazda 
kis fia gyújtotta fel a szalmát, aki a szalmakazal 
körül gyufával játszott. A kár biztosítás révén 
megtérül.

Özvegy Pintér Károlyné Kosicsa uccu 13. számú 
fazsindelyes háza péntek hajnalban kigyulladt. A 
szomszédok, akik rögtön észrevették a tüzet, mielőtt 
a házbelieket felébresztették volna, eloltották.

A szent a i szőlőtulajdonosokat felhívta a polgár 
mester a dunai bánság rendeleté alapján, hogy 
azok, akiknek hibrid-fajta szőlőtőkéjük van és pedig 
Otelló, Herbemon, Zsakez, Noé, Izabella, Delaware, 
Jorkmade, tőkénként 20 púra illetéket kötelesek 
fizetni vagy pedig a tőkéket kötelesek kiszedni. A 
bejelentés május 31-ig kötelező. Azután bizottság 
fog kiszállni a szőlőbirtokosokhoz s akik nem je­
lentették be a hibrid tőkéket a gazdasági hivatal­
ban, azokat szigorúan megbüntetik.

A szentai főkapitányság rendelet® szerint ma, 
pravoszláv husvét napján az összes üzletek zárva, 
tartandók, az élelmiszerüzletek délelőtt 9-ig tar 
hatók nyitva. Hétfőn délután szintén be kell zárni

az üzleteket. . .... . ,
A belügyminiszter Dorogi Gábor báni titkárt,

aki hosszú időn keresztül volt szentai szolgaiam, 
visszahelyezte újból a szentai főszolgalurosaghoz, 
viszont Micsin Vladimir szolgabirót Velikakik.ndarn 

helyezte.

l>v >;i£ri'hi kisfiú szörnyű vége. Za- 
grvbhól jelentik: Zagreb külvárosában a 
Nova Csesztéln rendkivül elhanyagolt és rísz 
kos házak vannak. Egyik ilyen házban la­
kik Konsztantinov ii s Zora muxikásass/.ony , 
akinek kisfia, Zsvl.jko tegnap az egyik il­
lemhely nyitott gödrébe esett s habar még 
élve húzták ki, nem lehetett már rajta se­
gíteni és a szerencsétlen kisliu hamarosan 
kiszenvedett. A rendőrség szigorú vizsgála­
tot indított annak megállapítására, hogy 
a kisfiú haláláért terhel-e valakit le le lös,ség

— Ovo.naltinv a Béli sarkon. \ „Dyseo- 
very “ angol gőzös, amely most ismét a déli 
sarkvidékre indult, nagy mennyiségű Óvó­
in altánet is vise magával. Sir Douglas Mnw- 
son a délsarki expedíció vezetője elindulása 
előtt a következőket mondta: Az Ovomal- 
tdnéröl eddig csak jót hallottam és meg va­
gyok győződve róla, hogy mostani expedí­
ciónk alkalmával amikor erős hidegre
számítunk nagy hasznunkra lesz. Az utol»Ö4illUUtUiU\ .............
hi időben minden sarki expedíció vitt magá­
val Ovomaltinet, mert ez a tömény élelem 
csak a legjobb természetes terményekből: 
tojásból, tejből, kakaóból és malátából ké­
szült olyan formában, amit a test teljesen ki 
tud használni, mert az Ovomaltinc gyorsan 
átmegy a vérbe és uj energiát és életerőt te­
remt. *■

rIDÁT » legalább dleat eaerfat, olceéa *» I* ■»!“#
V/l* VE* »ízben , . „ ...tinoun ■ nmiruál Noviiad, Jevrcjska u. 13. Ugyanott tal- MOunü I DliUbnllL pa|Ások €r. amerikai Brockman talppal
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A vrbúszi egyletek vasárnap délelőtt gyűjtést 
rendeznek az árvízkárosultak javára. - Mivel az 
első idei vrbúszi vásár a nagy hó miatt teljesen 
eredménytelenül végződött a község e ho <-cn, ázom- 
baton pótvásárt tart. - Pénteken fényes nappal 
eddig ismeretlen tettesek kirabolták Lotz Henrik 
vrbúszi lnkós lakását. A rendőrség kóborló cij- 
gányasszonyokra gyanakszik.

—0— r— FERENC JÓZSEF keserüvfz tiszta le­
írt és pvu0odf a)vast teremt.

Uj helyiségbe költözik a noviszádi Hajdú Sport 
magazin. A tágas, uj helyiség a Kralja Petra «ccn 
-20 szám alatt lesz, melyet a cég a egkény sebb 
igényeket is kielégítő, felkészültséggel es ízléssel

rendez be.

— KoncsvJlrcjtvény megfejtés. A helye­
sen megfejtők között, sorsolás utján a kö­
vetkezők részesülnek jutalomban: Jozsa llus 
Noviszád, Adv. Koméra, utalványt nyert egy 
pár selyemharisnyára a Klein Jenő céghez. 
Becker Sári, Noviszád, Jovan a A van ja u. 4, 
utalványt nyert egy kabinet fényképre \ Ai­
da fényképész műterméhez. Patai Béla, «- 
viszád," Laza Koszticsa u. 20, utalványt nyert 
egy boríték levélpapirosra Abraham Janos 
céghez. Keck Irén, Crvenka és dr. Lembach 
Péter Temerin, könyvjutalomban részesül­
nek. A kisorsolásnál csak azok vehetnek 
részt, akik a kitöltött ábrát küldik be. A 
szelvények a szerkesztőségben vehetők at. 
A helyes megfejtés: Vízszintes sorok: 1. 
Aristide Briand. 14. Is. 16 Lakoma 17. Hi- 
goletto. 19. Alpár Gitta. 19a. Kitk. 20. Hírt. 
22. tua. 23. Habar. 24. lzu. 25. Apxs. ‘-ti Av. 
28. Iha. 29. Mestern(i). 32. Bias. 34 b. •

; 35. llze. 36. Ur. 37. Ráró. 38. Ze. 39. bt. 40.
Beethoven. 44. Mais. 45. Mussolini. 46. Al.

I 47. Ap. 48. Krém. 49. Lerakat o3. Kér. 54. 
ős. 55. Mar. 57. Anyuka. 58. H. B. ->-»• Heu. 
61. Löl. 62. Béka. 64. Tartim. 67. 1 de. 6». 
Alamuszi. 70. Pir. 71. T. N. 72. Korso. 73. 
Atlasz. 75. Őt. 76. Plus. 77. Lk. u . Szel. 
80. Leonardo do Vinci. Függőleges: 1. A lein 

! misták. 14. Itt alszik a költő. ln. Sokrates. 
' 26. Pracses. 30. Td.uk. 47a. Penelope, oil. 
■ Hamsun. 62. Bak. 46. Arno.

« 1 A I I 1 »■■ (1 ' t d (
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— Orvosi hir. Dr. Mucsalóv Szama nő­
gyógyász-szülész és nőgyógyász-sebész, a zá 
grehi kir. egyetemi nögyógv. és szül. kiin 
több éves asszisztense megnyitotta rende­
lőjét Szuboticán, Iván Antimovics ucca 5., 
I. emelet (dr. Székely volt rendelője). Tele­
fon 555. Fogad 11—12 és 15—17.

— X szuboticai in ugrlijii»szövetség közgyűlése.
A vasúti és egyéb nyugdíjasok szövetsége ezúton 
értesíti úgy a helybeli mint a vidéki tagjait, hogy 
az. évi rendes tisztújító közgyűlést ez év május l(i-án 
< lé Lelőtt 9 órai kezdettel fogja megtartani. A tárgy­
sorozat a következő: 1. Elnöki megnyitó; 2. Elnöki 
beszámoló; 3. Két jegyzőkőnyvhitelesitő megválasz­
tása; 4. Pénztámoki jelentés és beszámoló; 5. A 
jövő é\i költségvetés megállapítása; ti. A pénztár- 
ellenőr beszámolója; 7. A felügyelő bizottsági tagok 
jelentőse; it. Egyéb indítványok letárgyalása, me­
lyeket a közgyűlés előtt 8 nappal terjesztettek be 
az elnökségnek; 9. A tisztviselő és választmányi 
tagok felmentésének megadása; 10. A korelnök
kijelölése a választás lefolytatására. Egyben érte­
sítjük a helybeli tagjainkat, hogy személyesen je­
lenjenek meg szavazatuk leadása miatt, kivételt 
Képeznek a vidéki fiókok és csoportok tagjai, akiket 
a fiók vagy csoportvezető képviseli, minden 50 tagot 
egy tag képviselhet. Értesítjük még úgy a helybeli 
mint a vidéki tagjainkat, hogy szavazati joggal 
csak azok a tagok bírnak, akik nincsenek három 
havi tag díjhátralékban. Ha az alapszabályban előirt 
taglétszám nem lenne meg a határozatképességhez, 
akkor fel óra múlva a közgyűlést, a tagok létszá­
mára való tekintet nélkül megtartják.

— Lj helyiségbe költözik a Reggeli Új­
ság s'/uboticai szerkesztősége és kiadóhiva­
tala. A Reggeli Újság szuboticai szerkesz­
tősége és kiadóhivatala május elsején az 
Vieleszandrova ucca 7. szám alatti házból a 
Kralja Petra park 10. szám alatti Rudics- 
(azelőtt Vermes) palotába (vasúti állomás 
előtt) költözik át. Felelőn 670. Hivatalos ó- 
rak l’él kilenctől fél kettőig és délután négy­
től hétig.

— Szerencse a szerencsétlenségben. Becskerek- 
rőt jelentik: Pénteken délben könnyen súlyos ki­
menetelűvé válható szerencsétlenség történt a becs- 
kercki Kralja Alckszandra óceán. A keskeny7 vá- 
gányu személyvonat elütötte Eckstein Samu kenyér­
gyár vs kocsiját és kévésén múlott, hogy a kocsis 
a kerekek alá nem került. A kenyérszállitó kocsi 
egy parasztszekér mellett haladt el, amelynek lovai 
a vonat zajától megriadtak. A megvadult lovak 
Eckstein kocsiját a sínpárra szorították A legkri- 
tiksuabb pillanatban elesett a ló, a vonatot azonban 
sikerült idejében lefékezni, úgy hogy a mozdony 
nagy erővel ellökte ugyan a kocsit, de különösebb 
kart nem okozott és a kocsis sem szenvedett 
sérüléseket.

VIGYÁZZON az EGÉSZSÉGÉRE
Óvja gyomrát és idegeit, iíyon csak TÜKRÖS cikorlja 
savéi, mert » nem savanyú, tehát nem okoz székrekedést.

Tizenötév után bevallott gyilkosság. Malis 
így ősről jelentik: llerkec János szegényházi ápolt, 
halálos ágyán bevallotta, hogy, 1917-ben ő gyilkolta 
meg Nyírénél és elrabolta néhány megtakarított 
koronáját. Akkoriban le is tartóztatták Bcrkecet, 
de bizonyítékok hiányában felmentettek Két évvel 
ezelőtt résztvett egy lopásnál, amelyet Kormos Ist­
ván házában követtek el, akkoriban bosszúból egy 
jóhirü gabonakereskedőt akart belekeverni az ügy­
be, de annak ártatlansága csakhamar kiderült.

— A betegségek egész sora, így ; az epe 
betegség és epeit ól vagbán (alom, ^•<„„„rl>a- 
.lok, csalánkiütés, az asztma bizonyos ese­
tei, vérpengás a hasban és különösen a mái­
ban, köszvény, vcsomedencebetegségek al­
kati kövérség stb. stb. eseteiben a Hunyadi 
Jamxs keserű víz biztosan megszünteti a szék 
rekedést, szabályozza a bélmüködést, azt 
nemre és korra való tekintet nélkül minden­
ki kiváló eredménnyel használhatja. Az or­
vosok ezrei írják elő betegeiknek és a be- 
tegek tízezrei írtak róla elismerő nvilatko- 
ziitot. Ügyeljünk a vörös középmezejü eini­
gere. Kapható gyógyszertárakban, ‘ drogé­
riákban és minden jobb üzletben

A maliigyosi ipartestület műkedvelői a köz- 
Kg! nagyv«ndcglöben mu tánccal egybekötött elő­
adóm tartanak.

Gerhardt Hauptmann, aki az idén előreláthatólag 
Frankfurt a. Main Goethe diját el fogja nyerni. 
A díj augusztusban kerül kiosztásra. Irodalmi kö­
rökben bizonyosra veszik, hogy ezt a dijat Haupt­
mann meri cl.

— A Polgári Magyar Halaskor felkéri 
összes énekeseit, hogy ma délután fél 3 
órakor az egyesület helyiségében, szép idő 
esetén fehér sapka és fehér nadrágban je­
lenjenek meg.

— Szerb színtársulat Becskereken. Becskerek­
ről jelentik: Ma kezdi meg egy- hónapra tervezett, 
vendégjátékát az oszijek —noviszádi szerb színtár­
sulat. Konyovics Petar igazgató harmincöt főnyi 
művészi és tizenöt tagot számláló tehnikai személy­
zetével már megérkezett Becskerekre. A társulat 
ma \ ojnovics Ivó Dubrovnik! trilógiájával mutat­
kozik be. Hétfőn Nusics Braniszláv színdarabját 
a Miniszternőt adják.

Beoskcreki diákok Beográdban és Xagrcbban.
Becskerekről jelentik: A beoskcreki kereskedelmi 
akadémia növendékei most tértek vissza zágrábi és 
lveográdi tanulmány Htjukról. A kereskedelmi iskolai 
tanulók Zagrebban a mintavásárt és a gyárakat, 
Beográdban pedig a fontosabb középületeket tekin­
tették meg.

— A volt lengyel légionisták figyelméé 
be. Azokat, akik 1914 1918. években, rö-
v idebb v agy hosszabb ideig szolgáltak a len­
gyel légiókban Poputh Árpád, Muntyán Gá­
bor, Frideczky Alfréd felszólítják!, hogy ci- 
meiket közöljék a Lengyel Légionisták E- 
gyesületév el, Budapest, Szabóky ucca 58. 
Ezen felhívásnak annál inkább tegyenek ele- 
get, mert a volt lengyel légionistákat megil­
lető keresztek igénvelhetósének nemrég meg 
hosszabbított határideje rövidesen lejár.

— Uj utak a munkanélküliség leküzdé­
sére. Utalunk a „Regentin“ hazai cégnek 
inai számunkban található hirdetésére. A 
cég tulajdonosa J. Kalisch, Maribor, Tru- 
barjevo 2. s gépe, a Regentin, minden mun­
kát keresőnek uj, tartós és magas havi ke­
resetet biztosit, amit a mai súlyos viszonyok 
között mindenkinek örömmel kell üdvözöl­
nie. A cég kívánatra pontos prospektust 
küld.

— l ii-/:vri.>Ivtekb.-n a v/talicil árusítása 
tilos. A szociálpolitikai és népegészségügyi 
minisztérium 17294 sz. rendeletével a sza­
licilnak liiszcriizlctekben való árusítását be­
tiltotta, minthogy a szalicil károsabb és e- 
rosebb hatású, mint az acetiloszalivilsav a- 
mely pedig a iné regt art almit eikkuk forgal- 
niarol szóló rendidet 3. pontja szerint ^ a 
gyógyszerek közé van sorolva. A közigazga- 
tasi hatóságok utasítást kaptak a rendelet 
végrehajtására .

i vif?" gonddal kevesebb. Ezekben a 
nehéz időkben, amikor minden pára megbe­
csülendő, a gummitalp lényegesen olcsóbb 
lett a bortalpnál. Ezek az uj talpak kelt- 
szer-háromszor olyan tartósak, mint a bőr 
talp s ruganyos, kényelmes és zajtalan já­
rást biztosítanak. Kérjen a cipészétől Palma 
Ulema gummitalpat s bizonyosan meg lesz 
elégedve.

Háromszáz dinár egy hold bérösszege Múló 
ígyoson. A maliigyosi községi képviselőtestület most 
tiirgyallu Je az 1932. évi költségvetést, amely sze­
rint a községi pótadó 120 százalék lesz. A ,rólad,,t 
azért kellett annyira leszállítani, mert a községi 
földért holdanként csajt: 300 dinár bért fizetnek a 
bérlők.

— Agy- és szí vérei meszesedésben szén 
védő egyé eknek a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz megbecsülhetetlen szolgá­
latot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kíméle­
tesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok 
kétségtelenné tették, hogy a Ferenc József 
viz számos féloldali hüdésben fekvő betegnél 
is megtette a kellő hatást s Így nagy meg­
könnyebbülést okozott. A Ferenc József ke­
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 
íiiszerüzletekben kapható.

— Átadták az ügyészségnek Sándor ist- 
\ án IsofföiiG aki Veterniknél autóbusszal ha­
lálra gázolta Dimitrovic-s Náda ötéves kis­
leányt. Pénteken délben Noviszád közelé­
ben Vctemik mellett halálos autóelgázolás 
történt. A noviszád—palánkul autóbusz, a- 
melyet Sándor István so ff őr vezetett, halál- 
ragázolta Dimitrovics Náda ötéves kisleányt 
Az autó kerekei a kisleány gyomrán mentek 
keresztül és formálisan szétnyomták a sze­
rencsétlen kislány törzsét, aki nyomban meg­
halt. A rendőrség Sándor Istvánt kihallga­
tása után átadta a noviszádi ügyészségnek.

Ezernégyszáz kiállító a budapesti nemzetközi 
vásáron. Budapestről jelentik: A május 7-én meg. 
nyíló nemzetközi vásárra 1.400 kiállító jelentkezett 
A jelentkezők között igensok a külföldi, még |)vg 
a bikából, Perzsiából és Brazíliából is. A ta\ alyij 
kiállításon 1.126 kiállító szerepelt.

Csődöt kért maga ellen egy szuboticai ih cg. 
kereskedő. Bergl János szuboticai üvegkereskedő, 
akinek a Jelacsicseva utcán van az üzlete, tegnap 
délelőtt kérvényt intézett a szuboticai törvényszék­
hez, amelyben u csődeljárás megindítását kérte maga 
ellen. A vagyonbukott cék aktíváinak és passzívái,- 
nuk pontos összegét a csődeljárás során fogják 
megállapítani.

STIL és MODERN BÚTORT
legfinomabb kivitelben készít

IIMMII PDEPCP müasztalossAga Ulf DUN IlilLULU NOyiSAD. FotosM put 2V.

— A nép öröme minden hétfőn délután 
a Sibality-féle lepény (Szubotica). öt órakor 
kapható.
NAK kerékpáros hírek:

Ez év június 29-én kezdődik Magyarországon a, 
öt napig tartó „Tour de Hongrie“ verseny. Első 
napon 196 km., a másodikon 205 km., a harmadikon 
235 km., a negyediken 202 km. és az utolsó, ötödik 
hapon 187 kilométer a táv. Meghívást kapott tiz 
nemzet: Jugoszlávia, Ausztria, Bulgária, Románia, 
Svájc, Csehország, Németország, Franciaország, Len 

j SE cl ország, Olaszország. Jugoszláviából a múltban 
Erdélyi képviselte színeinket. Ezidén Pavlik János 
esetleg, még 1 —2 kerékpáros fog indulni, feltéve, 
ha treningj ükkel elérik azt a tudást és kondícióig 
amely egy ily hosszú útnak a lefutásához szük.se- 
ges. A komoly rcflektánsok tréningje már meg­
kezdődött. Utasításokat szívesen ad, Fojt, a NAK 
kerékpáros csoportjának ülésén.

A NAK kerékpárosaival ezúton közöljük, hogy a 
j szerdán tartandó tagértekezleten, minden kerékpár-■- 

szigorú vizsgálat alá jön. Az orvosi vizsgálatom 
minden kerékpárosnak jelen kell lennie, különben 
semmiféle versenyben nem indulhat. Ez szigorú 
rendelet és kérem a kerékpárosokat, hogy ezt ko­
molyan vegyék.

Hétfőn érkeznek a temerini kerékpárosok va­
rosunk és a környék megtekintésére. Délután a 
tréningmérkőzést is végig nézik. Értesítem a ke­
rékpáros hölgyeket és a kerékpárosokat, hogy reggel 
8 órakor a pályán gyülekezünk és onnan ‘ a V as­
kapuig a temerini kerékpárosok elé megyünk, ahon- 
nan együtt vonulunk a városon keresztül. Kérem a 
kerékpárosokat, fogadjuk őket ópoly szeretettel, mint 
ezt ők tették és éreztették velünk.

Vasárnap délelőtt 9 órakor minden kerékpáros 
Egyen a pályán, hogy a másnapi versenyre a neve­
zést leadja és hogy a verseny sorrendjét, minőimé 
sígét megbeszéljük. Hétfői nevezéseket nem fo­
gadunk el. A verseny május 2-án, hétfőn lesz. 3 
óra- kezdettel. Belépődíj nincs. Hogy mily sokad 
fejlődtek kerékpárosaink a téli oktatások után az 
most fog csak igazán láthatóvá lenni. Szemetgyö. 
myörködtctö izgalmas futamokra van kilátás.

Fojt
FERENC JÓZSEF keserüviz könnyű 

székletet biztosit.
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__Operett előadások Növi szádon. A

jvisaádi operett társulat holnap hétfőn es- 
I ' Strauss Oszkár 1 erezi na vinni nagy sike- 
, operettjét fogja bemutatni. A darab most 
I -Kil először előadásra Noviszádon és így 
érthető érdeklődés előzi meg. kedden este 
., [ a tár járást újítják lel, ebben kleinen-
iá esnek lesz ismét alkalma megnevettetni , 
a közönséget. Mindkét előadást a Szloboda 
.szálló nagytermében tartják meg este nyolc ^ 
Arai kezdettel.

A házban, kertben, uccán és sporttéren
legalkalmasabb a tartó-* 6*» olcsó

„VIKTORIA“ vászoncipö
i> Etaiii arak O/f • A

22—27 87.. nagyság din ■**
28—34 az nagyság din 
35 — 41 97. nagyság din 
42 — 46 87. nag\ság din 

Kapható minden idevágó

3<V-

Kényelmes fazon, ruganyos járás'
Szürke, fehér és fekete színben!

Hazai gyártmányt

Nagybani eladás:

SEMPERIT, ZAGREB
Nikolléeva ß—8.

Kérte n „W i m p a 8 s i n e“ i e g v Ct strand

_ 1824
vXTMPASSING 

VGF

sport-cipót

Közgazdaság
Megjeleni a segéd! vizsgáztató bizottságok 
kinevezéséről és segédi vizsgák leleteiéről 
sxöló báni rendelet a rendelet felsorolja » “OVÍ>*ádi fcereskedelmiA rcnumui wuuiuip» » ------------ , ,

és iparkamara területén azokat a helysége­
ket, amelyek mellett ipartestületi vizsgáztató 
bizottságokat alakítanak

Megírta a Reggeli Újság, hogy nemrég
megjelent a minisztériumi szabályrendelet 
., segédek vizsgáztatásáról és ennek alap­
ján a Duna bánság bánja most nevezte ki az 
jjuryes helyeken a vizsgáztató bizottságokat, 
uTrV hogy a közeljövőben már megkezdődnek 
a^Dunabánságban a segédi vizsgák. Az uj 
inartörvény előírásai szerint a jövőben csak­
is azok a személyek űzhetnek kézműves 1- 
part akik szakképzettségüket igazoljak s 
oz alkalommal úgy a segédi, mint a mesteri 
vizsgák letételéről szóló bizonyiti anyt be 
kell mutatni.

A bán a noviszádi kereskedelmi es ipar 
kamara területén a következő községek ré­
szére nevezte ki a segédi vizsgáztató bi­
zottságokat : Apatin, Bácska Palanka Bacs- 
petrovác, Bácskatopola, Dar da, Zsabalj, Ku- 
}a Novivrbász, Noviszád, Oclzsaci, Szén a, 
Szombor, Szrbobrán, Sztanbecscj, bztara- 
kanizsa, Sztáriszivác, SzuboUca, 1 ernenn, 
Titel és Crvenka.

Mindazok az iparosok és gyáriparosok^ 
akiknek tanonca (maisa) előírás szerint 
elvégezte a tanoneidőt, tartozik ezt 
helyi iparosegyesüldtaiél bejelentem. 
Ha az illető községben nincsen iparos- 

egyesület, akkor a községi elöljárósághoz, 
vagy a kereskedelmi és iparkamarahoz is 
fordulhatnak, amely az illető munkaadót ér­
tesíteni fogja, hogy a tanonc melyik egyesü­
letnél teheti le a segédi vizsgát. Ha ezt a 
munkaadó már megtudta, akkor a megje­

lölt egyesülethez be kell adni a tanonc kér­
vényét, amelyben a vizsga kitűzését kéri. A 
bejelentéshez a tanonckodás időtartamáról 
szóló bizonyítványt és ama általános ipar­
iskola bizonyítványát kell csatolni, amely­
nek látogatására a tanonc kötelezve volt.
A bizonyítvány ok kiadása illetékmentes.

A segédi vizsgák letételére a segedje- 
löltnek semmiféle illetéket nem kell fizetnie.

A segédi illetéket a jelölt iparosegyx> 
sülel a munkaadóval együtt tartozik n- 
zétni. A vizsgád!j ügyében az iparos- 
egyesületieknek egymáshoz* kell meg­
állapodniuk,

mig a munkaadó annál az egyesületnél tud­
ja meg a vizsgadijat, amelynél a tanoncot 
bejelentette. Azokban a helységekben, ahol 
nincsen iparosegyesület, a munkaadó köte­
les a vizsgadijat fizetni. Ugyancsak egyma­
ga fizeti a vizsgadijat a gyáripar tulajdono­
sa, akinél a jelölt tanoncoskodott. A tanonc 
csakis az illetékes egyesületnél teheti le a 
segédi vizsgát, más egyesületnél semmieset­
re sem. A jelölt más egyesületnél csak ab 
ban az esetben teheti le a segédi vizsgát, 
ha a részére illetékes egyesületnél nincs 
vizsgáztató bizottság. Ebben az esetben n- 
zonban a kamarát előzetesen értesítem kell.

Ha a tanonc sikerrel leteszi a segedi 
vizsgát, erről segédi bizonyítványt kap.hr- 
re a bizonyítványra 10 dináros okrnanybev 
lyeg ragasztandó.

zc-tes lakásfoglalásra is jogosít.
Nyilvánvaló ebből, hogy ilyen oleso uta­

zási alkalom, mint aminőt a vásár nyújt, 
akad majd egyhamar. Csak természetes te­
hát, hogy mindenki most igyekszik Buda­
pestre, májusban, amikor legszebb a ma­
gvar metropolis és amikor Budapest vásárt 
tart. De érdemes is, mert gyönyörű lesz a 
vásár, annyira uj, hogy még csak nem is em­
lékeztet az eddigiekre.

Amerre csak nézünk, mindenütt csak 
hatalmas, masszív, egymással fedett sétá- 
nvokkal összekötött kiállítási csarnokok, 
utcákra, terekre osztott igazi vásárváros, 
tele színnel, élénkséggel, zsúfolva arucik- 
kekkel, soha nem látott ritkaságokkal, a leg- 
újabb divat csodáival és az újítások meg­
lepő hosszú sorával. Magyar udvar, a ma- 
gyar népművészet, háziipar és iparművészét 
hires kincseinek teljes felvonulásával, a vi­
déki városok: Eger, Szeged, Szolnok, Gyu­
la, Kalocsa, Sátoraljaújhely speciális kü­
lön kiállításai, továbbá most is nagy, kö­
zép és kisipar minden uj alkotása, szórako­
zások, sport és társadalmi események, nagy 
kongresszusok tömege a vásár ideje alatt. 
Színház, mozi, hangverseny, Margitsziget, al 
lutkert, fürdők, mind-mind kedvezményeket 
nyújtanak a Vásárigazolványok tulajdono­
sainak.

Akár három hetet is tölthet most min­
denki Budapesten a vásár rendkívüli ked­
vezményeivel, de ez az idő is kevés lesz 
ahoz, hogy mindent ki lehessen élvezni.

B -lapost rendkivü.1 olcsó most, mert a 
pengő belső vásárlóereje erősen emelkedett, 
olcsó tehát minden, szálloda, vendéglő, ká­
véhoz és főként az árucikkek, amelyek a 
vásárra adott jelentős devizakedvezmenyek- 
kcl a lehető legelőnyösebben szerezhetők
meg. , . , , ,

Maga a budapesti n emzetkozi yasar má­
jus 7-én nyílik és május 16-án zárul.

—o

*síaf
A május 7-én kezdődő budapesti nem­

zetközi vásár utazási kedvezményei vasí^ 
nap éjszaka lépnek életbe, tehat a ' * 
napról hétfőé forduló éjszakának 0 oia.K 
(május 2. éjféltől) kezdve lehet a Jelentős 
utazási kedvezményekkel ölesen BudapCí 
re utazni.

A kedvezmény a jugoszláv es a rommi 
vasutakon 50 százalékos és csak visszaút 
zásra szól, a magyar vasutakon pedig . 
százalék áll rendelkezésre úgy az oda, mint
a v isszautazásnál. , , , ,. r

A vásár látogatói május 2-an, lation <
órától (vasárnap éjféltől) kezdve u n 1
vonatra, utazhatnak bármilyen es Darmc- 
1 vik vonaton, bármelyik kocsiosztályon de 
május 16-án déli 12 óráig Budapestre kell 
érkezniük. Jelentékeny kedvezményekkel le­
het utazni a dunai hajókon is. Az uta“af 
egyéb jelentős kedvezményeket csa a ' 
vehetik igénybe, akiknek „viasangazo

‘ A vásár látogatói vizűm nélkül utazhat­
nak, a vízumot utólag a vásár területen vált­
ják meg, még pedig mindössze három pen-

Érdekes és bizonyára sok vásár látoga­
tó iáital örömmel üdvözölt újítás, hogy u 
vásárigazolvány alapján a vásár közönsé­
ge tclszész szerinti időben es 33 százalékos
jegvkedvezménnyel szabad választásúra hí­
zott három magyar vidéki városba vagy 
községbe is utazhat. ,

A Másárigazolvány, amelyhez mindén e- 
le kedvezményes színház, mozi, furdo s b 
utalv ány van mellékelve, a vásár területei <- 
való háromszori ingyenes belépést biztosit 
és még két darab kedvezményes áru bele- 
pöjegvet is tartalmaz A Vasarigazolyiuiyt 
a magvar külképviseleti hatóságoknál a
moneSgyirodáknál és a vásár tb. képvi­
selőinél lehet szerezni. Az igazolvány elő

A magpiac állása. A Jugoszlovonszko 
Szemenarsztvo, Noviszád, magpiac jelentése 

A vetőmagvak piacán c héten még elég 
élénk forgalom mutatkozott, mivel a vetés 
egyes cikkekben az ez évi kedvezőtlen idő­
járás folytán 4—5 héttel kitolódott. Muhar- 
magban, továbbá az összes kölesfajtákban 
igen nagy kereslet mutatkozott, sőt az árak 
erősen emelkedtek, különösen muharmag­
ban, mert az árvíz által borított területeket 
részben fenti magfajtákból, részben pedig 
különféle fümagvakkal akarják a gazdák be­
vetni. Tavaszi bükkönyben még mindig van 
érdeklődés, különösen Szlavónia részéről 
mutatkozott kereslet. 1 akarmányrépa mag­
vakban a vetés vége felé közeledik, úgy kú­
szik az itt levő készletek teljesen elegendők 
lesznek a szükséglet kielégítésére. Sudánfü 
mag iránt óriási érdeklődés mutatkozik, kü­
lönösen a Bánát és a Szerémség részéről és 
jó áruért magasabb árakat is mcgl izeinek, 
mert igen sok gyenge csiraképessegü, rosz- 
szul csépelt mag van forgalomban. Vetobur 
gonyaban és düghagymában igen elénk a lor 
galom, vetőburgonyából különösen a tavaszi 
korai rózsát nagy tételekben vásárolják. A 
tengeri félékben igen nagy kereslete van a 
siárga lóí’ogu fajtáknak, továbbá a nagv 
„Silo“ tengeriknek, mert a „Silo eljárás 
az utóbbi időkben igen széles körökben ve­
zették be. *

/
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H A ZsSK pólyán a beográdi ZsAK vendégszo- 
1 repel. Első nap a Rádnicski, második nap pedig a 
f ZsSK lesz uz ellenfele. Az érdekesnek iaérke™
i mérkőzések előtt a Rádnicski és ZsSK tartalék- 
í csapata illetve az Obilios és Rádnicski kombinált 
i csapatai mérkőznek. A félidőben n Buduesnoszt ke­

rékpárosai lassusági propaganda versenyt rendez­
nek. Mokrinban döntőfontosságu liga selejtező mér­
kőzés kerül lejátszásra. Ugyanis az Obilics látogat 
el a Delia ellen, s győznie kell, ha részt akim 
venni az országos bajnokságban.

Sporlcsónanot Is regattát
kéaxlt

IIDQRII PDPPFf* ms..,ut„,.*e.UI1ÖHII UltLULU NOVISAD, Fnto.kl put 29.

A London melletti Wembley óriási stadionjában ! és ezt nem kevesebb, mint 100.000 ember nézte
a királyi család jelenlétében játszották le az angol 
kupa döntőjét. A mérkőzés a New Castle United 
és a hires Arsenal legénysége között zajlott le

végig. A mérkőzést a New-Castle nyerte 2:1 arány' 
ban. Baloldali képünk: György angol király kezet 
fog az Arsenal legénységével, jobboldalon: egy

izgalmas pillanat.

Vasárnap délután 4 óra 45 perckor Noviszádon:

Őszijeit Gradjanszki -Rádnicski, barátságos
Rádnicski pálya, biró: Banks

Az oszijeki Gradjanszki ritkán látott vendége 
a noviszádi futbullsportnak, mai találkozója a Rád- 
nicskival tehát méltán számíthat a közönség ér­
deklődésére. Oszijek egyesületei, kedvező földrajzi 
fekvésük folytán azok közé a csapatok közé tartoz­
nak, amelyek intenzív összeköttetést tartanak fenn 
a jóképességü külföldi egyesületekkel. Játéktudásuk 
és versenyrutinjuk fejlődése ilyenformán biztosí­
tottnak látszik, játékuk sok vonatkozásban ki is 
domborítja a nagy nemzetközi rutint.

A Rádnicski átigazolás alatt álló játékosaival 
megerősítve áU ki a mai mérkőzésre, de véleményünk 
szerint csak nagyon jó játékkal győzheti le a Grt^- 
djanszkit. Valószínű eredmény, a Gradjanszki egy­
két gólos győzelme.

A mérkőzés előtt, délután 3 órai kezdettel a 
noviszádi Szia via a Vasutasokkal játszik barátságos
mérkőzést.

I MM Sabácm
A noviszádi elsőoszt Alya bajnokság legfontosabb

mérkőzéseinek egyikét játsszák 1c ma délután Sa- 
bácon. A sabáci Mácsva az idén minden Sabácon 
lejátszott bajnoki mérkőzését megnyerte, ez a kö­
rülmény mindennél jobban jellemzi a NAK mai 
vállalkozásának nehézségét. Súlyosbítja a helyzetet, 
hogy a mai találkozó eredménye végérvényesen 
eldöntheti a ligahelyezés kérdését a Mácsvára nézve. 
11a ugyanis a NAK győz, ugv a Mácsva már csak 
a harmadik lehet a bajnoki listán, tehát a ligából 
kiesik, viszont a NAK végérvényesen bebiztosít* 
hatja ré-szvételét a ligaküzdelmcklxm.

Ilyen körülmények között kevés a kilátás arra, 
liogy a NAK ma Sabácon legyőzze a Mácsvát. A 
kékfehérek komplett összeállításban, nagy druk- 
kerUadsereggel rándúlnak át Sabácra, mégsem hisz- 
szük, ho^)- megbirkóznak azokkal a mellékkörül­
ményekkel, amelyek a vendégcsapatok helyzetét Sa­
bácon megnehezítik. A NAK esetleges győzelme a 
kékfehérek, egyben a noviszádi futball legszebb 
teljesítményei közé számitana. A mérkőzést a beo- 
grádi Jokszics vezeti.

Héttő délután 4 óra 45 perckor Novlszádei:

Oszijeki Gradjanszki -Vojvodina, barátságos
Karagyorgyec pálya ,biró: Rossier

Az oszijeeki Gradjanszki arról értesítette novi­
szádi ellenfeleit, hogy csapatában vasárnap és hét­
főn azok a válogatott játékosok is szerepelnek, akik 
multvasámap Pécs válogatottjai ellen kiváló játékot 
mutattak. Ez a körülmény természetesen nagymér­
tékben növeli a Gradjanszki győzelmi esélyeit és 
minthogy a csapat bőséges tártál ékanyaggal ren­
delkezik, hétfői játékát sem befolyásolja hátrányo­

san az előzőnapi játék.
A Vojvodina jól előkészített csapattal áll ki a 

hétfői mérkőzésre. A két csapat jól ismeri egymás 
játékmodorút, a Gradjanszki mik nehéz dolga lesz 
a Vojvodinával szemben. Döntetlen eredményt, vagy 
kisgólos Vojvodina-gyözelmet várunk.

Előmérkőzést a Postások játszanak a Trgo- 
vacskival, délután 3 órai kezdettel.

Ugaseleltezö, barátságos ás serlegmérkőzések a Bénáiban
Becskerekröl jelentik: Rég tapasztalt élénk sport 

program lesz ma a becskerek i alszö vétség terü­
letén.

Becskereken mindkét pályán nagyszabású prog­
ramot bonyolítanak le. A Borac pályán a legifjabb 
l>ccskereki egyesület, a Jcdinsztvo ünnepli fenn*

állásúnak 5 éves jubileumát, mely alkalommal sen* 
lcgmérkőzésekot rendez a Vojvodina, a Schwacbi- 
sclic és a Borac részvételével. Első nap a Schvvaebi- 
sche a Boraccal és a Vojvodina a Jedinsztvoval, 
Inásodik nap pedig a győztesek és a legyőzőitek 
játszanak egymás ellen. A győztes dija a serleg.

A noviszádi Zscljeznicsár liirci. A második 
I csapat ma Kátyon játszik a következő csapattal. 

Bábin, FI éger, Molnár, Komadina, Gertner, Farkas 
Milotics I, Pörge, Rcdli, Varga I, Sztanojlovics 
Milotics II. Az első csapat pedig a Szlávia ellen- 
Spicsz, Ruszko, Bakos, Tikvicki, Valent I, Bálint, 
Fülöp, Pclrovics II, Messmann, Sáfrány, Kriksz, 
Berko, Kovács. Az első csapat az öltözőben pontosan 
2 órakor jelenjen meg, a második csapat pedig a 
vasútállomáson 12.20 órakor. — Csütörtökön a 
második csapat Buljkeszre megy és felkéretnek 
azok a játékosok, akik csütörtökön szabadok, hogy 
a szerdai szakosztályülésen este fél 8 órakor a 
Koleszár vendéglőben megjelenjenek. — Intéző.

Nagy érdeklődés előzi meg a vrbászi derbit. Vr- 
bászrúl jelentik: Ma délután játszók le a YSC és. 
Dúl cisz csapatai őszről visszamaradt bajnoki mér­
kőzésüket. A két csapat a következő felállításban 
veszi fel a küzdelmet: Dulcisz: Molnár, Simonvi, 
Ilauslohncr II, Schmidt, llauslohner I, Finta, Poly- 
vás, Gvozdenovics, Lercli, Rapp, Breitvieser. VSC: 
Mornau, Strunk, Midiéi, Hermecz, Erlemann, Pótli 
Schmidt, Baiac, Bauer, Móricz, Jóvics, Kemény. 
Nyílt küzdelem várható.

A kikindai Szloga Becskereken. Becskerekröl 
jelentik: A kikindai Szloga jóképességü csapata, 
mely a múlt vasárnap eldöntetlenül mérkőzött az 
elsőosztályu becskereki Boraccal, áldozócsütörtökön 
Becskereken mutatkozik be, amikor is a ZsSK látja 
vendégül.

— HusVcti sportprogram Szomborbnn. Pravo­
szláv husvét első napján, mint ismeretes, a Szentai 
AK játszik a Szlávia ellen ennek pályáján kvalifi­
kációs mérkőzést. Hétfőn délután fél 5 órai kez­
dettel a Sport a szuboticai SzMTC-t látja vendégül, 
mig negyed 4 órakor a SzAND hazenacsapata mér­
kőzik a Sport csapatával.

Vasárnap a topolai JAK a szuboticai SzMTC 
csapatát látja vendégül Bacskatopolán, ahol az Sz 
MTC csapata mindig nagy sportesemény volt és 
nagy közönséget vonzott a pályára. A topolai csapat 
teljesen uj felállításban veszi fel a küzdelmet. Az 
SzMTC-nek, ha győzni akar, kemény küzdelmet 
kell vívnia.

Bánáti sporthírek:

Az alsaövétség bizottságai legutóbbi ülésükön a 
következő határozatokat hozták: Az igazgatótanács 
a botrányos Bánát—Obilics mérkőzéssel kapcsolat­
ban Turinszki Sztevan alszövetségi másodtitkárt 
küldi ki a szemtanuk kihallgatására és felhívja a 
Bánátot, hogy játékosait utasítsa a kihallgatásokra^ 
melyek vasárnap, május 7-én lesznek a Beográd 
szálló helyiségében. A kihallgatásra felhívták még 
Arszenov Petart és Molnár Károlyt a Jadran és 
Xsilkin Igort a PSK játékosát, akik szintén szcrn(- 
tanui voltak az eseményeknek. — A Schwaebisdie 
kérvénnyel fordult az alszövetséghez, melyben kérte 
hogy az alszövetség engedje meg, hogy a vasárnapi 
sorlegmérkőzéseken szercj>eltelhesse a Vojvodinából 
átigazolt Mavrák Bélát. Az igazgatótanács a Schwne- 
bische kérését elutasította. — ötven dinár pénzbün­
tetéssel sújtották a Pancsevói SK-t, az Amatőrt, 
a becskereki Schwaebischét, a Kovini SK-t, vala­
mint a vTsaci Dusán Szilnit, mert az alszövetség 
által hozzájuk intézett levelekre nem válaszoltak. 
— Az intézőbizottság elhalasztotta a péntekre ki­
sorsolt Schwacbische—ZsSK ée a Vojvodina—Jc­
dinsztvo bajnoki mérkőzéseket, melyeket a Schwvie­
hische kérésére sorsoltak ki, mert a másik három 
egyesület nem fogadta el a terminust. — Az április 
24-éről elhalasztott Delin—Bánát ligaselejtező mér- 

i kőzést május 15-ére sorsolták ki. A fegyelmi hi- 
I zottság felfüggesztette Cselebics Milan, Lazarevics 
I Miodrag, Zsurzsuly György, Lalles Ljubisa és Jcl- 
I kies Milorad játékjogát.

I I I I T
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\ szubotieai csapatok ezen a héten a pravoszláv 
vS áldozócsütörtök alkalmából igen gyenge 

"■ .','riimot bonyolítanak le Szubolicán a húsvéti
....... k a[a(t csak a rendes másodosztályú bajnoki
Lü/ilchneket és a Bávska-Szand osztály ózó,nér^
. ,.t bonyolítják le, inig a vasárnap nem szereplő

, ,,i,.k nagyrésze tétlenségre van kárhoztatva. Mas 
'S "uben a szubotieai sportegyesületek erősen kj- 
ti'o/nálták az ünnepi terminusokat és beográd, 

..,1,1. oszijeki és más városbeli jobb csapatokat 
i o.'tck le vendégszereplésre, most azonban a le­
omlott gazdasági helyzet az egyesületeket omUos- 

, készteti és így nem hozatnak Szabót,cara csa- 
Néhány szubotieai egyesületnek sikerült 

Odvkcn lekötni mérkőzést és Így a Zsák ma Odzsa.- 
oszik a Schwerer-serlegért, amelynek favontja 

rK<nkordia Ba.pnokra rándul. az SzMTC Bácska- 
mpolán vendégszerepei, a Konkordia egy másik csa- 

Szentén játszik a Hádnieskival, hét ön az 
SMT( Szó,„borban a Sport együttesével mer, 
,lW< erejét, csütörtökön pedig a Hajatok, AK cstv

' '\ „venge ünnepi sportprogram hatása különösen
s/aboticán lesz érezhető, mivel itt husvét másnapján 

% dószinüleg csütörtökön sem lesznek mérkőzések, 
>/ultoticai csapatok vidéki szereplése ele azonban 

helyenként élénk az érdeklődés.

y szubotieai alszövetscg hírei. A kulai Hajdúk 
kvs(Wl mondotta le a túrijai Rádnicskival lejatszan- 

bajnoki mérkőzését és ezért az alszövetscg igaz. 
io,tótanácsa 100 dinár pénzbüntetésre .telte. - A 
szubotieai alszövetscg felszólítja az alszövetscg e 
gyesületeit, hogy bárom napon belül nyu^k b» 
mznkuak a klubtagoknak a névsorát, akik birask 
dúsra alkalmasak. A szubotieai alszövetscg s *• 

,lVlkKS órái a következők : 1. titkár csütörtökön 6-J, 
„ í| titkár kedden 6- 7 és a pénztárnok hétfőn 
" .iáig tart hivatalos órát az alszövetscg ,roe

Iájában

Átköltözés miatt, úgy a tenisz: rekettek,
mint a többi sportcikkekből

m ninsfi kiárusifóM nap

X nehéz gazdasági viszonyok kényszerítő ha­
tása alatt és arra való tekintettel, hogy a gy áripar 
teljesen beszüntette a hitelezést, alulírott szubotieai 
kézmüárukereskedök elhatározták a hitelezés be­
szüntetését. azzal .hogy a gazdasági viszonyok javu­
lásával újból készséggel álinak e tekintetben is a 
t. > ásarlóközönség rendelkezésére.

\ ujkovies Verő. Sár Sándor,ié. Ivies Xleksz.au- 
dar. Koch írpád. Bacslija et X „kovics, Jovies et 
Miloszavljevies. Poljakovics el Zmnboresev.es. X u- 
kovies Martin. X evő XI. Vidakovie. i Színmi, Reich 
Kari,,. ( sovics X inee. Veeseries Danika. I'anesics 
Maria. Sei,ill -Jakab, kulai szövetlerakat.

.Szí,botira. 1932. április 30.

Május 2—-

GRACE MOORE
A newyorkl Metropolitan opera művésznőiének pi 

rádés illmje
HENNY LIND

A fekete aneyaf te.tvérUlmje. főszereplők: Grace 
’ Moore, Reginald Denny és Wallace Beery.

Kisérömüsor: hazai kulturiilm

«E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztősét

Eladó
«*» c«OAdl há«, —«Ó«T 
.»ob« te -*<T k?»T“k*1’ .«lamlol I8bb meUtbhelyt- 
• árból, uMkifSI »*«»» 
udv«rr«l te kert­
tel. Akte e váré« kíepo.t- 
láeek e k#eel*Wee »»« 
B6vebb.lt P*PP Já-oe ke- 
re.b.dtnál Deekoee el. *2

«W... tpalelkee .Ue.-.- 
leti 3 siebte kellee Ukke 
ealedee keelertlal, 
rtaeesellkkel ée die. kert­

tel egye« eeeamelre

kiadó
tiadefl » tele

J. cer-mAkeAI Ne, 
(Petre veredle) Slee­
ve el. IS. (K&zvctUo

Érdekiadel e 
i. Cer-mikeAl Nevl.áAd IV.

kidnél)

Fájdalomtól megtört szívvel le'eotlük, hogy 
felejthetetlen apa. nagyapa, dédnagyapa, 

após és rokon

jelenik Márkus

életének 93 Ik évében rövid szenvedés után

elhUDréga halottunk földi maradványait május 
hó 1 én visárn«p délután 4 órakor lógjuk a 
helyben Izr teme'tó halottas házából örök nyu­
galomra helyezni.

Emlékét meglógjuk őrizni!
Novtszád, 1932. május 1.

A gyászoló család

Ma, május elsején
okvetlenül a Milata-léle vendéglőbe kell el 
mennie ha családjával együtt ,ol és kelle­
mesen 'akar szórakozni. Ma és mindmj v 
sárnap reggelig tánc! Szives pártfogást

Milata János vendéglős
Mnvtszád. Futakl ut 10V (Kórházzal szemben)

X Ráoskogradistei AK vasárnap, m jus 
Mi SK-val játszik másodosztályú vajio u , *
ószlávia SK pedig a sztár,becse, a< nl ^
endégül barátságos mérkőzésre. A mérkőzés a BA

alván lesz. , ..X bácskogradistei bevonuló katona-lutba 11. Uk 
„a este a Bencz-féle vendéglőben rekrutabalat

leznek. Belépődíj 5 dinár. *
Az oszijeki Gradjanszki bejutott a S ' _

iszijeki „lszövetség igazgatótanácsa legu o
sva hitelesítette a Gradjanszki-Szlávit. !
ban végződött bajnoki mérkőzés eredményct a • 
int,/í,bizottság megsemmisítő lmtnroza a\ 
hen. Igv az oszijeki csapatok közül a .zu 
Gradjanszki jutott he a ligaküzdelmekbe

X Szentéi AK és sztaribecsei Gramesar pr^ 
Yoszláv husvét hétfőjén barátságos mu o 
tanuk Szentén. A becsei csapattal a SzAK komló­

nál t csapata áll ki. „„„Uniiriii

másodosztályú Konkordiát látja barátságos m.rko 

zésen saját pályáján vendégük {utballcsapaW
Ma. vasárnap a t sántát ír, , - v;,, Napredna ifjúsági csapatával tart,,, meg bajnoki

rm rk tízesét. , . .,. *\. .. syu.
- Hétfőn a Postások £ \^lt1vben abba- 

bnticai elsőosztályu serlegért. i„,tfőn folv-
aradi elsőosztúlyu serlegmérkőzéseke .

tátják. A Zsák a Postások csapatával kerül össze. 
A mérkőzést délután 4 órakor játszok le a város 

ligeti pályán.

I Ad«—»1C« telep lU.’.ceoport 
V.VT(F- ekl oloo, «ell.ee-
kU5e álló bt« eagT berllel

kiadó
1 As ocrtb esőbe Bslelhelyt-MTl. bsozotlhetí. B6-

webbet K>. Aleheoedra o. ü „Ls .UU s. ftslelbes.

Nincs cselédmizéria!
Házhoz szállítok elsőrendű

házikosztot
mérsékelt áron. Szubotlca 

Senoe ullca 21. 
Telefon 514. 218

Utazó urak!
SS-- dlstrtrt telfee pes-
slót (—!•* •*ob**,k*P' Bak a aovlesádl

„KÉT ANGYAL“
.sáUtbsa. Vtroo k»spo«‘- KeferUfe Zorbs 

tér 15.

KÖZPONTI FŰTÉSI
VÍZVEZETÉKI, GSÄT0RH6ZHSI 

ésgízberemdezéseket
legjobb kivitelben és legolcsóbban készít

hydrotherma
J AHN PÉTER műszaki vAllalata
NOVISAD, Kralja Aleksandra ul. 3.
Javításokat legpontosabban elvégzek1

ÜZLETHELYISÉGEK
■=ssa-Jssembos. slksl—e tos- 

dtglSsek bSlItsek elb.
ki «dó. ée*11?*hám eer«« k^d6 vy ISdst ScbsBolks kird.16- 

Irodákss, Ne»l.sd
Jesrefeks 13. 13S-

Kort«lmo.. tltnk ucc. oorktn.

HELYEMET iókarban kvo gé­
pekkel és ezerssiraokkal egyfttt

ELADOM
Tórokvó ílatolcmbernok Kiitoo 
sieOtlbettet nTuj,. A mflholy te 
tokáé 01,át kálimban von - 

Greiner bido»«. Nov.sUd
UozUnik» Utica 5. I'»"

(Isis diikik elöKiszltését

200.000'- dinár
« » »__1__lr07A IfPfPkaucióval rendelkező kereskedő 
képviseletet vagy vezérképvise­
letet keres a Vajdaság területére. 
Ajánlatokat »1616“ jeligére a 
Ul adóhivatal továbbit. tata

Fűszert
legjobban és legolcsóbban

Gaus« Viktorul
vásárolhat (Noviszád, Hal-tér)

ITT

Tisztelettel értesítem a 
n. é. közönséget, hogy
asztalos műhelyemet
s Laza Koszttcsa uccáből
a Fntoski put 70. (az
udvarban) helyeztem 
AI. Tisztelettel: Koszit 

j Péter asztalos mester.

Meglétest a I

.hipnotizmus 
egyszerű TUD-

finom papíron, karton kötésben, 
szép nyomás és ízléses kivitel­
ben. 16 oldal.

Irta: KOLLÁR MATIJA

A szerző megbízásából minden­
kinek ingyen küldjük, csupán 
hirdetési és posta költség tejé 
ben kérünk 10.- dinárt előle­
gezve beküldeni az alant, címre

kollár franyo
Bankarska Radnja, SENTA
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Szombattól »Bordáig
1. Kínéi6mI mór i PARAMOUNT JOURNAL

“2 Megérkezett az év leoag)óbb likvrü filmje, emeltben a f'sze-e-
pei a tündöklő éiARLEME DlhlftlCH jatsza

SHANGHAI EXPRESS
A viharos, felkavart Kínén megy át az txorces . . , A rooaton 
céhiny utas. miodenik a sorsival . . Közöttük Anna May
Wung, Clive Brook 6a Warmer Olaad. A véres Kínén át rohan 

a shanghai express és . . .___________ _

Íiilaáások (kendet* 4. ‘/«7 éa 1*1 ♦ Arakor
% oly árak i 6, S. 10 éa 12, pákái y 14 dlaá/. Számozott helyek

AXok Ct

Q.ví>P'
ELADÓ il

Kél házhely eled V Vő- 
rösaiartljeva 14. Bővebbet 
Jovana Aranjleva 17, az 
Czlelben 1731

A Yrágkertben sírok te­
lek eladó. Bővebbet Prl- 
morszka ullca 20. 1707

Kiadó a Szlovacska ucca 
26. számú ház. Bővebbet 
Zseljeznlcska 101, nép- 
konyhi. 1709

Eladó könnyű léderes 
hajló kocsi. Megtekinthet 
Po'yákovlci kovácsnál, Szte- 
va Sztcvanovlcseva 2.

1711

Az elsőulosztásu telepen 
99 szám alatt fél ho d te­
lep esetleg negyedenként 
eladó. Cara Dusana ul. 62.

1712

Kgy szép 5 éves Dober­
mann nőstény kutya eladó. 
Jovava Szubotlcsa ul. 20.

1713

Ebédlő, modern hálószo­
ba es egyéb tárgyak el­
adók. Arse Teodorovlcsa 3. 
______________ 1727

Eladó 6 □ öl telek a 
Cara Dusana uccában, — 
szemben a Máriás vendég­
lővel, napos oldalon, 32 
méter uccal fronttal. Asz- 
fah fizetve. Ara 40.000 
dinár. Érdeklődni a növi 
szádi kozkórház portásánál.

_1370
Bérház, családi ház telek 

eladó. Bővebbet Satarlkova 
übe* 7. 1. 10. 1604

Noviszádon sürgősen el­
ad 1 A emeletes uj ház 
1,050.000 dinárért, továbbá 
77 holdas birtok tanyával 
áron alul kapható. Mii kov 
Dusán, Női Iszád, Karadfor- 
djeva ul 16. 1625

Aki eladni vagy venni
akar forduljon bizalommal

MORVÁI IMRÉ-hes
Bácska Topolán. 

Eladó: Mail Idjoson 30
lánc szántóföld, Szubotica 
ÍM»Urában 2C0, 100, 80 és 
L láncol birtok a kOves ut 
-1 « vasút allomáa köze 
HdSn. Bacska Tooola 
f'uccáján első rang I f szer- 
üzlet Bácskái an nagy 
f r»nl au malom e-etleg 
b< tusolható 60 7O.üuO dl- 
nana). Kiadó jókarban le­

vő cséplőga'r itura.

Csodálatosan szép uj — 
modern -- kaukázusi 
dió hálószoba (iparmű­
vész áltál tervezett) és egy 
gyönyörű altdeutsch stíl­
ben dolgozott komplett há­
lószoba es egyéb bútorok 
eladók. Érdeklődni: Hollän­
der Zoltán furnérkeres .edő 
Növi Sad Safarlkova 15.

1550

Használt jó állapotban 
levő kerékpárt vennék, 
ugyanott egy hélsarkos 
Philips hangszóró elddó 
Welser, Futoski 51. 1591

Középnagyságú Werthelm 
kassza eladó. Megtekint­
hető Virikovlcs fatelepen 
Novlszád. 1599

Egy négy üléses csukott 
RENAULT AUTÓ, kúogás- 
talan állapotban sürgősen 
eladó. Cím Kardos nirde- 
tővállalatnál, Novlsad, VII- 
sonov trg 7. 1611

ELSŐRENDŰ VOIOT- 
LÄNDER (.tfcssa-) fény­
képezőgép (6VíX9) telje­
sen uj azonnal jutányosán 
eladó. Kivá óan alkalmas 
amalóröknek, rendkívül 
egyszerű kezelés. Alkalmi 
vetell Érdeklődni: Ilije Vu- 
őetlta u. 4. II. emelet, hat­
ra. (A .Croatia" palota 
mögött) Telefon: 29-83.
 1618

Komp ett rádió .Saba"
4 lámpás netzanschlussal 
olcsón eladó Zseljeznlcska 
u- 32. 1740

Ölesén eladó keveset 
használt legújabb mintájú 
e'őnyomó sablonok. Érdek­
lődni Magyar ucca 20.

1730

I Fiat autó 509-es nyitott 
olcicn eladó Cím a ki
adóban. 1747

Ház nagy udvarral és 
nagy kertlel mely gyárnak 
is alkalmas elad'. Név!- 
szád, Óbor ucci 390. 1737

FOGLALKOZÁS
Henger fúrások it hely­

színen Is végzek felelős­
séggel, heggesztek motor- 
fejeket, készítek uj ttiz- 
szekrényeket lokomobll és 
stabil kazánokhoz. Berényl 
Miklós gépműhelye, Csan- 
tavlr. 1372

II ÁLLAST KERES I

Könyveiében jártas tiszt­
viselőnő önálló levelező, 
né net, magyar, szerb 
nyelvtudással állást keres. 
Szivei megkereséseket ; 
.lelkiismeretes* jeligére 
Schmolka hirdetőbe kérek 
____________________ 1720

Flata'asszony állást keres 
mint fellrónő, orvos mehé 
vagy hasonlót. Cím a ki­
adóban. 1620

RPRdHIRDElÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap 

egy sző 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár 
j| a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

Lakásközv ETITŐ
Egjr cím kétszeri megüt: dense hat dinár, hegyszer! 
meghirdetése 10 dinár. K^vír betűs elmek ára kétszeres 
Ca a rovatunk httenkén! háromszor: keddi, csütörtöki 

éa vasárnapi a* eunkhan jelenik meg

507SZ0BÁSAK: 
Noviszádon 

Masarlkova ul. 13 
Szubollcán 

Juklcseva ul. 34
KÉTSZOBÁSAK: 
Noviszádon

Laza Kosztlcsa 19. 
Uszpenszka 3.
Magyar ucca 23. 

Györgye Magarascvlcsa 8

HÁROMSZOBÁSAK:
Novlsaádou

Sokolska ul. 7.

8UTOROZOTTAK
Noviszádon

Laza Koszllcia 18 (uccal) 
Loncsarszka 4,
Petra Zrlnjska 3.
Bratya i»ibnlkara 19. 
Wilson trg 7. I. 
Uszpenszka 18. 
Vojvodjanszka 19.

ÜZLETHELYISÉGEK:
Noviszádon 

Zseljeznlcska ul. 74.
RAKTÁRHELYISÉGEK: 
Noviszádon 

Jovana Subotlcsa 9. 
(Schotten ház)

GYORSÍRÓ-TISZTVISELŐ 
néme1, francia és szerb- 
horvát nyelvtudással, leve­
lező és könyvelő, napi 2 
óra szabad Idejére megfe­
lelő alkalmazást keres. 
Spalí, Novlszád, Duna- 
ncca 3. 1. 1603

Idősebb felsőkereskedel­
mit végzett három nyelvel 
beszélő, állást keres mint 
pénztárnok, vagy hasonló 
alkalmazást. Cim a kiadó­
ban. 1|29

Tisztességes fiatalasszony 
szoptatós dadának ajánlko' 
zik azonnalra. Megkeresé­
sek .Gyermekszerető' jel­
igére a kiadóba. 1730

BEJÁRÓNŐ ajánlkozik 
azonnali belépésre. Sántha 
Kerencné, Novlsad Zselíez- 
nlcska uh 37. 16.0

KIADÓ

Két szoba, konyha, spelz 
és pince kiadó. Novlszád, 
Kamenlcska ullca 5. 1708

Több különbejáratu BÚ­
TOROZOTT SZOBA a vá­
ros központjában kiadó, 
esetleg telj es penzióval. 
Felvilágosítással szolgál 
Hotel Sloboda portása.

1605

Lakás, szoba, konyha, 
spelz, pince és Istálló azon­
nal kiadó. Darányi telep 
HI/129. 1723

Uj házban uccal szoba, 
előszoba, konyha, élés­
kamra kiadó. Tone Hadzsi-
csa ucca 26 1728

Kétszoba, konyha, élés- 
k irmából álló lakás kiadó 
Magyar ucca 34 alatt. 1736

Novlszád legforgalma­
sabb helyén, Jovana Szu. 
botlcsa ul. 20 szám slat 
egy szép tágas üzie.helyi 
ség klsdó. 1714.

Modern sarok ÜZLET- 
HELYI ,'ÉO Temerlnl ucca 
6 alatt olcsón kiadó. Kuszll 
Gyula Novlszád. 1719

Kiadó pékmühely, eset­
leg házzal együtt e!adó. 
No dizád, Jovana Aranjleva 
10 sz. 1706

Különbejáratu csinosan 
bútorozott szoba kiadó. No­
vlszád Szlblnjanln Janka 8.

1710

Szép uccrl lakás, két 
szcba, konyha spelz ki­
adó. Novlszád, Orosz ucca 
44. sz. 1607

VESZÜNK jugoszláv használt bélyeget, forga­
lomban levőt, valamint előbbi kiadást kilóra vagy 
leáztatva. Jó árat fizetünk. Garamszeghy könyv- 
kereskedés, Novivrbász. 1734

KÜLÖNBEJÁRATU uccal bútorozott szoba für­
dőszoba használattal a város központjában kiadó. 
Schwarz Vilim Wilson tér 7. II. 1738

2G-os tipusu Telleiier FORD-autó üzemképes ál­
lapotban, csinos fekete kisebb Slever kocsi cgv és 
két fogatra olcsón eladó Pomikacsek Massarykova 
uccu *>•______________ _______ ___ ~ 1732

ELADÓ vagy bérbeadó vendéglő füszerüzlettcl, 
kis Kikével rendelkezőknek jó lehetőség. Schlitz 
Lure, Temerin.

UJ EGYEMELETES ház 5 lakással, egy családi 
ház és két telek eladó. Érdeklődni Jonke Peteméi 
Novisznd, Futoski put 23. 1749

BÚTOROZOTT szoba villában különbejáratu 
azonnal olcsón kiadó. Vojvodjanszka 19. Mali I in 
P" '1]- ________ _____________________ 1755

Fizessen elő a Reggeli Újságra
A szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

TO* i:
Hétfőtől—szerdáig 

kimagasló eseménye a szezónnak

BRIGITTE HELM
GUSTAV FRÖHLICH ezidel egyellen né 

metül beszélő film újdonság a

GLORIA
Szenvedélyes szerelem története.

2. Hazai filmfelvéielek.
Előkészületben: Nagy Kató és Hans Albers 

minden eddigit felülmúló tökéletes 
f lmalkotása

A győztes
I KERESLET

TELEK vagy HÁZHELY 
a város belterületén meg­
vételre kerestetik. Cím 
Schmolka hirdetfilrodában.

1721
JŐMEGJELENÉSÜ 

LE^NY fényképészeti mű­
terembe felvetetik: RÓZSA 
Futoski put 6. emeleten.

1722

Jóházból való fiú poko­
lénak felvétetik Bauer ven 
déglőben Novlszád, Zseljez­
nlcska ul. 107. 1724

KEZDŐ HIVATALNOK- 
NŐ azonnal alkalmazást 
nyerhet Kertész Mór férfi­
divat kereskedésében No- 
visad, Kralja Peíra 30.
_____________________ E726

Tanulólányok varrodába 
fizetéssel felvétetnek. Fu­
toski put 18. (Schlotter pa­
lota) 1729

KÜLÖNFÉLE

WOLF ANTAL szabó- 
mester készít elsőrendű öl­
tönyöket 250 -300 dinárle 
Futoski put 38. nig

Költsön.
könyvtár
állandóan nj könyvek. — 
„Kultúra“, Novlszád, Po­
loska 5. 4411

Dobozokat
kereskedelmi és Ipari cé­
lokra legolcsóbban gyárt, 
lemezeket raktárról szállít 
„Pax", Novlszád. Telefon 
27-69. 537*

AFUZ—ALI Európa leg­
kedveltebb szőlőfaja kap­
ható Millcs Jovannál, No­
vlszád, Grcskaskolszka ul. 5.

1384

Uj hivatás
férfiaknak ét nőknek a házi 
azővőgép bevezetése. Garantált 
havi 1500'- dinár jővedelem. A 
cég szállítja a feldolgozáshoz 
szükséges fonalat, átveszi a késs 
árut s magas szövő-bért fizet. 
Irton még ma díjtalan prospek­
tusért a következő címre: 
Domaéa Pletarska Induetrija, 
No. 15, Josip Kalis, Maribor, 

Trubarjeva 8. 516

bármilyen használatra jót­
állással készít, árjegyzéket 
ingyen küld — Újvári 
Ferenc, Temerin. 1590

+ MÜlÁBflK +
mukarok és gyógyfüzölt, 

betegtolókocslk 
Schönbrunnál, Szubotica, 
Karadzstcsrva 14. 085

Kisebb üzlethelyiséget 
keresek a Kralja Petra ut­
cában. Cim a kiadóban.

1536
KERESÜNK HELYISÉ­

GET két szép nagy kira­
kattal Novlszád föuccáján. 
Ajánlatokat .Helyiség" jel­
igére a kiadóba. 1594

ÜGYES SZÖVŐNŐKET 
felveszünk. Jugosvila, Fu­
toski 27. 1606

Ha kifogástalan for­
dítást akar szerb-hor- 
vát-sxlován, magyar, 
német, olasz vagy fran­
cia nyelvre, forduljon i 
novlszádl Fordító Irodához, 
Ilije Vuőetióa ullca 4. II. 
em. balra, a Vörös Kereszt 
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Ml IRODALMUNK
A Reggeli Újság irodalmi melléklete — Szerkeszti: Szenteleky Kornél

M1LKO IZIDOR

Elment a Mester, n vajdasági magyar 
irodalom doyenje, ez a nagy és jó lélek, 
aki nagy szeretettel és nagy tudással ok­
tatta, szórakoztatta és nevelte olvasóit. Írás­
modorát, könnyig friss stílusát csevegésnek 
is szokták nevezni, de ez a csevegés nála 
sohasem jelentett feliületességet. Ez csak 
játszi, csalóka külsőség volt. mely mindig 
nemes és mély szándékot takart.

Múltja a múlt század utolsó évtizedének 
irodalomtörténetét jelenti. Alig volt korabeli 
Író, akit ne ismert volna, aki nem fogadta 
volna meleg, meghitt barátságába. Leveles­
ládája kifogyhatatlan volt: Tóth Bélától,
\ aonay Károlytól kezdve a nyolcvanas és ki 
K ik vvnes évek valamennyi számottevő Írójá­
ig Levelezésben állott, mindenki megértő 
ás megbocsájtó barátnak érezte és tisztelte.

X régi Pest szellemi életében sokkal na- 
g\ óbb szerepe volt mint ahogy azt ina már 
meg lehetne állapítani, mert szerepét nem 
irodalmi munkássága jelentette egy edül, ha­
nem roppantul rokonszenves, embereket for­
máló tehetsége, az az elbűvölő báj, amely­
nek mindenki rabja lett, aki valaha érintke­
zett vele.

\z a kor, amelyben Milko Izidor Írónak 
indult langyos levegőjű, majdnem problé­
mát lan világ volt, mely főleg az epikának 
kedvezett, a kis, francia-izüi epikának: a 
tárcáknak, a krokiknak, az Ötletes csevegé­
seknek, azé sti leveleknek, a kedves, kurta 
auomázásoknak. A nagy történelmi regé­
nyeknek ép úgy lealkonyult mint a hatalmas 
történelmi vásznaknak, a polgárság nemzet­
közivé lesz, bécsi- és párizsi minták szerint 
igyekszik egyhangú eletet berendezni Degre 
Vlajos francia „társalkodó regények -kel kí­
sérletezik, Beöthy László könnyeden es köz­
vetlenül mer beszélni az olvasóval. Vactnay 
Károly a rendet, a magasabbrendü nemzet­
közi Ízlést hozza az irásmüvészetbe es a 
lapszerkesztésbe. A Fővárosi Lapok „sza­
lonképes“ lap volt, amelyben a mvo epoly 
fontos volt, mint a finom hang s az általános 
irodalmi műveltség. Milko Izidor enne a 
kedves, nyugodt, úri ésfinom kornak volt 
az írója s ez mindvégig megérződött raj a. 
Durva, zord idők zugiak őszülő feje lelett, 
de Milko Izidor mindig ugyanaz a lmom, un 
egyéniség maradt, mint abban a derűs gon 
üdanságban, amikor lóvasut csilingelt a Ke­
repesi utón, amikor Tisza Kálmán csinálta 
az ország eseménytelen történelmét s ami­
kor még Milko Izidor nem ismerte az anya­
gi gondokat. Valami csodálatos legyemé 
zettsóg és fölény uralta lelkét. Sohasem 
erezünk epés gúnyt vág ykeseru szándé­
kokat Írásaiban, pedig gyakran teremt olyan
alakokat, — mint például Spckulanet vagy 
a gazdag embert — akikre bárki tő > epe 
fröccsente«; volna. Milko Izidor szerényen 
gúnyolódik, megboesájt az ostoba, ellen szén 
vés embereknek, az élet igazsagtalansaga 
nak. Nemcsak kiviül, dó felül is all aiakjam. 
Noha elbeszélő modora roppant meleg c. 
kedves, ő mindig' kívül áll a történeten s 
láthatólag ne mél, nem érez alakjaival, c 
])án a történet szándékaival es er o c > 
milságával azonosítja magát, so A , _ 
ug yérezzük, hogy csupán ezci h 
Hetét. Tárgyilagosan regei, mint a mu ‘
/ad nemes franciái, akiknél az imp. sm 
szigorúé Ív és művészi hitvallás volt. De mg 
azok az életet akarták ad'm teljes szemefy 
tvlenséggel, addig Milko Izidornak mindig

célja van elbeszélésével: az olvasót meg 
akarja győzni valamiről. Legtöbbször arról, 
hogy szenvedélyeken és kicsiny ességeken 
tuí van más valami is, valami nagy harmó­
nia, redőtlen, mosolygó lélek, amelyben so­
hasem tükröződnek vissza az. élet gomoly gó, 
piszkos felhői. Talán egész elbeszélömiivé­
szeié ezt a hitet szolgálja.

Sohasem drámai, kerül minden színpadi 
hatást vagy fordulatot. Csak elbeszélő akar 
maradni, Lágyan, finoman, mindig érdekesen 
és mindi gtárgy ilagosan beszéli el történetét, 
az elbeszélés ug yömlik belőle, mint ny u- 
godt forrásból mindig ugyanazzal a sebes­
séggel, mindig ugyanazon a hőfokon. Min­
den írásában az olvasóra gondol elsősorban 
s talán azért olyan egyforma és finom Írás- 
modora. Nem akarja ellárasztani az olvasót. 
Legértékesebb könyve a „Ketten“ sok tu­
dást, előtanulmányt igényelt, de ez nem lat­
szik meg a sima, kedves és szellemes pár­
beszédeken. A mosolyunkat keresi. Meg- 
vigsaztal. Tanít. Javítgat rajtunk. Mesemon­
dó hangja megsimogatja lelkünk. Nagy jó­
akarónk i aki mindig azt a nagy, redőtlen 
összhangot villogtatja felénk, amely minden 
nck vigasza, amely felemel bennünket pro­

fán harcok és múlandó keservek fölé. Az 
a végső abszolutum nem az., ami van, 

hanem az, aminek lenni kell. Banálisán azt 
mondhatnék róla, hogy idealista volt. Sze­
rette az életet, de az élet az ö szemében, az 
ö lelkében mássá változott, különös értelmet 
kapott. A legboklogitóbb érzés Milko Izidor 
Írásaiban nem az öröm, a gondatlanság, a 
szerencse ujjongó derűje, hanem az öncélú 
jóság. Néhány ezer aforizmája amelyek 
sajnos eddig nem jelentek meg könyvalak­
ban ezt a magos, szclidimosolyu és min­
dig a jóságban gyökeredző világszemléle­
tet hirdeti.

*
X mai világ természetesen idegen volt 

számára, de kor jut sem érthetetlen. Aki az 
utóbbié vek során hasznosabban beszélgetett 
vele, csodálkozva láthatta, mennyire meg­
érti az uj problémákat, sorsunk halmozódó 
szomorúságát és bágyadt fényű bizakodását. 
De azért sohasem kapcsolódott bele a mába, 
a harcba, az útkeresésbe. Finom, lágy írás­
módom nem lehetett fegyver a csúnya vias- 
kodásban. De azért aggódó szívvel és friss 
érdeklődéssel figyelte vágyainkat, vergődé­
seinket, a vajdasági irodalom viszontagsá­
gos sudárba szökkenését. „ ..

Amit szellemiekben ránk hagyott, az 
örök érték és vigsaztalás, de jóságos meleg 
szivének kihűlését nem pótolja semmi. Hű­
vösebb lett, mint nyirkos, őszi alkonyaikor, 
amikor a nap loaldozik.

Szenteleky Kornél

A mindennapokból
Sokat szenvedtünk mi, gyerekek a ba­

bom alatt. Mé gazok is, mint én akiknek az 
apjuk idehaza maradt állami vagy egyéb 
fontos szolgálatban, vagy sikerült hamissá­
gok eredmény eképen.

Zabból, árpából, kukoricából vagy vo- 
röslisztböl ettünk kenyeret.

___ Ug yélünk mint a lovak, vág ya disz­
nók, állapítottam meg akkoriban. Szü­
leim könnycseppet törültek ki fáradt szem­
gödrükből tehetetlensmégük miatt. Azóta se 
tudom megeinni a inálét, a ganeiat, se az ereit
főtt kukoricát. . .. ...

Pedig de sokat rágogatjak beszélgetős 
télen, külvárosunkban az asszonyok. Cso­
dás ügyességgel fogaikkal lehámozzák a ku­
koricaszemek emészthetetlen héjat. - 
lak esznek ilyen szájmozdulatokkal. Ls meg­
indul a mese, bog yismét meghalt ez es meg­
szökött valamelyik lány, ki nem bírta el 
a leányáéig! terhét és az első egoszc.nu le­
gény hálójába esett. S a nagy nyomóiról, 
mely átfogja a vidéket és halkabba teszi az
emberek beszédét.

És közben elfogy a főtt kukorica. 
Mondom, sokat szenvedtünk a babom 

alatt. Nehezen akadt ruha vagy harisnyái 
A külföldi gyárak ellenségesek voltak es 
nem szállítottak. S a hazai ipar csak a ba­
bom esztelen pazarlásainak dolgozott.

Cipő mé gcsak jutott ha rossz bőrből 
is és telistele szegezve disznósajt alakú 
apró bőrvédőkkel a talpa, póttalppal, hogy
tovább tartson. T’-mullnttukDe járhattunk iskolába I anulhattuK
anyanyelviünk szépségeit az elhanyagolt, lci- 
ütanitóknélküli iskolákban. _

Am unokatestvéreim a tiszapart nagy 
1 községben nagyon szerencsétlen módén ma­

radtak analfabéták. És rajtuk kívül is »okán, 
szegényebb, vagy teljesen nincstelen gye.e 
kék um éledtek fegyelem es betűvetés nél­

kül. Kellettek a gyerekek a kis gazdaságban 
I mert az anyjuk hiába öltötte fel ura be- 
I keesét, csak asszony maradt. Meg aztán a 

férfim unkát és az asszonyát is elvégezni, 
csak két személyre van szükség. Nem volt 
ember a háznál, a gyerekeket is segítségül 
fogták. Messze is volt az iskola, bocs korra 
se telelt; nyáron a dolog, télen a ruhnluany 
miatt maradtak távol a gyerekek az isko­
lától.

Fedi gcsaládfánk törzsén élő özvegy 
nagyanyánk segíthetett volna a gyatra sorsú 
unokákon. Ne msokat törődött velük. Ön­
magával volt elfoglalva: kérője volt. És föld­
je minden jövedelmét kelengyére költötte. 
Férjhez ment a község leggazdgaabb ma­
gyar parasztjához, ki évtizedek óta sorva- 
dozott és hű feleség-ápolóra volt szükségé. 
Valószínűleg ifjúkori duhajkodásaibol szer­
zett betegsége emésztette. Nekünk, gyere­
keknek nem nyilatkoztak róla. Apamekat 
bántotta az öregasszony férhczmcnctele. 1 U
keresték anyjukat. , .

— Apánk meghalt, most mar any unk se
lesz, ha maga férjhezmegy...

— Jaj, fiam, nem tudók én így egyedin!,
fám as znélkiil élni.

Férjhczmenetclc után szegy el te szűköl­
ködő gyerekeit és rongyos unokáit. Bar 
pénzt rakott bankba, tűrte hogy vérsze­
rinti leszármazottjai elmerüljenek a hábo­
rús nyomor posványába. Azelőtt is imat j 
a földet, de most szinte állandó abitultu 
gondolt a vagyonos életre. És soha ki ne ni 
látogatott községi föuecai hazukból a szels 
ueoábu, hogy megismerje gyei-ekei, unokái

élctéK^ak tcm„lomba ment találkoztak.
Mért nem látogat ki, édesanyám, to­

lónk is miár egyszer?... . .. .
_ Nem mehetek fiam, a laham is faj,
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meg .1 [Kilókat sv hagyhatom. ( >ak úgy tud 
elaludni, ha Lábait a mejjvmre veszem.

Sorvuat az öreg paraszt. Nagyanyánk 
]>e<lig fölfúvódul tan kövér lett. L gy ren­
gett a hájtól és a sok szoknyától.

Nagynéninkét az undor fojtogatta. És a 
keserű szegény gőg.

Apánk, az a gazdag gazember? A-
péjik? Nekünk?

*
Ritkult sorokkal hazajöttek a katona 

parasztok a háborúból. 1A a fogságból is 
szállingóztak. Nagybátyáink, sógoraink is 
hazajöttek. Kemény kézzel, erős hittel lóg­
ták meg az ekeszarvát. Dolgoztak lanka­
datlan. Az ifjabb gyerekeket iskolába ad­
ták. Petróleumot, cukrot szereztek és uj 
csizmát. Ami nem volt a xilágx esz edel Cinben 
a falun. Addig zsirméesesekkel xihígítottak 
az. asszonyok. Istállólámpával.

Most egy kicsit jobbra fordult a parasz­
tok sorsa. Némelyik gazda egy-kettőre föl­
del is vett, a meglévő mellé.

És az analfabéták ívlkamaszkodtak.
Én is tudok olvasni, ha valaki élőt" 

tvni elolvassa, dicsekedett egyik unoka- 
testvérünk.

Szegénx, szegény lány aim, fiaim, 
sóhajtott egyik nagybátyánk, aki bar n8A 
gvon nehézkesen, de tudott írni.

Meghalt az összeaszott kis öreg: a köaj 
ség legzsirosabb magyar parasztja. Nágl 
anyánkat kidobták az örökösök a nagy In” 
tokból. De jiénzei voltak bankban és a régi 
földje termett.

Anyám, majd én gondozom, ne «| 
jen egyedül öreg korara dörgölődzőt'
egvik nagynénink s a legliizelgöbb gyereké­
vel összeköltözött újonnan vett házába Iti 
imádkozhatott az öregasszony és simogíf 
ta takarékkönyveit.

l’tica i macska szil bili prijatelji... 
tanulta az óvódás szerb verset a kis unokj 
Ezt megütödve hallgatta nagy anyai. K
árva szerb szót sem értett. Pedig a közséTP 
jórésze szerb. De a vallási és nemzeti kü­
lönbség miatt elkülönülnek és a két népség

Magyar xerset nem tudsz, fiacskám?
Simogatta meg a gyerek buksi lejét.

De tudok, nagymama!...
Nekik mar jó lesz anyain! Nem fog­

nak értetlenkedni, mint mi, ha szerb szót 
hallunk, összehozza őket az óvoda, az is­
kola, - szólt a gyerek apja.

Egy nagybátyánkat a uai dlérvg meg­
ölte. Nagyon kedvelte a kutyákat. Összefog- 
dosta a kóbor ebeket és simogatta, ölelte, 
hizlalta őket. Tőlük szerezhette a gáláiul: ér- 
get ifjabb korában.

1 izenegy gyerek maradt apátia». Négy­
öt analfabéta köztük. Abbamaradt a rv|el­
egye lés és a baraparti és réti szőlőtelepítés.

Eddig is kegy etlen nyomorban éli a i -a- 
lád. A szélső uvea cigányai voltak, a gyere­
kekre még ing Í-- alig jutott. \lo t az apa 
halálával fokozódott az in- égük. \ kórház, 
az operáció, a temetés sok pénzt felemész­
tett.

De a többi unokák is, a pestrcsz.uk,ultak 
és egyebütt nagy nyomorral küzködtek. f ő­
leg a kisebbségi viszonylatokban.

Nagyanyánk csak hízott. Ragaszkodva 
földjeihez és a takarékkönyvekhez.

Ugyan, ugyan, \Árka néni, hogy néz­
heti az linóivái nyomorát, inért nem ad ne­
kik valamicskét a pénzből, szólt a szom­
szédasszony, kinek férje járt a munkás- 
otthonba. de inni kerülték el azért a temp­
lomot . \ keresztényi megértés szolt most
is az asszonyból. A nagyanya szinte górcső" 
sen megrándult és a szoknyája aljúhoz ka­
pott. \ szokny az.sebben őrizte a betét­
könyveket és a költőpénzét.

Én i alig élhetek, fiam. Ilyen sze­
gény' még sose voltam... \ eszem a keny e­
ret...

Könny ü annak, aki veszi, mert velie* 
ti, az árendák summájából. mérgelődött 
a szomszédasszony a fel char ifi tanács si­
kertelenségén.

*

Megbukott két hank a községben. Nagy­
anyánk pénzét elvesztette. Egy hidcgszenm 
sváb ügyvéd és egy pupos-csipás zsidóban 
kár ügyes elkezdései eltüntették a köz­
ség pénzeinek minden dinárját.

Az unokák felsírtuk!
A betétkönyvek értéktelenek.
Az a negyvenezer dinar is elúszott, töb­

bek között, amit a vén gazdag hagyományo­
zott nagy anyánk temetésére. Ellopta a ban­
kár, elszámolta az ügyvéd.

Nagyanyánk belesox ányodott.
No, \Árka néni. jobb lett volna ki­

osztani az éhes, rongyos unokáinak! ne- 
x eteti a szomszédasszony .

Nagyanyánk összeszedte ma gat. Jelle­
mesnek mutatkozott.

Ha kiosztom, akkor is eltűnik!... 
csattant fel bosszúsan a hangja.

A háborús analfabéták katonáknak men­
tek. Délre. Keserves volt nekik, egy hely télő 
községieknek, idegen környezetben a kilenc 
meg a tizennyolc hónap.

^^kink^^kénk helyett Debarból egy 
köz:.^^^ehi^^^Bí-b áld véletlenül
tudomlKtgyiHERs irni. I elve volt a levél 
helyesírási hibákkal, mert a liu sokhelyütt 
összekeverte a masa

Írni tud, ha messze van. Ezek a roszszagu 
arnautakból is tud némelyik és a századba 
mindenféle népségből. És a magyarok mind 
gazdagyerekek itt velem és nem írnak. Ei­
nem egy szerb legény ir, akivel odahaza is 
jóba lehettem volna, de maguk otthon sose 
mentek a szerbek közé és külön vannak a 
szerb utcák meg a magyar utcák otthon, 
az nem jól van. Itt mindenki egyformán köz­
legény akárki fia is és akár magyar xagv 
sváb vagy szerb vagy zsidó. De akik irni-oj- 
x ásni tutinak, magyarok, azok mind könv- 
nyehhen tanulnak szerbül mint én... Itt hó 
van és nagy szél már pedig otthon csak most 
lehet az őszi szántás. Nagy a hideg és 
nincsen erre szántó löki. Nagyon idegen itt 
minden. 1 la nem volna itt ez a szerb legénv, 
nagyon rossz volna. Eehet, hogy tanulok 
tőle írni magyarul és ha már tudok, megta­
nít szerbül is irni. Azt mondja, az könnxdib

pngzéikat a szláv II 
jó volt igy is. A

Jcat.
Ilyesfélét diktált 
„Jaj, édes szüle

I. igán- és mással" 
I u latin-betűkkel, 
ok elsírták magú-

be a Pali: 
jó is annak, aki

mert úgy írnak, ahogy beszélnek... Sok 
egészséget kívánok mégegy szer szüleimnek. 
Tiszteljék meg odahaza a Morgyanovékat, 
amért helyettem irt a Rádó“...

És megtanult a Pali irni! Magyarul is 
meg szerbül is! A többi unokatestvér most 
is analfabéta. De fogadkoznak, hogy a gxe- 
rekeik már nem lesznek azok. A gyerekeik 
művelésére és anyanyelvűk ápolására és a 
népek közti barátság megteremtésére áldoz­
zák szent paraszti verejtékkel szerzett pén­
züket. Nem a betétkönyv imádására.

Eaták István

Minim lesz tavasz
Az ünnepnapi hágvadtsága ülte

Fneg a szobát. Az eg^^^^mlalon az ablakok­
ra a júniusi nap zuhogott; a kihajlitott ajtón

Iovdig a város feleti^ejj^tlii várhegy vetett 
le árnyékot. Ma ch^^^B/öhlbe és barnába 
öltözötten nézett lc^JE-cre ez a síkságon 
díszelgő védőfal és még a csúcson a vár szét 
cscIj^fcjLi'ki^flfeHui is élni látszottak.

^^^Bnei^^^Buézett egy percre az olvas­
ni ál s^^Pmtctv x égig kúszott a lej­
tőn. Semmi újat nem szokott már hozni ez 
az elé jcláruló kép. Hisz annyiszor látta. Min 
den kany árollóját, minden kiszögvllését, is­
meri. I.átta már ködösen, sárosán, hóval bo­
rit x a, vagy nekizöldültcn. Hányszor örült 
hervadozó vagy virágos ruhájának. Hány­
szor xária, hívogató, csalogató üzenetét. Sok 
szór közömbösen siklott el róla, de ma mint 
ha agyonnyomná az a sok hozsanázó szép­
ség, ami felőle jön.

Pedig a marba szökött tavasz örömet
zengetett minden ki.- 'álból. X 1 ex égőben
a ki sarjadt természet éltet > lehvllvtc áram­
lott, s a latinná: l milia színekbe burkolta. 
A várhogx mögött a hvgvl.ine többi csúcsai
arany osan 
labbit a le

ll lógtak a naoban, egtavo" 
lila-

para-.

rosra,
SZ.Ölli:

g'inagasabbat a kuclrivi tetőit 
fátyolba burkolta a me szesé::, 
hegy ékről gyenge szél húzott le a x á- 
s maga\ ;i 1 hozta a virágzásban levő 

ik üzenetét. Megesői gelle a kertes há­
zakban a csengety ii virágokat, besettenke­
dett a nyitott ajtókon, fellapozta a kézben 
lexő köm x eket, meglebbentettv a függö­
nyöket, az ágy téri tó tiüli fodrait. Mintha 
mondaná: „Megint el jöttem. !tt a ny ár. Csil­
log az élet kint. Ünnepet ül a hegy, az 
erdő. Jöjjetek rozsét gyújtani a tiszteletem­
re, lenni az erdőn. Jánosnap \ an.“

Nini s tax asz és nines ny ár gon­
dolta Barabásné és hazugság az a fia­
talság is ami rajta látszik. Csak szükség 
van, amit minden ex vei szorosabbra fon kö­
rülötte a.z elet. 11iába szép az erdő és hiába 
üzenget a hegy, ha nincs az. a fiatalos kedv, 
amely tűzön vizen keresztül tudta volna x in­
ni egyszer.

Az alkony atban sűrűsödött a melegség 
\ illamos szikrákkal x olt telítve a levegő. >S 
az erdőn itt is ott is kigyuhuitok az öröm- 
füzek. X fiatal asszony megérintette az ura 
karját és kimutatott a hegyre.

Eelkellett x ohm nekünk is menni.
Barabás hátára fordult a díványon és 

ironikusan nézett a feleségére.

Csak nem akarsz tüzet ugrani ?
Azt nem — mosolygott az asszony 

elmélázva csak fiatalokat nézni, boldogo­
kat, szerelmeseket. Olyanokat mint amilye­
nek mi voltuk.

Tűzön átmenni valakiért, akit szere­
tünk? Milyen szent volt ez a szimbólum 
előttük. S, ma kisebb fáradtságtól is vissza­
riadnak. Pedig valaha ők voltak a legbuz­
góbb rőzschordók. Hét évig járták a hegyet, 
míg egymásé lettek. Fiatal diák és diáklány 
voltak, mikor először raktak rőzsemáglyát 
1 ennt a hegyen Jánosnapkor. S a felcsapódó 
lángok elől összefogva a szoknyáit átug­
rott a tűzön. Ma már kettőt sem ugranak 
egymásért. Pedig a házasságuk nyugodt. Se­
hol egy zökkenő. Csak a szürkeség, ami 
lassan közéjük ereszkedett az taszítja őket 
olyan messze egymástól; hogy néha ha egy­
másra néznek, olyanok, mint két idegen.

Ki kellett volna menni ma legalább a 
kápolnáig. \ agy vsak az ördögárokig; a- 
melynek a mélységén annyiszor borzongtak. 
Hányszor kószáltak a kápolna körül, része­
gen a tavasztól, részegen a saját fiatalsá­
guktól és attól a szerelemtől, amely hét év­
vel, iiét boldog, vágyakozó esztendővel aján­
dékozta meg őket.

I lázasok, boldogok, s lassan mégis mú­
lik minden. X szerelem meghal. Az égig törő 
lángolások kihunynak, s jön az élet meg­
szokott egyforma arca. Minden elmúlik, csak 
a szürke egy forma napok maradnak meg. A 
legszebb érzések is elhalkulnak. Csak igy 
tavasz és nyár estéken sziporkázik lel a 
régi fény. Ilyenkor, ha az este illatos meleg 
lex égőjének minden áramlata emlékekkel 
van teli. Mikor díszbe öltözik a hegy, s az 
első rözséket tördelik az erdőn; mikor ki- 
gy illannak a tavaszi mágly ák; ilyenkor futja 
be a szemet valami homály. Ilyenkor fullad 
el a lélek. De szép is volt, ami volt...

Meg kellene gyújtani a lámpákat — 
Qöbta lelve a férje az ujságlapot.

Ne még, tiltakozott az asszony 
hisz kint még világos van. S, oly' jó igy a 
lélhomaly ban ülni; arra gondolni ami volt... 
a fiatalokra...

Azok okosabbak, mint mi voltunk 
akasztotta meg a szavait Barabás. A mai 
liutalok nem kerülgetik hét éx ig a tüzet, ta­
bui egy hétig sem. Azok nem vágyakoznak, 
hanem élnek. X rekednek és csókol óznak; 
pajtáskodnak x agy vetélkednek. Esznek, sze 

* rclmeskednck. Élnek!
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Lehet, hogy igazuk van; én mégis saj 
őket. Mert akkor nem tudják mi análom ------

s/vi-elem. Nem tudják mi az várni arra, akit 
'szeretünk. S ilyenkor nyár este annak az 
oldalán lenni, akié még nem voltunk és talán 
soha sem lehetünk. Akkor nem ismerhetik 
azt az ittasságot, ami a levegő mindén atom­
jában ott rezeg, ami minden idegünket a 
tegesodálatossabh érzésekre felhúrozza, Em­
lékszel , hányszor jöttünk le a hegy ről 
nv árestéken, a keskeny ösvény lépcsőin buk­
dácsolva, s sápadtak voltunk egymás közel­
ségétől? Alattunk feküdt a város felszökő 
kéményeivel és templomtornyaival, teletűz­
delve fényes villanyLámpaesillagokkal. Lm- 
lékszcl a búcsúnkra, hogy beszélni sem 
tudtunk azoktól a határtalan érzésektől a- 
molvek elfogtak bcamünkét? Kinevethetsz, 
gúnyolhatsz, mi mégis nagyon boldogok vol­
tunk. S a szerelem mégis csak a legszebb 
valami a világon. Vitathatják, mégis a vá­
gyakozó szerelem adja az igazi erőt, az igazi 
hitet, s a lendítő akaratot.

Nincs szerelem — folytatta a férfi a 
vitát. Nem kell szerelem. Élet kell és sietni 
kell, mert holnap talán az sem lesz. Ma 
égig szökik a vágy, holnap nem ismerjük 
egymást. Én egy külön ember, te egy' kü­
lön ember. Nem egymásért küzdeni, hanem 
mindenki saját magáért. Van ebben valami 
józan, valami igaz... A mai fiataloknak ta­
lán igazuk van.

A bódult melegségben forrósodtak a sza 
v ak, s a vita hevében nem látták, hogy köz­
ben fekete felhők sűrűsödtek a város felett, 
s még sötétebbé tették a szürkületet. Az 
ünneplők menekültek le a hegyi utón a 
vihar elöl. Barabásék csak akkor ocsúdtak 
lel, mikor az első szélroham lerántotta az 
asztalterítőt és meglendítette a képeket a 
falon. Nyomában nagy villámcsattanások 
közt megindult a nyári zivatar.

Nem tartott negyedóráig sem, de ítélet­
időnek tűnt. Szünet nélkül dörgött, villám- 
lőtt, s felhőszakadásként ömlött az eső. A 
lejtős utón, mint folyó áradt lefelé a va­
rosra, az összegyűlt viz. A csatornák per­
cek alatt szinültig teltek, átcsapott az út­
testre, s a keramitkockás kövezeten höm­
pölygőit tovább.

Barabásék előtt a rácsozott levezető me­
dencébe zuhogott az eleven folyam, hogy a 
város alatt kifolyjon. A házaspár kikönyö­
költ a fiókos ablakba (mely itt a bánáti 
városokban annyira kedvelt az épületeken) 
és onnan nézték végig a vihar szín játékát. 
NegVectóra múlva szétszakadtak a IclnoK, 
az eső csendesebb szcmerkélésbe ment at.
A levegő itt benn a házak közt alig hült le, 
saz ucca felett nedves meleg párák uszkal-

A járda megtelt menekülő ázott kirán 
dúl ókkal, akik csatakosan, csapzottan mér­
gelődve siettek haza az elrontott mulatság- 
ról. Legelőször férfiak, fiatalemberek jo e 
siralmasan, piszkos, felgyürt fclicrnadragok- 
ban. Akik délután még hetyken kicsípve 
vágtak a hegynek, s három-négy leányt is 
kisértek. Most egyediül és legelsőként rohan 
lak, s bravúrosan lendültek át a csatorna 
tengerén. Mindenki féltett valamit, ki a ru­
háját, ki az egészségét és senki sem torodott
a másikkal. ,

Csak később jöttek a leányok, csapató 
san, kísérő nélkül. Sikongva torpantak meg 
a feltorlódott csatornánál. Kegyesek elszán 
tan szaladtak neki a víznek, hogy átugorjak, 
mások beletaposva siettek tovább. A yi ag°s 
cipók élesülultan, a fodios pdlés nyanruluik 
szánalmasan tönkre téve. Szép időben o y 
fiú is kísérte volna Őket; most egye sen 
lehetett látni körülöttük.

- Látod - mtett feléjük fejűvel Bara­
bás — mindenki magával törődik.

Emlékszel - mondta az asszony 
mi is mogiáztunk egyszer? 1 e a haha oc 
adtad rám, s magad ingujjban szaladta! mel­
lettem... te fáztál meg, nem én.

- Azóta józanabb lett a világ, megvál­
toztak a fiatalok. , , , , ,, <

Később a férfi elment az ablaktól. Az 
asszony még ott maradt egy kicsi .. z ut < 
közben megritkult a menekülök o . 
egy elkésett gyengeiramu eany.yagy 
gyerekes család haladt el az ablak alatt, az

ut ánkiürült az ucca. Barabasne elszomor(Hí­
va futotta még egyszer at a kihalt isöpögös 
ueeát. A ház elölt a medencéin- még ügyre 
zuhogott a viz, do a járdáról már lefolyt a 
csatorna medrébe. Éppen clakarta hagyni az 
ablakot, mikor egy kis imbolygó pontot lá­
tott az ucca végén feltűnni.

I zgv ernyő közeledett, do oly lassan 
mozgott, hogy kíváncsiság fogta el és 
v isszakönvökölt. L gyan ki szórakozik azon, 
hogv az csőben sétálgat ? Égy szer egynek lát 
szolt a közeledő, azután kettőnek. Hol a ha­
zak falánál, hol a járdaszélén botorkált. 
Az asszony haragosan fúrta előre a tekinte­
tét a szürkülettel küzködve. Mit bolondozik 
ez? Most az uccailámpa alá ért az ingadozó 
ernyő. Kettőn voltak, egy fiú és egy leány. 
Megálltak a lámpánál, megint tovább men­
tek. A leány fehér horgolt kendőt viselt, n- 
mit megosztott a fiúval. Átkarolva jöttök s 
egymást takargatták a kendővel.

Ernyő volt ugyan felettük, de az oly bi­
zonytalanul mozgott egyikük kezében, hogy 
az összegyűlt vizcscppek az ernyő széléről 
lecsurogtak a hátukon. Barabásivé óvatosan 
kinyitotta a keskeny oldalablakot. Kedves 
hangzavar jött felőlük, de a semmitmondó, 
egymásnak tetszelgő apró-cseprő szavak oly 
kedvesek voltak, hogy Barahásné boldog 
örömmel fogta meg az ura karját és oda­
hozta az ablakba.

Nézd szerelmesek...
Az ingadozó ernyő közelükbe ért.

„Ugye jó igy esőben járkálni“ „jól 
jött a vihar“ ,,s jó igy egyedül“ „mi ketten.

egymagánk“ botorkáltak, vsil ingeitek, 
összefüggés nélkül, az elmosódó szavak.

S az egész viharból, égzengésből, felhő- 
szakadásból csak az a boldog gondolat ra­
gadta meg őket, hogy „jól jött az eső.
Hé gotthon kellene lcnniök, vagy a kirándu­
lók közt. S a vihar íme külön sodorta őket a 
többitől. Hogy ez az cső milyen nagy jótevő, 
hogy most egyediül boldogan sót alhat jak ke- 
resztül-kasul az üres uceákat. Körülöttük, 
szürke küzködések, mögöttük talán egy szín 
télén szegényes gyermekkor. Llőttük, ta­
bui még több szürkeség és még színtelenebb 
sebesre horzsoló kövek az utón. Az ő sze­
mük mégis szépnek látja ezt az utat, s csil­
lagokkal rakja ki kövek helyett; a szivüket 
bízóvá teszi ez az érzés, a karjukat erőssé...

Az asszony clérzékcnytiltcn nézett so­
káig utánuk, s felfénylő szavakkal suttogta:

Van ebben valami megny ugtató, hogy 
az élet mindig ismétel. Hogy semmi sem mú­
lik el, s a szerelem nem hal meg soha. Ne­
künk talán elmúlt. I alán csak sziporkákat 
kapunk, amelyeket melengethetünk, mi nuel­
ismerjük az elcsigázó holnapokat. De ha 
mi el is fásulunk, ha az önzések és ridegsé­
gek megkoptatják, megjózanitják a mai há­
lálok elindulását; lesznek mindig újabbak, 
akik újra kezdik. Hiszek a fiatalokban 
hiszek a vágyakozó igaz szerelemben, s un­
nak minden vihart felülmúló, megtisztító 11v 
jében. Tűz el nem emésztheti, víz el nem 
mossa. Amig itt a várhegyen a fákat kizö.1- 
dlülni Látom, mindig lesz tavasz.

Borúsok Erzsébet

Az Úr előtt
(kezel

Ott álltam hátul, magam, sután 
ajkamon kibuggyant az ima 
ahogy az akkordok szálltak 
lelkem apró harangjaira 
s magasságába a szürkülő égnek 
ezer meg ezer gyermekkori ének 
szakadt tel a szivem 
könnyező palástján.

Ott halkan hátul magam, sután 
beleroskadtam búsmagamba 
s ütött-kopott. itt-ott átok vert 
fénytelenül búvó szavamba 
belezsongott ifjú akarásom fénye 
ismerős melódiák ütemére 
mint egy régi álom
megtérő szárnyakon. ^

Ott kérdiem hátul, magam, sután 
_ Nagyurat, hogy miért szeret 
s apámtól hozott dalok utján 
neki ajánlottam lelkemet

mindent, ami kicsi koromból maradt 
egy álmot s örömet a szemem alatt 
furcsa kis köveit
zengő emlékháznak.__ ____  ____ __ _____

Ott álltam hátul, magam, sután 
könnyes lett mindkét komoly szemem 
s amint indultam kifelé 
láttam, hogy otthagyott helyemen 
furcsa fény ég, az Ur kisérő lángja 
ami nekem a hitet muzsikálja 
örőkkön-örökké 
Volt és Lesz-időben.

Adorján András

Lázas munkába. Csak fényre várt 
Jó termékenyítő tisztító esőre.
Itt minden dolgozni akar .mert kell 
És ösztönösen érzi a parancs szavát 
A teremtőerő valami szent egyesülésbe 
Hajt minden nagyszerű serkenő csirát.

Ó ha minden kis emberi jóindulat 
így erezné a kötelesség, a hivatottság 
Megszeghetetlcn nagy parancsát.
Ó ha minden kis emberi szeretet 
Lgymásbafonódva csak egy kis szépet akarna 
Teremteni, csak kissé nemeset.
Ó hogy kapcsolódna egybe millió csira 
E kis magokból világmegváltó fákká 
Terebélyesedne a ragyogó erdő.
Tisztitó esők után is kiszáradna
A fény mosolyától minden mocsár
És a leggyönyörűbb nyár serkenne fel az égig!

Stadler Aurél

Akarás

Készülődés
Ó micsoda zenebona, készülődés!
Zárt ablakán résin mily Ígérőn 
Lopódzik be az esős hajnal fénye,
Zuhog de fénye van, csillog mert tavasz.
Tegnap még alig rikkantott egy madár 
Ma erdeje a csipogó selymes életeknek 
Trillázik, csuporig, kérdez, felel, felharsan.
A tó körül már friss kis béküiangok.
Villamos sikong, vonat dübörög 
És a fekete föld beisszu a telet 
Lehullt leveleit beágyazza a mélybe.

És a jó humuszból sarjad most az élet.
Az erdő milliónyi hangja alatt milliónyi apró lény,

Mindig az elő sorban lenni, (
Mindig csak előre menni.

ölelni akarok ballal, jobbak 
Száguldani sebbel-lobbal.

Szivemet a napnak tárni,
Mindig a szépet, jat várni.

Hajtson, űzzön lobbanó vágy,
Soha ne legyek puha vagy lágy.

Legázolni a gyöngét, gyarlót,
Felszántani a gazos tarlót.

Soha, soha egy könnyet sírni,
A akarattal szivemet törni bírni.

Sorsom merészen előre vinni,
Az egekkel párbajt vívni.

Fagyban, viharban mereven állni,
Csókos ágyban álmatlan hálni.

Pusztuljon minden fatyuérzés,
Ne látszon sdhasem a vérzés.

Nem akarok sóba, egy bókot,
Csak egyetlen lánytól egyetlen csókot.

Nem törődni semmi bajjal,
Továbbmenni kacagva, zajjal.

őszkor ha fejemre hull a dér,
Löktessen tovább a vér.
Akarjak mindent. I-ogyck mindent végigverő, 
Egy az élet: mindent merő Erő.

Arnnyady Magyar György

Mvtm*
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Szép András egy dinárja • • •

\ fegyház hideg, féketCcsCndii inunk,i- 
tennének fázó magasságát az alig felderen­
gett tavasz szivárvány«» fénykévéi csirát- 
laiuil dermedt, időtlen kai a/dakk.i hasogat­
ták fel.

1/ terem a soha sem szabadulok mun­
katerme volt.

\z embernél magasabbra ékelt aeéli 1- 
esos ablakokon nehéz, kitapinlhutatlamil 
niél\ fájásként nyilalott be á tavasz friss 
indulása, életderengő, riigvmeleg ígérete. A 
rabok vastag, kemény daráéin úgy akadt 
mea ogv-egv ráesőn lclhasitva az életszcinü, 
pihe .0, pihés fénykéve mint kifosztott, meg­
ölt fészken elfelejtett, csodálkozó, anyát­
lan, apró madárfióka, ami az anyai szó si­
mogató világossága nélkül mindjárt sötét, 
halott mélvségbe hull. \ kemény vastag, tűs 
kés szila' daráéba pólyáit szivek jégforró 
reszketését elnyelte a néma színtelen idd. 
Az évek végtelen során megsápadt a szív­
verés is, mint az arcok, amelyekről leper­
gett a nézés színe, az élet melegsége. I .gv - 
eg yszám jelöli az arcot. Az Ítélet komor­
ságában egy árnyat... amely már senkihez 
se mtartozik... cg ysz/im lett az életből, a 
sötét pillanat vak bélyege!

\ számozott árnyak fekete c sendjét mé­
gis mintha láthatatlan bimbók feszegetnék...

Sóhaj tiszta kékmadara?... X agy jaj fe­
kete galambja?...

Itt-ott egy-egy hangrügy nyílott ki a lo- 
hajtottfejü magányban. Nem szó, csak a 
szó meghatározhatatlan melege, mint ahogy 
a ráesők között felhasogatott tavasznak is 
csak a fényéből hullott valami a claróeok tö­
viseire... Maguk az életkévék kint maradtak!

A kijelölt munkájuk fölé görnyedt ra­
bok a fény alatt meg-megtévedt kézzel dol­
goztak. A kint sugárzó élet megbénította gé­
piesre akaratlanilott bűnös kezüket, amiket 
betanult mozdulatok acélsulya tett nehézzé, 
nem szabaduló rabba.

A készülő munkák egy torma area maga 
volt a reménytelenség. A bezárt élet der 
medt szobra. A megmért nagyság, kialudt 
lámpák, amelyekből soha sem hintődik szét 
a látás férne. Nem volt bennük semmi a 
szív ritmusából. Rabmunkák voltak, kivá­
gott szívii emberek naptalan létezése.

A rab munkaivlügyelő íneg-megesuklo 
lépésekkel, tétován ten férgeit a terem kö­
zépén kimért utón. Az innvn-onnan tclcsuk- 
16 sóhaj, vagy elfojtott jaj felverte benne a 
már megfagyottnak gondolt megnyugvást. 
A r.imereciö lalak egyre rövidohhre zait. ik 
neki-nvkilemciülö lépései előtt az. utat.

Mit akar ö? Hiszen xege mindennek! 
Életfogytiglan...

Szép Xndrás, a (»3-as, aki mellett a 
munkafelügyelő elfojtott nyögések ólomnC- 
héz reszketőseivel megállóit — nem látta a 
munkafeliüigyclő száraz, életfogytiglanra ítélt 
arcán a reménytelen csenden ütött rést: a 
szenvedést. \ le rí a munka feli! _,y elő szen­
vedett... Oh, ha egyszer kimehetne, ha egyet, 
léphetne a sugaraktól arnyekt lián utón. 
Máskor a munkájába temetkezett ö is. Ma 
nem tud. Megzavarta az első napsugár me­
legsége. Rabtársai arcától is fél. Minden arc 
újabb börtön, amik igazolják az. ö bünbődé- 
sét. M ír épen újra akarta kezdeni a táv ol­
ság nélküli látást, amikor megállította egy 
szó...

Szvp András, o 03-us most is, mint min 
dig. serénven dolgozott. A többi rabok gyű­
löltek a (iil-ast, aki nem úgy dolgozott mint 
ők. \ munkáját valósággal becézte. 1 libákat 
talált rajta. Számtalanszor megtette, hogy a 
hibáért, amit megtalált, gyorsan lerontotta 
órák eredményét és újra csinálta. De akár­
hogy is sikerült a munka, neki soha sem tet­
szett. Többször büntetést kapott az elpa­
zarolt anyagért, mégis újra vállalta a fele­
lősséget, ha neki nem tetszett, amit csinált. 
Most is ringó, bouiogranyílt íiirgcséggel Ion­
ja össze a vesszőket. Valami egész van a 
munkája színében. Letört mozdulata társai 
a testükkel dolgozva, ö, mintha építene, 
egvik vesszőt ráerösitették a másikra, csak

v igvázva megy tovább. Lesi, kutatja, hogy 
megbirja v az, amit eddig megépített, azt, 
amit csinálni szeretne. Amint a nap meleg 
kévéje eléri öt is, sápadt ajka szókat bimbó­
zik: célt, értelmet!

Így, suttogja, igy! ■ • ,
\ munka felügyelő riadtan néz a 63-as-

L Mintha itt lehetne valamit más­
kép? Itt, ahol minden lépést kimértek, hogy 
soha se találjanak el önmagukhoz. Hogy 
meg ne szökhessenek ! . De amint a mun­
kára néz, mintha halálos csapást kapott 
volna, megrokkant a meglátás szépsége 
előtt. . .

Bölcső... Bölcsőt fon!
Megsimitja a homlokát: eh, a rabok kö­

zül néhányon állandóan bölcsőt fonnak. Hi­
szen ő tanította őket. Lzt is. A 63-ast. 1 i- 
zennvolc év alatt sok-sok rabot tanított meg 
De ez más

Dermedt hidegség szökik a nézésébe. 
Ez mindig mást csinál! Gyűlölettel nézte. 
Ez nem olyan mint a többi, mint ö . . . Egy 
pillanatig úgy látszott, hogy felemelt ölelés 
vei megüti. Arcán a szenvedés fájdalmas 
v onaglását, napsugártól fény lő, izzó, vágya­
kozó nézését letörte a düh tehetetlen, célta­
lan, sötét rángatódzása . . .

Nem értette ezt a munkát! Megfenye­
gette: nem jó!

A 63 mellett u 37-cs is bölcsőt font. 
Az is gúnyosan, röhögve nézte Szép András 
bölcsőjét.

András, aki eddig fel sem nézett, csak 
dolgozott munkába szédült boldog elbujás. 
sál, most megremegett. Nem szólt semmit, 
csak rámutatott a bölcsőre . .. mintha attól 
várna igazolást, védelmet.

Közte és a munka fel ügy elő között a 
rácsmegosztotta fény csóva mintha ringatna 
a bölcsőben András remegését. . .

A munka felügyelő felnyögött:
Ártatlan?! . ..

A sötét csendben, az Ítélet kérges te­
nyere a Iá hajlított rabok, az ítélet mélységét 
átlátszón sápadt homlokukon hirdető tavasz 
tál an ok felkapták fejüket. Mintha valaki 
megleste volna őket .mintha egyetlen reg­
geliden éjszakába markolta volna össze az 
ö cllmllajtott sóhajaikat, kimondani nem tu­
dott reménytelenségüket...

A kialudt életű emberek felett a rács_ 
darabolta fényben porszemek milliárd ja ra­
gyogott. A fény alatt és fölött mintha sem 
mi sem lenne... Lzck ők: a fényből kihul­
lottak . . . káprázás, fénytelen, pislogó sze­
mek nézik a munkafelügyelő vonagló arcát, 
ahol most az időtlenség jaja reszketett:

Ls a termen átborzongó nyögés fekete 
jajskálája alatt különös valami történt. A 
rabok teste lassan felemelkedett. .. egyre 
feljebb... és a számok bélyeges árnyai a 
sugárkévékig emelték sápadt homlokukat és 
lecsukott szemmel mintha mosolyogtak vol­
na . .. mint ahogy a porszemek csillogtak, a 
föld pora a napfényben . ..

A munka felügyelő didergőit a 1 ény be­
omlottak között :talán ők is hisznek altat 
lanságuk valami kis parányában ? . .. \ an va 
lami mentségük?!... Mindnyájan felemel­
kedtek... Csak ő áll és nem tudja belehaj­
tani a fejét a fénybe... a bölcső fölött... 
ahonnan irtózatos üresség izzik feléje...

Egy kis gyerek örökre kialudt arca!
Rekedt, elvásott hangja hideg késként 

fúródott az életderengő pillanatba:
Dolgozni!!
Ls megindult ő is a munkahelye felé. 

De nem tudott dolgozni. Ls érezte, soha töb­
bé nem tud. A munka az, amit a 63-as csi­
nál. Ls csak nézte, nézte egyre üresebb né­
zéssel a 63-as bölcsőjét.

A napfény lassan megsápadt. A porsze­
mekre világitó csóvák kialudtak. Homályba 
zárultak a csillogó sugarak, amelyeken a 
pillanat záporozta a megbimbózott időt: a 
reményt. A terem menv ezetén reszkető, nyug 
tahin, szürkülő foltok remegtek, amik egyre 
közelebb csúsztak a rácsos ablakokhoz. A

lemenő nap fáradt, sárga lepkéi, amikkel el­
suhan a ma. A fénytelenné lett ablakok 
üres szemén a fogház másik szárnyának 
néma magassága nőtt elő ...

A rácsok szembenéztek egymással!
Ártatlan, azt mondja, hogy ártatlan! 

gondolja a munkafelügyelő. \ oltak már má­
sok is, akik azt mondták. De azok úgy vé­
gezték a munkát, ahogy itt megtanulták. 
De az a bölcső, amit a 63-as fon, az más. 
Hogy mi van benne? . .. Más!... Erőlköd­
ve nézi, de hiába. Nem találja a szókat. 
Rablóiké mozdulatlansága nyugtalan csodál­
kozásba melegedik, amint Andrást nézi, aki 
szívós, rendíthetetlen biztonsággal fon, egy 
perere se néz fel. Még csak néhány vessző 
és kész lesz a bölcső. Úgy látszik siet, hogy 
készen legyen. Mindig az övé van készen 
legelőbb. Most feszíti föl az utolsó vesszőt... 
a keze remeg... és remegő kezét ráteszi a 
bölcső peremére ...

A munkafelügyelő megérti . .. iszonyú 
döbbenet szorítja el vadul dobogó szivét.

A 63-as meg akarja ringatni a bölcsőt!
A bölcsöt, itt ?!

A rácsokkal tűzdelt csendbe a fogház 
őrmestere lépett be. Egyenesen odament a
munka felügyelőhöz:

15-ös! ezt az Írást az igazgató ur 
küldi!

A megnőtt homályban alig tudja kibe- 
tüzni ... Nagy Sándor fogházörmesternek ki­
utalok egy bölcsőt...

Eiam született! Most még csak a böl­
cső hiányzik áradt ki az őrmesterből a 
táv aszcsóvás boldog életláz. Szép bölcsöt 
adjon. A legszebbet, ami van!

A munkafelügyelőt halálos sápadtság 
hideg láza didergette... A legszebb böl­
csöt? ... Szemei rámerednek a kezére. 0, 
hogy' remeg a kis papír irtózatos súlya alatt.

Olyan szép a fiam! lelkendezett az 
őrmester. No, siessünk, hadd ringassam 
már!

A munkafelügyelő csak nézi a kezét ... 
A sápadt, vértelen kezét... A papír súlya 
alatt megrozzanó, átlátszó kezét. .. Akkor 
milyen erős volt ez a kéz ... és látja azt a 
bölcsöt is, ami azóta nem ring ...

15-ös! — kiáltott az őrmester, aki a böl 
csőt fonó rabok között állott már - ezt a 
bölcsöt akarom! Ez a legszebb!

A 63-as bölcsője! néz Andrásra a 
a munka felügyelő, a 63-asé, aki azt mondja 
magáról, hogy: ártatlan... Az őrmesternek 
nem az a bölcső kuli, amire ő tanította a 
rabokat! ök úgy dolgoznak, ahogy az ö ke­
ze fonta a vesszőket... A 63-as soha se 
font ugv! . .. inkább elszenvedte a büntetést. 
Hirtelen megérezte az előbb megringatott 
bölcső szivszellős libegőséi: az őrmesterből 
esőt találó örömében . . .

Szép András ártatlan!

Szép András kosárfonó mester egy di­
nárt visszaadott a kifizetett bölcső árából.

Tegye csak cl az egészet! mondta 
neki Kis Mihály. Megdolgozott érte. Olyan 
szép bölcsöt font a kis fiamnak, hogy még a 
király fiának sincs szebb!

A kis földes p a dia tu szobába besütött 
az aranyinosolyu tavaszi nap. A fiatal anyut 
fehér melléhez szorította a kis gyerek gön­
dör für tii fejecskéjét. Az alig bútorozott szó 
bácska megtellett a gyerekét szoptató anya 
mosolyával, boldogságos örömével: vegye 
el mester!

Szép András nem nyúlt a dinárért. De 
amikor látta, hogy az anya napsugaras ürö­
mébe a neheztelés szomorúsága árnyékük, 
mert mintha nem értené meg az egy dinar 
kínálásának tiszta erejét, amellyel ezek a 
szegény emberek az ő naggyá lett életükből 
kínálnak neki részt elmondta a történe­
tét ....

Ls. .. mikor az őrmester odakialtotta a 
munka fel ügyelőt, hogy az a bölcső kell neki, 
amit én fontam —- rettenetes volt nézni, 
hogy hogyan jött... támolvgott. .. az em­
ber azt hitte, hogy ez már nem is ember. ■ • 
hanem valami iszonyú árnyék.

No, ugye, hogy szép? kérdezte az 
őrmester a munkafel ügyelőt. De az nem 

(Eolytatás a 33. oldalon )
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nek. 23. Sir,

A zsiráf és a sakál
A zsiráf »barátai ösztönzésére* elhatározta, hogy kiképez­

ted a hangját.
— Lehetetlen — mondotta a zebra, — hogy olyan hosszú 

nyakkal, olyan hatalmas gégével valaki ne legyen énekművész,
— Vagy, ha az nem is, hát legalább hangtornász — véle­

kedett a gnú, — aki ha torkát kinyitja sokszorosan tulharsogna
az oroszlánt. ,

__ Hagyjatok békéban, barátaim, boldog volnék, ha leg­
alább úgy tudnék bőgni, mint a ntehén. De sajnos, hangom alig 
erősebb a macskáénál I — szeré ykedett a zsiráf.

De azok csak nem nyughattak. amig rá nem beszéltek, 
hndv kísérelje meg a tanulást. Különösen a zebuk, meg az anti- Íopok sürgették őt napról napra és szinte kétségbe estek, mikor 
időközben egy napon a zsiráf gégehurutot kapott. Hogyne, mikor 
ez olyan sokkal késleltette az énekleckék megkezdését. Mert, 
amig a hurutos fájdalmak végig és visszavonultak a hosszú gé­
géjén, az összes áUatok éneklési és orditási tanfolyamai ez évre
véget értek. , , .

Az uj tanévben határoznia kellett: énekelni akar-e tanulni,
vagy ordítani. Az utóbbit választotta.

A legelső mesterektől akart tanulni. Az oroszlán nem jött 
számításba - nagv méltóságánál fogva - nem foglalkozott 
óraadással, felkereste hát a sakált. Ez — megvizsgálván hang 
szálait, rögtön beosztotta a sakáliskolába, a kezdők koz .

Folyt, folyt a tanítás, a zsiráf azonban nem igen volt meg­
elégedve önmagával, az orditási próbákon sokszor cserbenhagyta 
hangja. De az udvarias sakál csak egyre nyugtatta, hogy így, 
meg8 amúgy, a hurut után nem tisztultak ki eléggé a hangszálai, 
majd jobban fog az menni, satöbbi mint az alfélé előkelő, rek 
lámtanilványt, akit nem akarunk elveszíteni, biztatni szokás. Sőt, 
Wylobb kedve legyen, beosztotta a haladók közé. És az öreg
zsiráf örömmel járt a serdülő sakálkákkal együtt az iskolába.

Nagy parádéval ment végbe a vizsga at. ^eghsztelte láto­
gatásával a farkas is az intézetet, hogy mint szakértő bíráló sze 
repel jen. A kezdőknél nagyon kielégítette az eredmény, annyira 
fellel ke se dett ő maga is, hogy szívélyesen együtt üvöltött a fia 
talsággal. De, amikor a haladókhoz jutott, ahol a zsiráf is volt, 
egy darabig hallgatott, aztán fülét kezdte fájlalni. Az öreg sakál- 
mester - vatta hiányában, - kénytelen volt bogáncsot hozatni, 
hogy a farkas fülébe dughassa.

Itt egy sajnálatos félreértés is történt. A farkas - se szó,

i
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se beszéd — egyszerre csak neki akart ugrani a zsiráfnak. Az 
öreg mester sejteite, hogy a hamis hang dühítette úgy fel, hogy

fel akarta falni a hosszunyaku állatot, de azután nagy nehezen 
sikerült kimagyarázni az esetet.

A zsiráf megkapta az oklevelét, boldogan tért haza. össze- 
hitta barátait bankettre. A legkiválóbb faleveleket tálalta eléjök, 
kinek-kinek kedvenc eledelét, — még a szamárnak is — nagy 
nehézséggel — egy vándormadár áltál szamartovist hozatok bu 
rópából.

A lakoma legjavában folyt, mikor a zsiráf be akarta mutat­
ni tudományát. Megköszörülte torkát és egyet ordított.

— Elrepedt egy fazék — kiáltot.a a gnu rémülten és kifu­
tott a pusztába.

— Félreverik a hottentották a cintányért. Tűz van! — je­
gyezte meg a zi bra izgati ttan és távozott.

A szamár is szedte lábait, ahogy’ csak bírta.
Mikor a zsiráf magára maradt, belátta, hogy mégse lehet 

olyan elsőrangú énekművész.

Mese az Orgona-lsirályiíról
Ida : Zotyó bácsi. (Folytatás)

A jószivü Orgona-királyfi pedig bujdokolt tovább, Nem is 
tudta, hogy a tarisznyájából milyen csodatarisznya lett, amelyből 
jóllakott egy egész ország, azt hitte, hogy csak néhány ember 
kapott a pogácsából, mégis valami jóleső érzés költözött a szi­
vébe. Ut, őzben maga is megéhezett, de bizony neki egy kis po- 
gac'.amorzsaja sem volt mar.

De azért nem kedvetlenedéit el, mert a jótétel érzése vig- 
ságru, jókedvre hangolta.

Ment hat tovább, mendegélt, bujdosott tovább a jószívű Ur- 
gonakirilyíi. Hat amint megy, érzi ám. hogy egyre hidegebb Dsz, 
látj I ám hogy a fák mindinkább elhullatják a leveleitU é i ■_>- 
nagy hó felhő közeledik az egen. Neu,sokara már o 
fák uiaU bandukolt a királyfi, a szél szabadabban fii 
havas esőt dot-i.lt az arcába. Végül is már olyan farkasorditó 
hideg lett, he. \ a szegénv királyfi alig győzte a körmét fujdo- 
galnj. A hu is egyre sűrűbben esett és végül oly sűrű lett a 
hópih -k hullása, hogy a királyfi alig látott tovább az orránál. A 
saru a, ruhaja is szakadozott, mar csak a fellcghajtó köpenyege 
volt jó.

Hát amint így mendcgclt a süni hóesésben, alig Vette észre,

rek, Komlós Laci, Mari és Hédi, Mókus István, Kovács Margit, 
Ottó, Tatai Margitka, Somogyi Bözsike, Szőnyi Pisti és Bandi, 
Fehér Lali és Jancsi, Vizl János és Kálmán, Sas Teruska, Bűn 
Kamilla, Fürstner Annus, Vukovics Mariska. Pásztor Giziké, 
Brana Teruska, Mészáros István, Bársony Valika és Dezsőké, 
Takács János és Mária, Tatai Rózsi és Ilonka, Fekete Mihály és 
Mariska, Fürjes Margit, Szviderczky Tibor és Bélus, Gaul Já­
nos, Gál Mariska, Löschinger Hilda, Mamuzsics Ferike, Szabó 
István és Imre, Ifj. Brucker Béla és Lidi, Vastagh Rózsika, I ál­
mai Péter, Pálinkás Klára és László, Székelyi Etelka, Cseliko- 
vies Emil, Mészáros Pisti, Égető Imre, Tibay Mariska, Vargha 
Pista és Laci, Göttel László, Jeney Lajos és Jenő, Tandory 1 ál, 
Fihcher Erzsiké és Aranka, Istók Bandi, Boschán Boriszláv, I ál 
Katóka és Illés, Fehér Karcsi, Putz Ilonka, Begovics Imre, Kuz­
in an Rózsi, Bus Bandi, Szántó Bözsike, Giricz Pál, Velez Lász­
ló, Mutsi Auguszta és Eszter, Jankovics, Kragicsek 
Klári, Schenk Vera és Öcsi. Doszkocs Etelka, Vámos T estvérek, 
Radó Irénke, Buchner József, Meleghi Jenő, Szelkó Mihály, 
Nyirő Gyurika, Kovács Babuska, Lázár Péter, Ott Ernő, Faith 
Tatjana, Filkó Magdus, Schubert Magda, bischer József, Szirmai 
Endre, Engst Mariska, Maggossy Rózsika, Milodanovics Margitka 
és Karcsika, Karbiener Norbert, Fischer Konrad és Bözsike, 
Lehászky Lidiké.

A sorshúzásnál Brezozác Mártának (Futoki ut 27) kedve­
zett a szerencse. A novlszédi Union cukorkaüzlet csokolá­
déját a szerkesztőségben vegye át. Kukulidesz Mariska a szu- 
boticai Ruff cukorkaüzlet csokoládéját nyerte, ottani szerkesz­
tőségünkben vegye át. Vécsci Franciska könyvjutalmát postán el­
küldjük Temerinbe.

A takaros Juliska kifestéséért Paczík Irénke (Piros! ut) és 
Schossberger Trudi (Zseljeznicska 12) a noviszádl Union cu­
korkaüzlet csokoládéját a szerkesztőségben vegyék át. Mike Er­
zsiké a szuboticai Ruff cukorxaüzleí csokoládéját ottani szer­
kesztőségünkben vegye át. 

Gyerekek! Olvassátok
a ,Jiimlérorszá9“-nt
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Thur/ay Incike. Várom a beígért fényképet, de barátságos ar­
cot kérek ám. mert nem szeretem a szomorú kislányokat. Jung 
Gabi. Nem tudom Gábriel viccelsz-e vagy tréfálsz ? A beérke­
zett leveleket kívülem senki el nem olvassa' mert tudd meg, 
hogy a Tündérország dolgait éjszaka odahaza egymagám intézem. 
Miféle „barátról" beszélsz? Gábriel - téged megtré ált valaki. 
Sörös Juliska és Mariska A szép gól>ás rajzot megkaptam; de 
nem Írtátok meg, hogy megkötök rajzolta. Wengrin Ági. Szép 
rajzod a szerkesztőség falát disziti, magad is bármikor megg><> 
ződhetsz róla. Szabó Imre. Olyan szép lovat rajzoltai, hogy 
hirtelenében meg akartam nyergein!. Csak miután kislányom cu­
korral kínálta és nem fogadta el, akkor vettem észre hogy nem 
„igazi" lóról van szó. Brucker Béla. Honnan tudod, hogy 
nincs bajuszom? Hátha kinőtt legutolsó találkozásunk óta es eset­
leg nagybajuszt., szakállas bácsi kopogtatóé hozzátok legközelebb. 
Lidinek mi jutott eszébe, hogy az iskolás gyereket most küldte 
be? Székely! Etelka. Hát megtörtént a lab-operacio . Legkoze- 
eltáncolha.unk kettesben egy ropogó csárdást ? sipo r.n . 
Örülök, hogy felgyógyultál. Ugye nem vagyunk rm °Jyan :fájtából 
valók, akikkel a betegség csak úgy könnyen elbánhat . G ricz 
Pál, Zónl Mihály. „Bánatos", azonkívül „Szomorú kvelete 
megkaptam. Sose szomorkodjatok, mert valamenny i rejtve nyetek 
készenlétben áll és sorra is kerül. Megvallom őszintén ed ig 
nem volt rá időm,hogy ceruzával irt, meglehetősen 0íoZU rc) ' 
iteket átirjam. Mert szó, ami szó, betyárosan összevissza dóba - 
játok a betűket. Vámos testvérek. Köszönöm a kedves képeket. 
Nagy gyönyörűség volt számomra is az a néhány óra, amit va­
sárnap köztelek eltö tettem. Csak kevés volt. No máj cg öze 
lebb kipótoljuk. A cserkész kép legközelebb a Tündérorszagban 
meg föd jelenni, el nem küldhetem, mert klisében van meg. 
Ábrahám Jenő, Buják Otto, Berno d Herta, Kukulldesz Ma- 
riola, Krests A kica, Kiss Ferenc, Lotz Luj zik a, Lukács 
József, Miglinízi Erzsiké és Juliska, Maksa Mancika, Mé­
száros István, N metli Juliska, Pavlovié* Deszanka Palicskó 
Ferenc és László, Sövény Károly, Szántó Bözrke, Karb ener 
Norbert, Lakatos József. Szeretettel köszóntlek benneteket a 
Tündérország táborában. Aki közületek eddig elmulasztotta írja 
meg a pontos elmét, és hogy hány esztendős.
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A Reggeli Ujs&g vasárnapi ingyen melléklete

Vasárnap, 1932. májas hő 1.

unde
Sosem veszekszenek, megférnek jóságban, 
Két kis árva barát eszkimó országban.»!

Fessétek ki a 
két jó barátot 
izléstek sze­
rint. A fest­
ményt azután 
küldjétek el a 
Tündérország 
szerkesztősé­
gébe.

Aki a leg­
szebb fest­
ményt küldi

be.aflOViSZádl
Union-cukor 

kaiizlet csoko­
ládéját kapja

A festöpályá- 
zat szuboticai 

nyertese, a
szuboticai

Ruff-cuknrka
Üzlet csokolá­
déját kapja

A beküldő neve és elme:
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Az eszkimó kislány 
meg a pingvin madár
Irta: Dezső bácsi

Eszkimó országban mindig nagy a hideg, 
Nincsen tavasz, sem nyár, a rét kopár, rideg. 
Az eszkimó kislány nem játszhat babával, 
Virágos mezükön pattogó labdával.
A szörnyű hidegben megfázna a baba,
A méteres hóban labda elakadna.
A bunda ruhában sétáni nem lehet,
Süvít a hideg szél, megfagy a lehellet.

•
Csak egy barátja van az eszkimó lánynak, 
Kettesben játszanak, bukfenceket hánynak. 
Futkároznak vigan — elég nagy a határ, — 
Jégország leánya, meg a pingvin madár. 
Sosem veszekszenek, megférnek jóságban,
Két kis árva barát, eszkimó országban.

Alszik már a baba
Irta: Bnn Kamilla

Pannika a kis babáját 
Bepólyázza, betakarja,
Azután meg szép csendesen, 
A bölcsőben elringatja.

Találós kérdések
Közli: Meleghy Jenő

Melvik diót nem lehet megenni ? 
Melyik hó nem esik?
Melyik ló röpül ?
Melvik ágnag van két szára? 
Melyik ág illatos ?
Melyik tó nyílik ?
Melyik körnek van lába?
Melyik irka jár négy lábon?

DEZSŐ BÁCSI PÓSTÁJA
Kiss Pista. Őszinte szeretettől áthatott bucsuzóleveledet, 

nagy gyönyörűséggel egyben nagy szomorúsággal olvastam. Te­
hát egyelőre megválsz a Tündérországtól, hogy tanulmányaidat 
külföldön folytasd. Kívánságodra a Tündérországot oda is elküld- 
hetjük, bár azt hiszem, hogy a tanulási évszakban nem igen futja 
majd az idődből az olvasásra. Inkább úgy csináljuk, hogy szá­
modra elteszek minden egyes Tündérországból és ha vakációra 
jó bizonyítvánnyal jössz haza, megajándékozlak vele. Nem írtad 
meg, hogy most — az iskolaév folyamán — miképpen került 
arra a sor, hogy elutazzál ? Tanácsomat kéred, hogy intézetben lak­
jál-e, vagy sem. Az ilyen kérdésben nehéz tanácsot adni. Lp- 
pen ezért én most csupán a magam véleményét írom meg; Ha 
tiz gyerekem volna, bentlakónak soha, semmiféle intézetbe nem 
adnám egyiket sem. Többgyermekes, becsületes tisztviselő, ipa­
ros, vagy parasztcsaládnál az életbe elinduló fiatalember annyi 
egészséges életbölcseletet szerezhet, amit együttvéve száz intézet 
sem adhat. Spányi Icu. Kis druszád bizony még nagyban »du­
dál«, de nem az ujját szopja, hanem félig kidugott nyelvét re- 
zegtetl szörnyen. Kíséretül néha a haját babrálja, vagy »hegedül* 
a két ujja közé szorított paplanhuzaton. Hadd dudáljon, hadd he­
gedüljön, ha jól esik neki, mm árt vele senkinek. Hiszen isme­
rek én egy másik leüt, aki már gimnáziumba jár, de azért titok­
ban — ha nem ízlik a számtan — bizony szájába dugja a közép* 
ső, meg a gyűrűs ujját, sőt a haját is babrálja vigan. Senki sem. 
haragszik érte, ső Manyit nénije sokért nem adná ha láthatná

. *
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(Folytatás a Ki. oldalról)

x alaszolt, csak nézte a bölcsöt... emelget - 
ív a kezét, mintha meg akarná ringatni...
X rabok csodálkozva nézték . Az őrmester 

x orsan egy dinárt dugott a kezembe: tedd

llát téged hogy hívnak? kérdezett 
meg aztán az őrmester nagy örömében.

Engem?... Higyjek el, én mindig re­
méltem, hogy az igazságom napfényre jő. 
|)e ebben a pillanatban, amikor az őrmester 
tőlem, a 3-as rabit)! azt kérdezte, hogy ho­
gyan. hívnak, hét évi raboskodás után 
tisztán éreztem, hogy itt a szabadulás!

Szép András, mondtam a nevemet.
Szép András?... csodálkozott az őr­

mester . .. hiszen akkor te . . . akkor maga 
szabad! Az igazgató ur mondta el... hogy 
jelentkezett az igazi bűnös! Még ma szaba­
don engedik Szép Andrást!

Alighogy ezt az őrmester elmondta 
a munkafelügyelő térdreesett a bölcső mel­
lé és: \értelén, elfonnyadt kezével megrin­
gatta a bölcsőt...

Az őrmester kis fiának én lettem a ke­
resztapja. Annyira meghatotta ez az eset, 
hogy engem kért meg, hogy' vállaljam a ke­
resztapaságot. Többször meglátogattam ő- 
ket. Hallom, hogy azóta a munka felügyelő 
folyton bölcsőt fon... de egyik sem tetszik 
neki. Mindig szebbet akar! Én meg minden 
bölcső árából visszaadok egy dinárt il­
lőiért . .. érzem: soha se tudok megdolgozni!

Velő György-

Becsüld meg íróidat 
önmagadat becsülöd meg 
bennük!
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GÁRDONYI GÉZA:

fl láthatatlan ember
REGÉNY

(34)

Délben elő kellett vennem az Írószere­
ket. Útközben három karóba húzott embert 
láttunk, de én csak messziről, Rriszkosz azt 
Íratta fel velem, meg más apróságokat. A 
nap heve már akkor nyári volt: az urak c- 
béd után lehevercdtck.

Erdőben ebédeltünk és csak sátor nél­
kül eg\ tölgy fa hűvösén ebédeltünk, hn egy 
szomszédos fa árnyékán ültem. Előttem pa­
piros és kalamáris. Az uramra néztem. Ma­
nx attfekve aludt. A két karja a feje alaU. 
Három rabszolga legyezte őket csendesen.

Tiszta papirost vettem ki a tékából és 
ezt Írtam reá:

Tisztelettel Csáth urnák
Uram, az utón egyre azon gondolkodom, 

milyen derék, szives ember vagy te és hogy 
viszonoznom illenék jóságodat. Adtai ne 'em 
egy gyönyörű paripát, amelyért engem a 
császár is irigyelhet. Hat én meg egy 1 a 
szokat adok neked, akiért Attila irigyelhet 
téged. Még félesztendeje van leszolgalm va­
ló: legyen az a féléev a tiéd.

Ez a rabszolga kincset ér. A memóriája 
olvan, mint a viasz. Száz különféle szamot 
mondhatsz cl előtte, utánad mondja. Száz 
idegen nevet mondhatsz el előtte, mcgtai ja 
a lejében. Tud görögül, latinul és hunul, 
•lártas a históriában, iilozoliaban, geogi a 
fiában, grammatikában, retorikában és ka- 
ligrafiában. A neve Theofil, de en Zetanak 
neveztem s erre a névre szokott, fogadd ot 
tőlem ajándékul.

lisztelőd1 , .Rriszkosz, rhetor.
Az uram pecsétje ott volt a kis tábort 

Íróasztalban. Bepecsételtem a levelet is 
keblembe rejtettem. .

Az urak aludtak jóízűen. A szolgák is
szum okultak.

Külvárosi téli koncert
(Mnhoray Mihálynak)

Ne vacogj pajtás, 
kapaszkodj belém; 
rokon-sóhajtás 
közös, nagy télen 
legjobb ha együtt 
ügetünk éhen.
Jaj, ezen a nyütt, 
kopogó télen 
jégesap-orgonát 
zugát a nomád 
külvárosi szél 
az ereszeken.
Elesett lelkek 
sorsa kisért itt, 
eladó telkek 
öleit mérik 
uj temetőnek, 
halott fiuknak. 
Rapirhájogos 
törtszemü ablak 
dobol a szélben 
s csörömpöléssel 
szelek vigadnak 
az üvegek közt. 
Foghíjasan a 
léckerítések 
megszökni hagyják 
a törött résen 
a hóviharok 
fehér kutváit.

(!y árkénlém füstje 
epeszin márvány , 
gyorsan elosztik 
mint a szivárvány*, 
nagy in súg - jár v ány 
dühöng a nép közt. 
Legalább jönne 
valaki bátor 
ember fiától,
Isten fiától 
valami intés: 
most már elég lesz! 
\ alami kivert, 
nagy bánat éget 
mindannydunkat: 
engem és téged!...
S ha senki sem jő 
aki kiáltson, 
majd én kiáltok: 
elég volt!... Elég!...
S megremeg "belé 
a milliós varos, 
aki kiátkoz 
mindenkit aki 
szólni merészel; 
mindenkit átkoz, 
kit éhség-páthosz 
kihajt a télbe 
s iszony ú éhhel 
áll cs kiáltoz...

Fekete Lajos

Írtam még egy levelet:
Rriszkosz rhetornak, 
uramnak és atyámnak 

Bármennyire szeretlek is uram, cl ktll 
szakadnom tőled. Nem mondhatom meg az 
okát, de igen kérlek: ne vádolj engem halat- 
lansággaL Mert könnyes szemmel gondolok 
én mindenkor a te jóságos jószivedre és ál­
dom a nevedet.

Száz szoliduszt voltál kegyes nekem a- 
jándéközni. És ezt egy hijján kivettem a tar 
solvodból. Kérlek, hogy ezért ne haragud­
jál.
din

Az az egy, a lónak az ára, amelyen ed-
jártam s amely nélkül nem mehetek cl. 
Isten veled! Élj boldogul!
Holtig szerető alázatos szolgád:

Zéta
levelet belc/.írtam az iróasztal- 

fiók kulcsát a gazdám
ezt

ink a fiókjába s a
Majd metírtalál-iinnepi tógájába rejtettem, 

ja otthon.
Nem volt szükséges elfancsalitanom az 

arcomat, mikor a szolgákhoz mentem s azt 
mondtam nekik, hogy a pénzem elveszett.

Bizonyosan akkor csúszott ki a zse­
bemből, mondtam nekik, mikor iltatUmk. 
De azt nem tudom, reggel-e vagy délben.

1 áttam rajtuk, hogy örülnek a bajomon. 
Irigyelni voltak, mindig. Nem neheztelek m-
JUk' Mondjátok meg az uramnak, szól­

tam a lovamra ülve, hogy ha estére nem te­
rek vissza, ne aggódjék. Meghalok valahol 
és holnap vagy holnapután utolérlek benne­
teket.

S elüigcttem. ...... , ,
Amint túl voltam az ut elhajláson, bele­

vágtam a sarkantyúmat a lovam oldalaim:
Ahogy csak bírsz!...

Vigilászékat két óra múlván utolértem. 
\z.t mondtam Vigil ásznak, hogy a gazdám 

valami fontos ügyben levéllel küld vissza 
és kéreti, hogy engem tekintsen az utón a 
maga szolgájának, noha én már rabszolga
iicm vagyok. . . ... ...

Viliiiász a fiával utazott, akit világfáim 
vett maga mellé. Vézna és tudatlan fiú, a 
gyermekkorát betegágyban töltötte, hebegő 
is, de becsületes, komoly legényke.

VigiLászt meglepte az odaérkezésem. Jó- 
darabig faggatott, hogy mi dolga az én uram 
nak Csátinál? Azután, mikor falta, hogy 
nem tudom, tűnődve tért vissza a tiszthez, 
aki a szökevényeket kisérte.

Előre kerültem s úgy járt a fejein hatra 
mint a nyaktekerccsé. Az arcom égett A szí- 
vem remegett, mint a kocsonya. Oh hogy is 
ne: loptam, csaltam, gazságot követtem el! 
Soha nem hittem volna magamról, hogy eny- 
nyire ulaljasadok!

XVIII.

Egy augusztusi estén elértük a Dunát, 
Attila országának a határát.

A nap már lehajlóban volt s X igilász 
azt kérdezte Eszlásztól, hogy nem lenne-e 
jobb, ha az innenső parton vonnánk sátort/

Mert a túlsó parton halál-sértőket és 
szökevényeket szoktak kivégezni s a holt­
testeket ott hagy ják a fákon intőjelül. Nem 
estére való látványosság.

Eszlász azt gondolta, hogy Yigilasz a 
határőrzö hunok ulkalmatlankodasaitól fél.

Dehogyis, felelte. A határőrök lapul­
nak. ha engem látnak. Gyerünk csak át. Ez­
zel is beljebb vagyunk.

Fogta a kürtjét és hunosan mcglujta.
De negyedóra is beletelt, inig megindult 

a komp a túlsó parton. Két ledetlen iejii 
hun hajtotta át, gy orsan kapkodva a kötél­
hez. , - ,

Az ördög bújjék u hasíitokbíi., kiírom
kodott Eszlász, nektek mindig itt kell len­
netek a réven. Hol a révészgazda?

Akasztanak, mentegetőzött a nata- 
labbik hun, azt néztük.

Mi a nézni való azon?, dörmogött 
Eszlász, nektek itt a helyetek!

Rómaiasan akasztottak: keresztre, 
mentegetőzött a hun. Ilyet nem mindtennap 
látni. Aztán nem is egyet, hanem kettőt.

Mcgpöködte a markát és megint szót. 
A rómaiak bezzeg értik, nem lnaba 

művelt nép az, de értik is a módját! Igaz-e
Kovács! ... , ,,

A bizony!, biccentett n másik, az hat
megemlegeti a másvilágon is...

(Folytatjuk)
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Heti rádióműsor
A rádióműsorban előforduló rövidítések 

értelme:
Zkhgv. — Zenekari hangverseny 
A tv. = Átvitel 
E. == Előadás 
Gr. = Gramofon 
11. == llirek 
Hgv. = 1 hmg verseny 
Rzk. Rádiózenekar 
S. = Sport

Vasárnap, május 1
Beográd. 9.00: átv. a pruv. püspöki templomból.

11.00: Népdalok harmonikán. 11.30: Gr. 12.30: Rzk. 
lig.: 1. Andrejevics: Veszelu jo Szrbadija, induló;
2. Rinicski: Szülőföldemről, nyitány; 3. Dominis: j 
Dalok és táncok; 4. Golemovics: 2. Paraszt tánc; j 
ö Krsztics: Csocsecska igra; 6. Mokranjac: lőre- j 
dékek „ívkova Szlává“-ból. 13.30: H. 10.00: Gr. j 
16.30: Felolvasás. 17.00: Balalajka jazz. 19.00: Miluti- | 
no vies népdalokat énekel. 19.30: Cigányzeneátvitel. | 
2Ó.00: Rádiócsevegés. 20.40: Davori Jcnko: Djido. j 
kar és rzk. 22.00: H. 22.20: Lulies Radien Zlatka j 
énekligv.: 1. Lulligarg: Passión; 2. Lulligarg: Do- j 
rita; 3. Lehár; Cárevics; 4. Strauss: Cigánybáró; . 
5. Kálmán; Murién grófnő; 0. Lehár: Cigányszerelem, j 
22.50: JazZ-zene átv. a IUiszki Cárból.

Budapest. 7.00: Májusi köszöntő (Bodán Margit, 
C-selényi József, Farkas Jenő és cigányzenekara), 
9.00: Hírek. 10.00: Református istentisztelet. 11.00: 
Egyházi zene és szentbeszéd a királyi udvari és 
várplébániai templomból. Majd: Az Operaház tagjai­
ból alakult zenekar hangversenye. Vezényel Berg 
Ottó. 1. Donizetti: Mar., az ezred leánya, nyitány,.
2. Massanet: Elzászi szvit. 3. Weiner Leó: Farsang1«
4. Weber: Felhívás keringőrc. 5. Saint-Saens. 1 fa­
lai tánc, szimfonikus költemény. 6. Chabrier. Espimá. 
02.00: Gramofónhangverseny. 3.00: Dr. Zucker Fe­
renc: A baktériumok szerepe a talajban. 3.45: Szalon 
zenekari hangverseny. Vezényel Bertha István. Köz­
reműködik Weygand Tibor (ének). 1. Losonczi Fa­
jos: Magyar gvász. 2. Demény Dezső: Magvar nép- 
dalátiratok (zenekarra alkalmazta Bertlui István). 3. 
a) dr. Garami Béla—Kovács Kálmán: Minek a szív' 
magának, b) Weygand Fibor—Szé*csén Mihály. Ma 
átmulatok minden éjszakát. (Weygand). 4. Poldini 
Ede: Rózsák. 5. Zimbalist Efrem: Tánc-szvit. 6. 
a) Carlo de Fries—Kovács Kálmán: Ne törődj sem^ 
mivel, b) Kiszedy Gyula—k. Halász Gyula: Pardon 
uram... (Weygand). 7. Buchner Antal: Szerelmi 
tánc a Castor és Pollux című balettszvitből. Utána) 
Időjelzés, időjárás jelentés. 5.00: A magyar rádió első 
amerikai átvitele. 5.35: Az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye. Vezényel dr. Dohnányi 
Ernő. 1. Liszt: Tasso, szimfonikus költemény. 2. 
Goldmark: Tavasszal, nyitány. 3. Liszt: XIII. ma­
gyar rapszódia. 6.20: Má.jusfa. Helyszíni közvetítés 
Kalocsáról. A közvetítést vezeti Paulini Béla és k. 
Halász Gyula. 7.05: A tavasz kultusza. Csudáky 
Bertalan előadása. 7.25: Az Operaház előadásának 
közvetítése. Cigánybáró. Operett 3 felvonásban. Irta 
Jókai Mór és Schnitzer Ignác. Németből fordította 
Gerö K. és Radó A. Zenéjét szerezte Strauss 
János. Az I. felv. után: Sport és lóversenyeredmé­
nyek. A II. felv. után: Időjelzés. Az előadás után( 
Toll Árpád és Toll Jancsi cigányzenekarának ze- 
jnéje a Kovacsevics étteremből.

Budapest II. 3.00— 3.45: Gramofónhangverseny j 
6.00—12.00: Azonos Budapest I. műsorával.

Hétfő, május 2

Beográd. 11.00. Gr. 12.05: Gr. 12.30: A rádióze- 
'nekar hangv.: 1. Urban: Táncközben; 2. I rajt?
Szerb tánc; 3. Moniuszko: Halka; 4. Szmetnna: 
Balettzene „Az elrabolt menyasszonyából; 5. Leo­
pold : Echo de Russic, orosz népdalegyveleg. 13.30: 
II. 16.00: Gr. 17.00: A „Privrcdnik" tamburazene- 
karának hgv. 19.00: Gr. 19.30: Rudivojcvics M. 
zkhgv. 20.10: Davorin Jenko: Zaduzsbina dráma 
(kar és rzk.) 21.40: II. S. 22.00: Séta Európán ke­
resztül.

Budapest. 9.15: A Weidinger szalonzenekar 
hangversenye. 12.05: A rádió háziötösének hangver­
senye. 1. Korngold: Előjáték és szerenád. 2. Bartók: 
Magyar parasztdalok. 3. Takács Jenő: Berceuse 
orientale. 4. Rndnni: Ária és menüett a vonósnsgyes- 
ből. 5. Szcrémi Gusztáv: Chanson triste (brácsa- 
szél ú). 6. Volkmann: Keringő. 7. Staub: Les aniers.

4 00: Asszonyok tanácsadója. 5.00: A kereken járó 
hetü. Fort Sándor előadása. 5.30: Balettzene. Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
Vezényel Berg Ottó. 6.45: Német nyelvoktatás. 7.1.). 
Albrecht főherceg előadása n Gyermekvédő Ligáro 
7.40: A Palestrina kórus és Krcszné-Sztojanovits 
Lili hangversenye a Zeneművészeti 1 öiskola nagy­
terméből. Közreműködik a Budapesti Hangverseny- 
Zenekar, llácz Tilda, Laurisin Lajos és Tibor Zol­
tán. Vezényel Bárdos Lajos. Utána: Időjelzés, idő­
járásjelentés, hitek. Majd: Farkas Jenő és cigány- 
zenekarának zenéje a Spolarich kávéházból. 11.00. 
A Malesiner—Jávor jazz-zenekur hangversenye a 
Bellevue szállóból Vajda Károly énekszámaival.

Budapest 11. 5.30-12.00: Azonos Budapest I. 
műsorával.

Kedd, május 3
Beográd. 11.00: Rzk.: 1. Jokszimovics: Sztanko, 

induló; 2. Bosnjakovics: A régi Bitolyból I. rész,
3. Donizetti: Don Pasuqale, nyitány; 4. Giordano: 
Fedora, opeiaegyvcleg: 5. Nedbal: Kavalier-Walzer 
a Lengyelvér c. operettből. 12.05: Gr. 12.45: Cigány­
zene. 13.30: II. 16.00: Gr. 16.80: Rzk.: 1. Fucsik: 
Marinarella, nyitány; 2. Zeller: Der Obersteigei«, 
operettfantázia; 3. Hruby: Bécsi operettegyveleg. 
17.30: Tornaóra. 19.00: Cseh nyelvlecke, 19.30: Koz­
metika. 20.10: Lengyel est. közreműködnek Sztar- 
kovszka (ének), 1 looser Endre (hegedű) és dr. 
Gerasszimenko D. (zongora): 1. A lengyel követ 
bevezető szavai; 2. Chopin: Holdas éj, Moniuszko. 
Aria a „Ilalka“ c. operából, Nowovviejski: Lengyel 
tánc, Moniuszko: Ária a „Straszny dvor c. operából;
3. Scymanowski: Op. 30 (Mythes), a) La fonlaine 
d’Arctlmsé, b) Narcisse, c) Dryades et Pan; 4. 
Chopin: Impromptu, prelude, valse; 5. Szymanowski:
Im Nebel, Ich hörte dich, Rozycki: Aria a „Casano­
va“ c. operából; 6. Szymanowski: Notturno op. 28, 
Wienjawsky: op. 6 Souvenir de Moscou; 7. Chopin: 
Notturno, Moszkowski: Valse de concert. 21.50: H. 
22.10: Gr.

Budapest. 9.15: Gramofónhangverseny. 12.05: 
Szmimoff Szergej orosz balalajka zenekarának ze­
néje. 3.30: Meseóra. 5.00: Magyar nóták. Előadja 
Moizer Margit Rigó Jancsi és cigányzenekarának 
kíséretével. 6.00: Az iránysajtó. Dr. llindy Zoltán 
előadása. 6.30: Hangverseny. Közreműködik Stran- 
szky Aranka (ének) és Grob Klára (hegedű). Zon­
gorán kisér Polgár Tibor. 7.35: Vitéz Somogyváry 
Gyula előadása. 8.00: Vidám tavaszi est. Ren ,ező 
Hegedűs Tibor. Utána körülbelül 10.00: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 10.15: Kosa György7 zongora- 
hangversenye. 11.00: Sovánka Nándor és cigány­
zenék arának zenéje a Baross kávéházbol. Közben 
11.15: Somogyi Gyula franeianyelvü előadása: Hon- 
grie et Pologne.

Budapest II. 7.35—8.00: Gramofónhangverseny. 
8.00—12.00: Azonos Budapest I. műsorával.

Szerda, május 4

Beográd. 10.45: Gr. 12.05: Rzk.: 1. Koszovói 
tragédia, nyitány; 2. Szerb hangok, egyveleg; 3. 
Kálmán: Hollandi menyecske; 4. Boieldieu: La dame 
Manche, nyitány; 5. Leoncavallo: Zaza, opera fan­
tázia; 6. Cleridge—Taylor: Cigány-suite. 13.30: H. 
16.00: Gr. 17. Rzk.: 1. Lincke: „Casanova“; operett­
nyitány; 2. Hervé: Mam’zelle Nitouche, operett- 
fantázia; 3. Kálmán: Cirkuszhercegnő; 4. Lincke; 
Walzer Gri-Gri. 19.00: Német nyelvlecke. 19.301 
Cigányzene. 20.00: Gr. 20.30: A tv. Zagreblxd. 22.30: 
Hangverseny.

Budapest. 9.15: Az 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. 12.05: Hangverseny. Köz­
reműködik Rácz Tilda (ének) és Bisztriczky Tibor 
(hegedű). Zongorán kisér Polgár Tibor. 3.30: Mor- 
se-tnnfolyam. 4.00: A háztartásról. Vizváry Maris­
ka előadása. 5.00: Autónszerzett menyasszony. Irta: 
Szilágyi Ödön. 5.35: Gramof ó nh tingverseny. 6.10: 
Olasz nyelvoktatás. 6.40: Ifj. Súray Elemér és ci- 
gányzenekarának zenéje. 7.40: A Budapesti Hang­
versenyzenekar hangversenye u Zeneművészeti Fő­
iskola nagyterméből. Karnagy Kleiber Erich, a Zene­
művészeti Főiskola tiszteletbeli tanára. Közremű­
ködik Rosier Endre és a Budai Dalárda. 1. Liszt! 
Faust, szimfónia. 2. Ducas: A bűvészinas, szim­
fonikus költemény. 3. Berlioz: Rákóczi induló. Utá­
na körülbelül 9.20: Időjelzés, llirek, ügetőverseny- 
crcdmények. Majd: Az Ostcndc-kávéliáz szalon-,

jazz- és cigányzenék arának hangversenye Kalmár 
Pál énekszámaival. 10.10: Ideijárás jelentés.

Budapest 11. 5.35—12.00: Azonos Budapest 1 
műsorával.

I
Csütörtök, május 5

Beográd. 11.05: Gr. 12.05: Rzk.: 1. A über: Fni- 
I Diavolo, nyitány; 2. Massenet: Scenes alsacienncs,
; suite: 3. Gounod: Faust; 4. Plampiette: Ix>s cloches 
; de Cornevilles; 5. Waldteufel: Siesta, valc-er. 13.30: 

11. 16,00: Gr. 17.00: Jazz átv. 17.30: Torna. 19.00: 
Fr. nyelvlecke. 19.30: Jazz átv. 20.00: Orvosi e. 
20.30: Atv. Ljubljana. 22.30: H., sport. 23.00: Rzk : 
1. Oppolitow—Iwanow: Kaukázusi suite; 2. Ártok: 
Ej uh nem, Paraphrase; 3. Nedbal: Lengyelvér, ope­
rettegyveleg ; 4. Petrovics: Szerb egyveleg. 24.00: 
Cigányzene átv. 24.30: Jazz átv. 1.00: Gr. (Végző­
dik kb. 2 órakor).

Budapest. 8.30: Hírek. 9.30: Egyházi zene és 
szent beszéd a győri székesegyházból. 11.15: Görög­
katolikus istentisztelet. Utána: Időjelzés, időjárás- 

1 és vízállás jelentés. Majd: Az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye. Vezényel Berg Ottó. 
Közreműködik Bodó Erzsi. A hangverseny szüneté­
ben: Rádiókrónika. Felolvassa: Papp Jenő. 2.00: 
Gramofónhangverseny. 4.00: Manchen Mariska gyer- 
mekduldélutánja. 5.00: Gödényházi Tar Gyuláné: 
Zöldségfélék konzerválása. 5.30: Az 1. honvédgya- 
logezred zenekarának hangversenye. 1. Lehár: A 
mosoly országa, nyitány. 2. Abrand Suppe müveiből. 
3. Kálmán Imre: Részletek Az ördög lovasa ciinü 
operettből. 4. Strauss János: Denevér, egyveleg. 7.00; 
A magyar—olasz válogatott ökölvívó mérkőzés hely­
színi közvetítése a Városi Színházból. 7.25: Az- 
Operaház előadásának közvetítése. Rigolctto. Dal­
mű 4 felvonásban. Az előadás után: Bura Károly 
és cigányzenekarának zenéje a Metropol szállóból.

Budapest II. 5.00—5.30: Gramofónhangversenyt 
7.25—12.00: Azonos Budapest I. műsorával.

Péntek, május 6

Beográd. 11.05: Rzk.: 1. Zatlokal: őrmesteri in­
duló; 2. Szedlacsek: Csuburától Kalimegdánig, egy­
veleg; 3. Jenko: Srpkinja, nyitány; 4. Golemovics 
1. Paraszt tánc; 5. Csizsek: 1. Nemzeti levelek; 6. 
Krsztics: 2. sz. Szerb tánc. 12.05: Gr. 12.45: Cigány 
zene. 13.30: H. 15.00: Népiskolások órája. 15.45: 
Gr. 16.30: E. 17.00: Zsivkovics zenekar népdalokat 
játszik. 17.30: Grujics Bozsidár népdalokat játszik 
harmonikán. 19.00: Cseh nyelvtanfolyam. 19.30: E. 
20.00: Szokolelőadas. 20.30: P. Sztoj ano vies trió. 
21.10: Köser Blanka és Tomics Zsika operaénekesek 
hangversenye. 21.50: Rzk.: 1. Zajé: Dubravka, nyi­
tány; 2. Leopold: Jugoszláv Gyöngyök; 3. Mokra- 
nja-:: Hajdúk Veljko — VI. Rukovet; 4. Krsztics:
3. sz. Szerb tánc. 22.30: H., sport. 22.50: Kávé­
házi zene.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 12.05: Ungvári 
Szulay Lajos és cigányzenekarának zenéje. 4.00: 
Orgonahangverseny a szegedi Fogadalmi I emplom- 
ból. 5.40: Goethe városában. Megyery Ella előadásai 
6.10: Uray Margit magyar nótákat zongorázik. 6.40: 
Magyar Pál, a Nemzetközi Vásár tanácsa alelnökér 

' nek előadása. 7.10: Az operett fejlődése VII. részt 
9.10: A Győri Trió hangversenye. 10.10: Időjárás- 
jelentés. Majd: Magyar! Imre és cigányzenokarannk 
zenéje a Hungária szállóból.

Budapest II. 7.00—12.00: Azonos Budapest I. 
műsorával.

Szombat, május 7

iBcográd. 11.05: Gr. 12.05: Rzk.: 1. Prins: Ju­
goszláv induló; 2. Szedlacsek: Beográd éjjel, «ff 

! veleg; 3. Verdi: Traviata, operaegyveleg; 4. Czi- 
1 bulka: Hamburgi Gevotta; 5. E. Bach: Hamlet, nyi 

túny; 6. Kálmán: Csikágói hercegnő; 7. Ziehrer. 
hegység gyermekei, valcer. 13.30: H. 16. 
tisztelet átv. a Szaborna Crkvából. 16.30: Gr. 1T.30. 
Alekszandrovies Nada nemzeti dalokat énekel. L1.00. 
Német dialóg. 19.30: E. 20.00: Operaelőadás. 20 45: 
Dráma. 21.30: H. 21.50: Gr. 22.30: Tánczene.

Budapest. 9.30: llirek. 10.00: A Nemzetközi ru­
mint avásár megnyitása. 12.05: A rádió háziőtöséne 
hangversenye. 5.00: A Szociális Missziótársulat 
adása. Farkas Edit alapitó főnökasszony: Missziós 
üzenetek. 5.30: Teleld Sándor magyar nótákat éne­
kel Kurina Simi és cigányzenekarának kísérete ve . 
7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. • 
soly országa. Regényes operett 3 felvonásban. - 
előadás után: Időjárásjelentés. Majd: Radios l,-sK 
és cigányzenék arának zenéje a V adászkürt sza
lóból. ,

Budapest II. 7.25—12.00: Azonos Budapest ■ 

műsorával.

<4m
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^HIRDETMÉNY
Közhírré tesszük, hogy a beográdi Szt. Vince Egylet

KATEDRÁLIS-SORSIEGYEINEK
1932. május 1-ben megállapított

HÚZÁSÁT
a Földmiveiés- és Vízügyi Minisztérium ez évi április hó 22 én kelt 23242/1. sz. engedélye alapján

!! 1932 AUGUSZTUS HÓ 31-IG !!
halasztja el!

Az eddig elért szép eredmény dacára, kénytelenek vagyunk a huzási határidőt elhalasztani, mert:
1. A nemzetközi devizakorlátozások folytán a külföldön elhelyezett sorsjegyek hatalmas ellenértéke 

eddig be nem folyhatott
2. Az idő rövidsége miatt sorsjegyárusitóink nem számolhattak el idejében
3. A folyton növekvő érdeklődés folytán számos árusítóhely a húzás elhalasztását egyenesen kérelmezte.

Hz eddigi eredmény a húzás feltétlen megtartását biztosítja és annak elhalasztása
csak a maradéktalan eredményt fogja hozni \

Ilyenképen módot nyújtunk mindazoknak, akik eddig nem voltak abban a helyzetben, hogy 
KATEDBÁUS-SOaSJEGYE MKET megvásárolják, ezen nemes akcióhoz, amely az enprmlS nye­
rési esélyekké kapcsolatban az igazi jótékonyságot jelenti, immáron csatlakozhassanak.

A BEOGRÄD1 SZENT VINCE EGYLET
sorsjAtékAnak

KÖZPONTI IGAZGATÓSAGA

^£NT48^ MINDENKI
KERESHET
de senki sem talál jobb 
éa tökéletesebb

mint a Braca Goldner cég 
sokéves tapasztalattal 
gyártott és szabadalma­
zott jégszekrénye, 
Higiénikus, nem rozsdá­
sodik, mert a belső bur­
kolat nincs szegezve, 
Gyártja és a legolcscbban 
szállítja
Braéa Goldner
Subotica, jégszekrény, 
fabútor és fémárugyár,

NE GONDOLKODJON!
A legszebb és legújabb 
tavaszi bécsi és párisi 
kelapuidonságokat

«STYLE* ksla

Kralja Petra alica 7.
szerezheti be. Férfi ée 
■fii kalapok leatéee 
ée átalakítása. 957

hAme peren ;
asztalos

Subotica, Sokoleka ul. 2. 
Elfogad mindennemű bú­
torok, fixletbsr* edesée, 
épület ée portál munkák 
készítését és Javítását. 
Olcsó, pontos klssolgáláe 
Meghívásra há/hor megyek.

moimttifciiiiiiiiiiHiikiimeHHHNíiiiiitiiuiiiii:

Rózsák magról nevelt, ló be oltott ma- 
pás és alacsony, mezei és 

legújabb futórózsák, v Inden színben, sokvlrágu Ibo­
lyák (viola trkolar) színekben és s ortá ban, nefe­
lejtsek, szrgfúk. eprek és más virágoz L. KECL 
kertészetében, Subotica, Markovidévá 16 — 18,

Eladó ház
3 szobás lakással, negyed hold kerttel 

a Darányi telepen, főút mellett. 
Cim a noviszádi kiadóban. 1510

Drótkerítések
legjobb minőségben 

Kovácsnál
Subotica, Lifka mozi épület 

Újonnan cineiett transport tejesj 
kannák kaphatök.

kelim térítők
szőnyege i, falvédók, pár­
nák, gobellnképek, szé­
kek, hozott m'nta szerint 
és rendelésre fait át előhúz 

KLEIN MARGIT 
kéU nunkaüzleie 

Noviszad, Kr. Petra 11. 
S. my rnas'onyeg nyírását 
és szakszerit javítását pon 
tosan kes/ltem. Párna- 
montlrozás 35 din. kezdve

Szives tudomására adom Novisz ád és n. é kö­
zönségének hogy ma, május 1 én a Futaki ucca 60 
szám alatt levő

„BHÄNYHORD0“ vendéglőt
átvettem. Szolid árak és pontos kiszolgálás mellett 
elsőrangú ételek és italok. Utazóknak olcsó napi 
panzió. Szives pártfogást kér

Wéber Dntal vendéclős1596

Nyersolaj motorok
AtalakitAsát iata*«ié*ü 
gen«*ráto»os SZÍVÓCAZ MÜ 
TORRA, garastia mellett 

vállalom. Közvetítem gépi 
berendezések vételét ée el­
adását. Nyersolaj motorok 
eladását nyilvántartom kó­
rok eladandó motoroktól 

pontos adatok leltüatetéeé- 
eévcl bejelentést.

„Oudion“ Ing. N. Kun,
Novlszád, Cars Nikolaja II. 
ul. 60. Teliton 29-36. 1443

GABEL KAROLY
Hovlsad, áralja Blsksaodrc 20
Gallér- és késelő-tieztitás villany- 
üzemmel. Minden darab garan­
táltan hófehér és fényes. 885

Fizessen elő a Kegyeli Újságra

Az Apatini Sörgyár R.T.
ajánlja elsőrendű

faló*. Voivodsko 
és Porter söreit

Kapható Apatinban és a noviszádi, szom 
bori és kulai fiókoknál. 933

Modern

2 szobás lakások
kaphatók junius 1-re

Petra Zrinjska u. 66.
Érdeklődni lehet

BADER MAKSIM. Fidoski put 11

ROBING-ATLAS
kerékpár szaUüzlete

Nagyban és kicsinyben w_____ Novisad, levreiskajLjt^

Drótkerítés kukorica-ültető, mezőgaz­
dasági gépek és vas árúk 

olcsón kaphatók 
MÜLLER PÉTER vnlt»r«sk«dBnél

Sombor
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a nvereménV csak akkor biztos Önnek
í\ HyereiÄ««5**y ’ . motiN'M Kipróbált kitűnő szerha téli és gyapjú-ruhájába^még^idejében^tesz^H^T^H ^

„Hvalea- drogírlában....K. jivolno»'«- Wo»Had

PflUCS-FÜRDŐ
Snboilca mellett a legkellemesebb 
és legolcsóbb nyári üdülőhely

Li u». ”. —i.eiardSk, ktti.6 gjógr- 
b.tks..i t.ai.u b.t.f*e«k-*i *•
„...oknál- VUIsport, kilenc teuleapálya. 
plog-p—*. horgászás. Naponta tírzoae. 
Eelénktat linó. Moigósslnháa a »„bad le­
írón. Modernül berendezett bárom ssállo- 
da Nagy rlgadó átteremmet karéházzal. 
Teljes pension napi 45 70 dinárig. F81d*”T
lantos 15-tól angnsztns 31-lg. Ele- ás ntó- 
Idánrben 10»/o kedvezmány. FnrdS-orros. 
Gyógyszertár. Posta- ás táztrdahleaUI.

VitTesntszá«l kedvezmény 
a Jugoslav vasutakon.

Prospektes as nlazáéi Irodáktól rage a 
I«rd61ntéz6eégt6l kapható. 175

Összerakható
Patent 

fürdő kád
utánvéttel 900‘- dinár
Viszonteladóknak Áren­

gedmény.
Kérjen ismertetőt

Deutsch Károly
Starakanjiia, Tvornica 
ogledala, metalne i limene 

robe. 1348

t
TERVEZŐ ÉS VALLRLRTi IROD&JR NOVISRD
Braóe Ribnikare 28 • Telefon 22-38

ELVÁLLAL:
Épületek tervezését, kivitelét, ellenőrzését, beton és 
vasbeton munkákat és minden a magas építésbeés

vágó munkákat 1530

Válasszuk a legjobbat
a legjobbakból.

A VILÁGHÍRŰ

„His Master’s Voice“
gyártmányú eredeti amerikai 8 csöves R. 7. 
egyetlen minden igényt kielégítő RÁDIÓ

Truppéi Béla Novisad
Duna ucca 10. Telefon 26-69

Látogassa meg a

máfus 7 16
Több mint ezer kiállító, 
200 szakma !
Élelmiszer, textil, bútor, építőipart, bőr, vas 
és gép, turisztikai és számos egyéb cso­
portok.
Kézműipari és háziipari csoportok.
Rádión üzenhet haza I 1354

Utazási kedvezmények:
50°/o a magyar vasutakon és hajóstársasá­
goknál oda- és a visszautazásnál, a jugoszláv 
vasutakon a visszautazásnál.
33°/0-os kólón kedvezmény s magyar
vidék látogatására.
Vlzamnélkűll határátlépő», utólagos »Izom 3 
pengőért kapható Budapesten.

Utazást kedvezmények Igónybe.ehetek mindönki által, 
aki májai 3-tól 11-lg ntaztk Badapeotrl.

Nagymérvű kedvezmények Syógyfürdókbe, »zinkt- 
zakba ée szórakozóhelyekre,

Vásár igazolvány és felvilágosítás kaphatói
NOVISADONi a Kereskedelmi ée Ipar banknál, 
valamint Pataik-nál.
Jugoszláv központi képviselet: M. kir. kereske­
delmi képviselet, Beograd, Vak. Knradjica n. 11

Eladó 
uj Ház

egy öt szobás 
teljes komforttal 
ellátott

Cím a novlszádl kiadóban.

Nagy üzlethelyiség 
és raktár kiadó
Gausz János, Movlszád, Futakl ul 68.

Nagy raktár mindennemű hangszerekben 
zongorák és pianinókban

Állandó nagy választék tánc sláger kottákban 1

Hői kézimunkák
kész diszzsebkendők, monogram, azsu- 

rozás, aplikalás. Előnyomda, kézi- és 
géphímzés, pllssé gombáthuzás, 

csipke, pamut és mindennemű 
kézimunkakellékek olcsó árban

NAGYFEjEŐ
KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN

NOVISAD, KRALJICA MARIJA UT 2.

TELEFON
28-11

NOVISAD
JBVREJSKA UL. 2.

Sürgönyeim;

JUGOSEME

Vetőbun-gonya
Kulturált külföldi burgonya 

Legkorábbi rózsa — Legkorábbi sárga

HOLLANDIÁBÓL IMPORTALT

Virággumók
Dahlia - Bcgonli - Gladiolus • Gloxinia - Ganna 

az összes színekben kaphatók

a, vetőmagvak
a legolcsóbb napi árakon.

Kérje főárjegyzékünket, díjmentesen küldjük. 
Tiszteljen meg egyszer látogatásával, ml a 

Bánszka Uprava val szemben vegyünk.

A szuboticai vasúti váltóüzlet
vesz és elad mindenféle valutát a legjobb, továb­
bá Agrárbank-részvényeket és mindenfele 

Állampapírt. — A váltóüzlet nyitva van:
d. e. 5—6'30 óráig 
d. e. 11-13-30 . 
d. u. 16 — 18 ,

A papírok eladásánál legitimáció szükséges. 168

MÉG CSÍK OH NEM TUDIK,
hogy reklám áron:

167 dinárért
kaphat garantált színtartó, tiszta gyapjú­
szövetet a kulai posztógyár noviszádi 
lerakatában. KRALJA ALEKSANDRA 20.

Hatodaink emlékének megőrzése

<6
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i

a legszebb emberi erényt

„Golgota
temetkezési válfalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj f l* 
szereléssel, villanyvilágítással és falvédő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze- | 
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemfedelek és koszorúk­
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan 
bárhová vállalunk. A legolcsóbb kiszolgálás.

LENKEY IMRE ÉS FIA
»GOLGOTA« TEMETKEZÉSI 
VaLLÁLATA
Noviszád, Uszpenszka ul.12. Telefon 26-l)0

Majdnem

ingyen kap egy uj kerékpárt
Tartós ujrendszerü zománcozás

Hozza el lerongált kerékpárját csekély díjazásért átjavitjuk és I Elsőrendű kerékpárok és kerékpár gummlk és az összes alkat

200 fok melegség!! zománckályhában I _,és“k 8-yárl r*,ár!i
ttikörlényesre lnkozzuk I EXPRESS le M O R V A T n

JÓTÁLLÁS MELLETT I Novisad, Pasícseva ulica 19.

Tessék a címre ügyelni


